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(1100/VB/SNT) 

 

1100 बजे 

(माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 

 

सुश्री पी.वी. ससन्धु को टोक्यो ओलसपपक्स में पदक जीतने पर बधाई 

 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मझेु आपको सूचित करते हुए अत्यन्त प्रसन्नता हो रही है 

चक सशु्री पी.वी. चसन्ध ुने ओलचपपक खेलों में, बैडचमन्टन एकल प्रचतयोचगता में भारत के चलए काांस्य 

पदक जीता है। उन्होंने लगातार दूसर ेओलचपपक्स में यह कामयाबी हाचसल की है। व्यचिगत मकुाबलों 

में दो ओलचपपक मेडल जीतने वाली वह पहली भारतीय मचहला हैं। 

 मैं अपनी ओर से तथा सदन की ओर से सशु्री चसन्ध ुको इस ऐचतहाचसक सफलता के चलए 

बधाई देता ह ूँ और आशा करता ह ूँ चक उनकी यह उपलचधध पूर ेदेश के यवुाओ ां के चलए पे्ररणादायक 

होगी। 

… (व्यवधान) 
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(प्रश्न 181) 

… (व्यवधान) 

1103 बज े

(इस समय श्री गरुजीत चसांह औजला, श्री कल्याण बनजी, श्रीमती हरचसमरत कौर बादल और कुछ अन्य 

माननीय सदस्य आकर पटल के चनकट खड़े हो गए।) 

…(व्यवधान) 

SHRI RAJEEV CHANDRASEKHAR: Mr. Speaker, Sir, this is the first occasion that I 

have had to answer a question in the House. … (Interruptions) I request the Opposition 

not to disrupt the Question Hour. … (Interruptions) मैं ररक्वेस्ट करता ह ूँ चक अपोचजशन इस 

क्वेश्चन ऑवर को चडसरप्ट न कर।े… (व्यवधान) 

डॉ. सुजय सवखे पाटील (अहमदनगर): माननीय अध्यक्ष महोदय, आपने मझु ेसप्लीमेंटरी क्वेश्चन पूछने की 

अनमुचत दी।… (व्यवधान) 

 माननीय मांत्री जी ने चवस्तार से जवाब चदया है। इसके चलए मैं उनका धन्यवाद करना िाहता ह ूँ। मझु े

चवश्वास है चक आदरणीय प्रधानमांत्री जी के नेततृ्व में हम कौशल चवकास योजनाओ ां के माध्यम से यवुाओ ां को 

रोजगार का अवसर दतेे रहेंगे।… (व्यवधान) 

 मेरा पहला प्रश्न प्रधानमांत्री कौशल योजना-तीन के सांदभभ में है, जो जनवरी, 2021 में शरुू की गई 

है।… (व्यवधान) यह चडमाांड चिवेन है और इसमें चडचस्िक्ट चस्कल कमेटी को इपप्लीमेंटेशन का अचधकार 

चदया गया है। अगर आप दखेेंगे, तो इस कमेटी के कपपोचजशन में कोई भी पचधलक ररप्रजेंटेचटव जैसे मेपबर 

ऑफ पाचलभयामेंट नॉचमनेटेड नहीं हैं।… (व्यवधान) स्टैंचडांग कमेटी ऑफ लेबर वेलफेयर ने अपनी 19वीं ररपोटभ 

में इसकी चसफाररश भी की है।… (व्यवधान)  

 मैं आपके माध्यम से मांत्री जी से पूछना िाह ूँगा चक क्या आप इस चसफाररश पर चविार कर स्कीम की 

गाइडलाइांस को अमेंड करके चडचस्िक्ट चस्कल कमेटी में लोकल मेपबर ऑफ पाचलभयामेंट को मनोनीत करने 

का कोई प्रावधान करेंगे, चजससे उनके गाइडेंस और इनपट्ुस चलए जा सकें ? … (व्यवधान) 

SHRI RAJEEV CHANDRASEKHAR: Sir, the Member has rightly identified the 

importance of the Skill India Mission for the future of our youth and their employment, 

and I am grateful that he has asked such an important question. … (Interruptions) 

Currently, the Sector Skill Council and the District Skill Council members are nominated 

by the NSDC. … (Interruptions) 

 The Member has made some suggestions of appointing public officials into that 

Committee. … (Interruptions) Currently, there is no provision for the same. The NSDC 

and the Sector Skill Councils working with the District Skill Councils decide the 

representations on the Skill Committees, both district-wise and sector-wise. … 

(Interruptions) 

डॉ. सुजय सवखे पाटील (अहमदनगर): माननीय अध्यक्ष जी, मेरा दूसरा प्रश्न एन्टरचप्रन्योरचशप से सांबांचधत 

है, चजस पर हमारी सरकार फोकस कर रही है। … (व्यवधान) 

 वर्भ 2019 में मांत्रालय ने एन्टरचप्रन्योरचशप डेवलपमेंट इन हॉली चसटी स्कीम को पायलट बेचसस पर 

शरुू चकया था।  …   (व्यवधान)   मैं  चजस  अहमदनगर  चजले  स े आता  ह ूँ,  वहाूँ  चशडी  में  साूँई  
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बाबा का मचन्दर और शचन चशांगणापरु में शचन भगवान का मचन्दर चस्थत है, जहाूँ हर साल लाखों 

श्रद्धाल ुआते हैं।… (व्यवधान)  

 मेरा मांत्री जी से प्रश्न है चक चशडी और शचन चशांगणापुर के टूररज्म पोटेंचशयल को देखते हुए 

और उनके लोकल इकोनॉमी के चवकास के चलए क्या सरकार इस स्कीम का दायरा बढ़ाकर इन दोनों 

धाचमभक स्थलों का समावेश इस स्कीम में करगेी, चजससे यहाूँ के ररलीचजयस टूररज्म के क्षेत्र में कायभ 

करने वालों का चवकास हो सके? … (व्यवधान) 

(1105/RBN/IND) 

SHRI RAJEEV CHANDRASEKHAR : Mr. Speaker, Sir, I just want to respectfully 

point out to the hon. Member that the Question pertains to the PMKVY and the 

short-term training programmes under that.  

His supplementary question pertains to entrepreneurship. So, may I 

request him to submit a specific question on entrepreneurship. However, I would 

point out to the hon. Member that the schemes for short-term training include 

schemes for tourism sector, both in the large employment sector as well as in 

the informal sector. So, the current provisions for skill development do cover the 

tourism sector.  

To the specific question on entrepreneurship, may I request the Member 

to submit a separate question directly to the Ministry or through Parliament. 

HON. SPEAKER: Shri Dhairyasheel S. Mane 

… (Interruptions) 

(ends) 
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(प्रश्न 182) 

 

श्रीमती रखेा अरुण वमाा (धौरहरा) : अध्यक्ष जी, हमारी सरकार ने उज्ज्वला योजना के तहत बहुत 

अच्छा कायभ चकया है। मैं माननीय मांत्री जी से जानना िाहती ह ां चक उज्ज्वला योजना के लाभाचथभयों 

द्वारा रसोई गैस चसलेंडरों के प्रयोग का वाचर्भक औसत क्या है और योजना की मांशा के अनरुूप रसोई 

गैस के प्रयोग को बढ़ाने के चलए क्या प्रयास चकए जा रहे हैं?  

श्री हरदीप ससिंह परुी : अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय साांसद को बताना िाहता ह ां 

चक वे चजस उज्ज्वला योजना की आज प्रशांसा कर रही हैं, वह योजना वर्भ 2016 में आरपभ हुई थी। 

इस योजना को शरुू करने की मांशा यह थी चक मािभ, 2020 तक 8 करोड़ उज्ज्वला कनेक्शन्स 

लाभाचथभयों को चदए जाएां। आपको यह जानकारी देते हुए मझेु बहुत प्रसन्नता हो रही है चक मािभ, 

2020 से सात महीने पहले ही 8 करोड़ कनेक्शन्स इस योजना के तहत चदए जा िकेु हैं। The true 

significance of the Ujjwala Scheme lies not just in the eight crore connections 

which have been provided, nor does it lie just in the hon. Finance Minister’s 

statement in her Budget speech that there is an intention to provide one more 

crore gas connections. But the real significance lies in the fact that our sisters 

and mothers, who had been reliant on traditional modes of cooking fuels which 

are injurious to health, had been able to convert and utilise this. Then, during the 

pandemic period, three more cylinders had been given to beneficiaries.  

 An average household normally uses six to seven cylinders a year. Our 

effort is to incentivise and to encourage our sisters and mothers to shift to a 

clean cooking medium. This is a work in process and this process will continue. 

 So, I would like to inform the hon. Member that today we have 29.11 crore 

gas connections in the country, which is a significant increase since 2014. I 

would also like to inform the hon. Member that from 2014, there has been an 80 

per cent increase in the number of LPG distributorship; there has been a five per 

cent increase in bottling plant; and there has been a 60 per cent increase in 

bottling capacity. The number of terminals importing gas has gone up from 11 

to 14. The import capacity has gone up from 12. 02 million metric tonnes per 

annum to 16.80 million metric tonnes per annum, which is a 40 per cent increase. 

(1110/SRG/KDS) 

 Sir, the length of the LPG pipeline has gone up by 77 per cent and the 

pipeline capacity has gone up by 143 per cent. … (Interruptions)  The total LPG 

consumption today, has again, gone up by 57 per cent. … (Interruptions). I am 

a newly appointed Minister. These are far-sighted visionary policies which were 
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initiated by the hon. Prime Minister and I am very fortunate that I had a very 

distinguished and experienced colleague who is sitting right in front of me who 

implemented these policies … (Interruptions). I just have the privilege of 

inheriting that and I want to assure the hon. Member that I will take it further till 

the entire country is covered by pipeline from 400 districts just now to all the 700. 

… (Interruptions)  

श्रीमती रखेा अरुण वमाा (धौरहरा): माननीय अध्यक्ष जी, उपभोक्ता शिकायत शनवारण की क्या 

व्यवस्था है? … (व्यवधान) आमतौर पर उपभोक्ताओ ंद्वारा शिकायतें की जाती हैं। … (व्यवधान) 

क्या गैस एजेंसी पर इसके शिए जमुााने का भी कोई प्रावधान है? … (व्यवधान) 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, we have a very simplified system whereby 

gas connections are granted. … (Interruptions).. You just have to apply and it 

will be granted. There was  a time when I was much younger when getting a gas 

connection was more difficult than getting an American visa. … (Interruptions)  

Today, we can get the gas connection straightaway. The number of 

distributorships is also being arranged in order to ensure that there is the widest 

possible spread of this basic requirement and facility throughout the country. … 

(Interruptions) 

(ends)  
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(प्रश्न 183) 

 

श्री हमेन्त तुकाराम गोडसे (नाससक) : धन्यवाद अध्यक्ष जी, हम सभी ने देखा है शक इस कोशवड 

पैनडेशमक पीररयड में स्कूिों को बंद रखा गया। … (व्यवधान) शवद्याशथायों को ऑनिाइन एजकेुिन 

देनी पड़ी। … (व्यवधान) आज भी ट्राइबि एररयाज में िाइट और नेटवका  की वजह से काफी 

असशुवधा है।… (व्यवधान) मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से यह पूछना चाहता ह ं शक इस 

कोशवडकाि में शवद्याशथायों को ऑनिाइन शिक्षा देते समय क्या समस्याए ंआई ंऔर उनको भशवष्य 

में सिुझाने के शिए सरकार क्या प्रयास कर रही है? … (व्यवधान) 

श्री अरु्ान मुुंडा : अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय सदस्य को बताना चाहता ह ं शक माननीय प्रधान मंत्री 

जी के दूरदिी नेततृ्व में पहिी बार इस देि में राष्ट्रीय स्तर पर जहां एक तरफ नई शिक्षा नीशत प्रारम्भ 

की गई, … (व्यवधान) वहीं जनजातीय िोगों और जनजातीय क्षेत्रों के शिए जो योजनाए ंएकिव्य 

आदिा आवासीय स्कूि के रूप में प्रारभं की गई थीं, उनकी एक राष्ट्रीय दृशि इस योजना के माध्यम 

से प्रस्ततु की गई है। … (व्यवधान) यह कोशिि की जा रही है शक इसके माध्यम से हम सतही तौर 

पर क्वाशिटी एजकेुिन को एन््योर करें ताचक  सदूुर क्षेत्रों में रहने वाि ेतमाम जनजातीय बंधओु ंको 

अच्छी शिक्षा शमिे। … (व्यवधान) यह एक बहुआयामी व्यशक्तत्व शनमााण की दृशि से प्रधान मंत्री जी 

का एक दूरदिी कदम है। उसी िक्ष्य को िेकर मंत्रािय ने इस शवद्यािय का काया प्रारम्भ शकया है। 

… (व्यवधान) 

श्री हमेन्त तुकाराम गोडसे (नाससक): अध्यक्ष महोदय, मेरा पशटाकुिर प्रश्न था शक कोशवड पीररयड 

में शवद्याशथायों को ऑनिाइन शिक्षा देते हुए ऑनिाइन परीक्षा िी जाती थी। … (व्यवधान) इसमें 

उनको क्या समस्याए ंआई ंतथा मंत्रािय भशवष्य में इसके शिए क्या प्रयास कर रहा है ताशक आग े

चिकर उनको इस प्रकार की समस्याए ंन आए।ं … (व्यवधान)  

 महोदय, मेरा दूसरा प्रश्न यह है शक शमशनस्ट्री ऑफ ट्राइबि अफेयसा ने वर्ा 2022 तक िगभग 

700 एकिव्य मॉडि रशेजडेंशियि स्कूि बनाने का िक्ष्य शनधाा ररत शकया है, … (व्यवधान) िेशकन 

उत्तर में शदया गया है शक 367 स्कूि अभी फंक्िनि हैं और उनमें 85 हजार 232 शवद्याथी इनरोल्ड 

हैं। मझेु ऐसा िगता है शक पूर ेदेि के शहसाब से यशद हम ट्राइबि की पॉपिुेिन देखें तो यह संख्या 

काफी कम िग रही है। … (व्यवधान) 

(1115/CS/AK) 

 महोदय, एकल सांस्था जैसी बहुत सी सांस्थाएां देश के िाइबल चवद्याचथभयों को चशक्षा देने के 

चलए काम कर रही हैं।… (व्यवधान) अगर हम एकल सांस्था के बार ेमें सोिें तो उनके लगभग एक 

लाख सात हजार छोटे-छोटे स्कूल्स हैं, जो हर िाइबल एररयाज में हैं।… (व्यवधान) उस सांस्था को 

वे प्राइवेट फां चडांग की मदद से िलाते हैं।… (व्यवधान)  

 महोदय, मेरा आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से प्रश्न है चक अगर हम लोग ऐसी सांस्थाओ ां 

को ररकोग्नाइज करें।… (व्यवधान) अभी पूर ेदेश में उनके करीब एक लाख छोटे-छोटे स्कूल्स हैं।… 

(व्यवधान) अगर हम लोग उनके नेटवकभ  का फायदा लेकर, उनको ररकोग्नाइज करके उनकी कोई 
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मदद करें तो चनचश्चत रूप से हम लोग ज्यादा से ज्यादा चवद्याचथभयों तक पहुूँि सकते हैं और जल् द से 

जल्द उनको अच्छा चशक्षण दे सकते हैं।… (व्यवधान)  

 मेरा यह प्रश्न है चक क्या सरकार ऐसी सांस्थाओ ां को ररकोग्नाइज करके, उनके नेटवकभ  का 

फायदा ले सकती है या नहीं? … (व्यवधान) 

श्री अजुान मुिंडा : महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय सदस्य को बताना िाहता ह ूँ चक उनकी 

चिांता अच्छी है चक जनजातीय क्षेत्र में जनजातीय चवद्याचथभयों को अच्छी चशक्षा कैसे चमले?… 

(व्यवधान) कुछ स्वयांसेवी सांस्थाएां ऐसे चवद्यालयों पर काम कर रही हैं, जहाूँ बच्िों को चशक्षा चमल 

रही है।… (व्यवधान)  

 महोदय, मैं बताना िाहता ह ूँ चक हमारा मांत्रालय ऐसी बहुत सारी सांस्थाओ ां के साथ चमलकर 

काम कर रहा है।… (व्यवधान) हम स्वयांसेवी सांस्थाओ ां को उनके प्रपोजल के अनसुार, राज्य सरकार 

की अनशुांसा के आलोक में पयाभप्त आबांटन देते हैं।… (व्यवधान) हम ऐसे स्कूलों को प्रोत्साचहत करते 

हैं, जहाूँ एनजीओ के माध्यम से चशक्षा का कायभक्रम िल रहा है।… (व्यवधान) हम एकलव्य मॉडल 

स्कूल के माध्यम से इस िीज को सचुनचश्चत कर रहे हैं चक राष्ट्िीय स्तर पर समतलु्य, क्वाचलटी 

एजकेुशन चमले।… (व्यवधान)  

 माननीय सदस्य ने कोचवड की चिांता जाचहर की है, चनचश्चत रूप से पूरा देश कोचवड से चिांचतत 

है।… (व्यवधान) जनजातीय मांत्रालय, जनजातीय क्षेत्र के लोगों के बार ेमें, उनके बच्िों के बार ेमें, 

उनकी चशक्षा, स्वास््य के बार ेमें चिांचतत है।… (व्यवधान) कोचवड के समय में उन्हें ऑनलाइन चशक्षा 

चमल,े इसके चलए हम लगातार प्रयास कर रहे हैं और उन्हें ऑनलाइन चशक्षा चमल भी रही है।… 

(व्यवधान) उन्हें और क्या सचुवधाएां दी जा सकती हैं, इन िीजों पर भी मांत्रालय लगातार काम कर 

रहा है।… (व्यवधान) जनजातीय बच्िों को चकसी भी तरह की कचठनाई न हो, इसकी चिांता मांत्रालय 

लगातार कर रहा है।… (व्यवधान) 

HON. SPEAKER: Shri A. K. P. Chinraj. 

… (Interruptions) 
(इचत) 
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(प्रश्न 184) 

 

श्री समतशे पटेल (बकाभाई) (आनिंद): महोदय, आपने मझेु प्रश्न पूछने का अवसर चदया, इसके चलए 

आपका धन्यवाद।… (व्यवधान) 

 महोदय, केन्र सरकार की प्रधान मांत्री मरुा योजना बेहद कारगर साचबत हो रही है।… 

(व्यवधान) यह लोगों को स्वरोजगार से जोड़ने में अहम भूचमका चनभा रही है।… (व्यवधान) प्रधान 

मांत्री मरुा योजना के तहत छोटे उद्योगपचत ऋण लेकर अपना कारोबार शरुू कर आत्मचनभभर हो रहे 

हैं एवां भारत को आत्मचनभभर बनाने में योगदान कर रहे हैं।… (व्यवधान) बैंकों और चवत्तीय सांस्थानों 

ने चपछल े6 सालों के दौरान मरुा योजना के तहत 28.68 करोड़ से ज्यादा लाभाचथभयों को 14.96 

लाख करोड़ रुपये से ज्यादा के कजभ मांजूर चकए हैं।… (व्यवधान) उद्योगपचतयों से लेकर मेहनतकश 

चकसानों तक सभी की चवत्तीय जरूरतों को चवचभन्न पहलों के जररए पूरा चकया गया है।… (व्यवधान) 

 महोदय, यह चदखाता है चक देश के सवाभचधक लोकचप्रय और यशस्वी प्रधान मांत्री माननीय 

नरने्र मोदी साहब हाचशये पर पहुूँिे सामाचजक, आचथभक रूप से चपछड़े वगभ, चकसान, मजदूर, छोटे 

व्यापारी आचद को सपोटभ करने और उसके चवत्तीय समावेशन के चलए प्रचतबद्ध हैं।… (व्यवधान)  

 महोदय, मैं माननीय चवत्त मांत्री से जानना िाहता ह ूँ चक बहुत सार ेप्रगचतशील सोि वाल े

चकसान, जो पारपपररक खेती से हटकर व्यवसाय की दृचि से लाभपरक, रिनात्मक खेती करने की 

सोि रखते हैं, पर खदु की जमीन या खेत न होने के कारण और धन के अभाव में दूसर ेसे लीज, 

जमा या रहन पर भी खेत लेकर अपना उदे्दश्य पूरा करने में असमथभ हैं।… (व्यवधान) क्या ऐसे 

चकसान खेत लीज, जमा या रहन हेत ुआवश्यक धनराचश के प्रबन्ध हेत ुमरुा योजना के अांतगभत लोन 

लेने के चलए पात्र हैं, यचद नहीं तो क्या सरकार मरुा योजना का दायरा ऐसे चकसानों तक पहुूँिाने का 

चविार रखती है, हाूँ तो कब तक, नहीं तो क्यों नहीं?… (व्यवधान) धन्यवाद, आभार।… (व्यवधान) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN : Sir, the hon. Member has raised a very 

important question. … (Interruptions) Let me please submit to this august House 

that Mudra loan is available for manufacturing, training, services and also for 

activities allied to agriculture. … (Interruptions) 

The concern of the hon. Member was how an agriculturist holding lease 

land will raise the loan. … (Interruptions)  

(1120/SPR/KN) 

 I would like to submit that in the Pradhan Mantri MUDRA Yojana (PMMY), 

banks and lending institutions have been advised to not insist on any collateral 

security so that it is possible for such agricultural and allied activity persons to 

take Mudra loans, even without the fear of providing security. … (Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, क्या आप दूसरा सप्लीमेंिी प्रश्न नहीं पूछना िाहते हैं? 

… (व्यवधान) 
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श्री समतेश पटेल (बकाभाई) (आनिंद): नहीं।… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : श्रीमती शारदा अचनल पटेल। 

श्रीमती शारदा असनल पटेल (महसेाणा): अध्यक्ष महोदय, धन्यवाद। प्रधान मांत्री मरुा योजना हो 

या उज्ज्वला योजना हो, कम शधदों में कहें तो माननीय मोदी जी की सरकार की सभी योजनाएूँ 

अांचतम पायदान पर खड़े नागररक के जीवन को लगातार ऊूँ िा उठाने में कारगर चसद्ध हो रही हैं।… 

(व्यवधान) महोदय, प्रधान मांत्री मरुा योजना के प्रिार-प्रसार और जन-जन तक इस योजना की 

जानकारी हो, इसके चलए मोदी जी की सरकार पूरा प्रयास कर रही है। … (व्यवधान) नागररकों के 

कुछ ऐसे वगभ हैं, चवशेर्कर ग्रामीण चकसान, मजदूर और आचदवासी, जो इन प्रिार माध्यमों पर अपनी 

व्यस्तता के कारण ध्यान नहीं दे पाते हैं।… (व्यवधान) चबहार, झारखांड जैसे प्रदेशों में अचधकतर ऐसे 

ग्रामीण मजदूर और चकसान चमल जाएूँग,े चजनको जानकारी के अभाव में ऐसी गेम िेंजर योजनाओ ां 

का फायदा नहीं चमल पाता है। योजना के बार ेमें ऐसे लोगों को भी जागरूक करने की जरूरत है। इस 

योजना से उनका जीवन स्तर उठ सकता है। … (व्यवधान) 

मेरा प्रश्न यह है चक क्या सरकार को इस बार ेमें जानकारी है? यचद हाूँ, तो मरुा योजना जैसी 

योजना के बार ेमें अांचतम पायदान पर खड़ा हर एक व्यचि जागरूक हो और इसका फायदा उठा सके, 

इसके चलए सरकार भचवष्ट्य में क्या कदम उठाने का चविार रखती है? … (व्यवधान) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN:  Sir, the hon. Member has rightly spoken 

about the concern of the hon. Prime Minister in reaching out the financial and 

credit assistance to the poorest of the poor, even if they are in the remotest 

areas. … (Interruptions) But yet, the Member has rightly pointed out that even 

then, in very many areas in the country, which are located in very remote places, 

the public and the poorest of the poor may not have the information and because 

of want of knowing about it, they may not have the benefit reaching them. … 

(Interruptions) However, I wish to tell the Member that through All India Radio 

and Doordarshan, and also through various mediums, we are very clearly 

showing those poor people who have benefited from this programme; their 

experience is voiced. Through that, in every State’s regional language, 

information is being broadcast through All India Radio and Doordarshan so that 

even in the far flung areas, people will get to know about the Programme. We 

would further be doing this so that more people can derive benefit out of it. … 

(Interruptions) 

(ends) 

  



02.08.2021             RSG/RJN                                    Uncorrected/Not for publication                                                    10 

 (Q.185) 

SHRI ANNASAHEB SHANKAR JOLLE (CHIKKODI): Sir, the measures were 

announced for the MSME sector in post-COVID times. The MSEME sector in India 

faces several challenges. There is a need to strengthen access to formal sources of 

finance and credit enhancement, including that of women-headed MSMEs, and 

strengthen the coordination in the national and State MSME support programmes. … 

(Interruptions) What measures have been taken at all the levels to enhance the access 

to credit and finance to the MSMEs? The MSME clusters in the district of Belagavi, 

Karnataka, and in my own Chikkodi constituency face logistical issues in value chains 

to have access to both domestic and international markets. What steps are being taken 

to integrate them into larger industries’ logistical chains to ease the access to the 

markets? … (Interruptions) 

श्री पिंकज चौधरी : अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ने बहुत ही महत्वपूणभ प्रश्न उठाया है। कोचवड-19 महामारी 

ने देश में एमएसएमई सचहत अथभव्यवस्था के अनेक क्षते्रों को प्रभाचवत चकया है।… (व्यवधान) दरअसल, इस 

कोचवड की समस्या को हमें वैचश्वक पररदृश्य में समझना पड़ेगा। कोचवड महामारी ने पूरी दचुनया की हर 

अथभव्यवस्था पर असर डाला है और भारत भी इसमें अछूता नहीं रहा है।… (व्यवधान) हाल ही में भारत 

सरकार ने एमएसएमई के प्रत्येक क्षेत्र पर पड़ने वाल ेनकारात्मक प्रभावों को कम करने के चलए कई कदम 

उठाए हैं।… (व्यवधान) 

(1125/GG/UB)  

जैसे एमएसएमई के 20 हजार करोड़ रुपये का अचधनस्थ ऋण देना। … (व्यवधान) एमएसएमई की 

चनचधयों की चनचध के माध्यम से 50 हजार करोड़ रुपये का इचक्वटी चनवेश करना। … (व्यवधान) स्फूचतभ स्कीम, 

क्लस्टर चवकास कायभक्रम, एमएसएमई के चनवेश की सीमा बढ़ा कर सरकार ने एमएसएमई की पररभार्ा में 

सांशोधन चकया है। … (व्यवधान) ‘उद्यम’ नामक पांजीकरण पोटभल की शरुूआत की गई है। … (व्यवधान) ऐस े

तमाम प्रकार के प्रस्ताव सरकार ल ेकर आई है, चजसस ेआम जनता को मदद चमल सके। … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : श्री बी. वाई. राघवेन्र जी। 

… (व्यवधान) 

(इचत) 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न सांख्या – 186 - श्री वी. वैचथचलांगम जी। 

… (व्यवधान) 

सशक्षा मिंत्री तथा कौशल सवकास और उद्यमशीलता मिंत्री (श्री धमेन्र प्रधान): सर, चववरण सभा पटल पर 

रखा जाता है। … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न 186 के साथ प्रश्न 196 को क्लब चकया जाता है।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : श्री रामदास तडस जी । 

… (व्यवधान) 

श्री धमेन्र प्रधान: सर, में चववरण सदन के पटल पर रखता ह ूां। … (व्यवधान) 
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(प्रश्न 187) 

 

SHRI MAGUNTA SREENIVASULU REDDY (ONGOLE): MICE is an important 

division in the tourism industry which consists of Meetings, Incentives, 

Conferences and Exhibitions. Nowadays, in India, destination weddings and all 

kinds of functions are happening which have to be included in MICE. The overall 

global share of our country in MICE is only one per cent. It is not so good for the 

country. If the country can develop it with a lot of incentives, we will be able to 

compete with Italy and such other European countries.  

 At present, there are only individual professional conference organisers 

who lead the bidding of various international events. There is a lack of proper 

information, intelligence, and bidding support. Considering the same, is the 

Government going to bring out an integrated system for capturing information 

about various national and international MICE events and provide bidding 

support for the same? 

श्री जी. सकशन रड्ेडी: अध्यक्ष जी, टूररज्म चमचनस्िी ने ‘माइस (एम.आई.सी.ई.)’ टूररज्म की जो 

मीचटांग्स, इनसेंचटव्स, कॉन्रें चसस, एचग्िचबशांस आचद होते हैं, उनके चवकास के चलए कई कदम उठाए 

हैं। … (व्यवधान) इांडस्िी, स्टेक होल्डसभ, माकेचटांग डेवलपमेंट अचसस्टेंस स्कीम के तहत 

फाइनेंचशयल सपोटभ टूररज्म चडपाटभमेंट के द्वारा लगातार भारत सरकार देती है। … (व्यवधान) 

आईसीपीबी (इांचडया कनवेंशन प्रमोशन धयूरो) फ्लैगचशप एन्यअुल इवेंट कायभक्रम के द्वारा भी, इांचडया 

कॉनक्लेव का भी फाइनेंचशयल सपोटभ चमलता है। … (व्यवधान) कॉन्रें सेि, मीचटांग्स, एचग्िचबशांस के 

चलए इांचडया आने वाले सभी फॉरने डेचलगेट्स को फॉरन टूररस्ट मानते हुए, उनके चलए ई-कॉन् रें स 

वीि ा की शरुूआत भी की है। … (व्यवधान) 

 एमएसएमई टूररज्म प्रमोशन के चलए मीचडया कैं पेन का काम भी शरुू चकया गया है। … 

(व्यवधान) िैंचपयन सचवभस सेक्टर स्कीम (CSSS) चजसमें भारत सरकार ने 12 सैक्टसभ को िैंचपयन 

सचवभस सेक्टर माना है, उसमें भी टूररस्ट चडपाटभमेंट को िैंचपयन सैक्टर के तहत इांसेचटव्स, 

कॉन्रें चसस एण्ड एचग्िचबशांस के ऑगेनाइिसभ को सपोटभ सरकार द्वारा चदया जाता है। … (व्यवधान) 

 मैं आपको बताना िाहता ह ूां चक  भारत सरकार के टूररज्म चडपाटभमेंट द्वारा नेशनल स्िेटेजी 

एण्ड रोड मैप फॉर दी माइस टूररज्म के िाफ्ट के चलए एक कचमटी की स्थापना चडपाटभमेंट के अांतगभत 

की है। उस सांबांध में उन्होंने एक िाफ्ट नेशनल स्िेटेजी का भी तैयार चकया है। … (व्यवधान) 

(1130/RV/KMR) 

उसे हमने अभी पूर ेदेश की जनता के सामने, स्टेकहोल्डसभ के सामने वेबसाइट में इस नेशनल 

स्िैटेजी िाफ्ट को लगाया है।… (व्यवधान) इस वेबसाइट के अन्दर हमने भारत सरकार के अलग-

अलग चवभागों से भी सझुाव माांगा है।… (व्यवधान) इस ‘माइस (एम.आई.सी.ई.)’ टूररज्म के चलए 
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‘माइस’ इवेंट्स को बढ़ाने, उसके इांरास्िक्िर को बढ़ाने के चलए भारत सरकार के द्वारा हमने सभी 

राज्य सरकारों को चिट्ठी चलखी है और इस नेशनल स्िैटेजी िाफ्ट को भी उन्हें भेजा है।… (व्यवधान) 

अभी तक हमें कुछ राज्य सरकारों ने इस िाफ्ट पर इनपट्ुस चदए हैं, भारत सरकार के कुछ चवभागों 

ने भी इस पर इनपट्ुस चदए हैं।… (व्यवधान) इसके साथ-साथ इसके जो स्टेकहोल्डसभ हैं, जैसे 

इांचडयन एग्जीचबशन इांडस्िीि एसोचसएशन, चफक्की, आई.सी.पी.बी., एि.ए.आई. इत्याचद ने भी 

इनपट्ुस चदए हैं।… (व्यवधान) मैं चवश्वास चदलाना िाहता ह ां चक आने वाल ेचदनों में, ‘माइस’ इवेंट्स 

टूररज्म को बढ़ावा देने के चलए जो कदम उठाने िाचहए, उसे भारत सरकार उठाएगी।… (व्यवधान) 

आने वाल ेचदनों में चजतने भी कॉन्रें सेज होंगे, एग्जीचबशन्स होंगे, इवेंट्स होंगे, जो डेचस्टनेशन्स होंगे, 

उन सभी को भारत की तरफ आकचर्भत करने के चलए हम सार ेकदम उठाएांगे।… (व्यवधान) 

SHRI MAGUNTA SREENIVASULU REDDY (ONGOLE): Sir, I appreciate the 

hon. Tourism Minister’s efforts in this. However, I would like to make a 

suggestion. The National Strategy and Roadmap for MICE industry has been 

formulated now. I would request that the hon. Members of Parliament be 

included in that and suggestions from them be taken in. Then only we can help 

the market grow and provide support to the organisations and associations 

hosting events.  

श्री जी. सकशन रड्ेडी : अध्यक्ष जी, जो िाफ्ट स्िैटेजी है, वह वेबसाइट पर है।… (व्यवधान) मैं 

सभी साांसद महानुभावों से अनरुोध करता ह ां चक टूररज्म चवभाग की वेबसाइट पर वह िाफ्ट पॉचलसी 

है।… (व्यवधान) आप उसे देखकर पॉिीचटव सझुाव, कां स्िचक्टव सजेशांस दीचजए।… (व्यवधान) जो 

भी कां स्िचक्टव सजेशांस आपके आते हैं, भारत सरकार उनका पूरा-पूरा उपयोग कर आने वाल ेचदनों 

में इस टूररज्म को बढ़ाने का प्रयास करगेी।… (व्यवधान) 

SHRIMATI CHINTA ANURADHA (AMALAPURAM): Sir, today Indian MICE 

market is growing consistently with huge outbounds where we need to match 

the offerings of the overseas destinations to retain business in India. What steps 

has the Government taken to tap outbound Indian MICE market? Does the 

Government have any plans to conduct ranking of the States and select cities 

on MICE ecosystem? If so, what is the timeline of the execution of the same? 

श्री जी. सकशन रड्ेडी : अध्यक्ष जी, मैंने अभी बताया चक ‘माइस’ टूररज्म बढ़ाने के चलए भारत 

सरकार के द्वारा अलग-अलग कायभक्रम आयोचजत चकए जा रहे हैं।… (व्यवधान) यह बताते हुए खशुी 

हो रही है चक भारत सरकार के द्वारा जो न्यू कन्वेंशन सेन्टसभ बनाए जाते हैं, उनके बार ेमें बहुत चदनों 

से टूररज्म ऑपरटेसभ की चडमाांड है चक जो भी न्यू कन्वेंशन सेन्टसभ बनाए जाते हैं, उन्हें इांरास्िक्िर 

देना िाचहए। उनकी उन्हें इांडचस्ियल स्टेटस चदए जाने की भी माांग है।… (व्यवधान) यह बताते हुए 

मैं हर्भ व्यि करता ह ां चक अभी-अभी चवत्त चवभाग ने उन्हें इांरास्िक्िर और इांडचस्ियल स्टेटस देने 

का चनणभय चकया है।… (व्यवधान) आने वाल ेचदनों में टूररस्ट अिैक्शन के चलए, अच्छे एनवायरन्मेंट 
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के चलए भारत के टूररज्म सेक्टर को इांटरनेशनल लेवल पर और नेशनल लेवल पर बढ़ाने के चलए 

हम बहुत कुछ कदम उठाने वाले हैं।… (व्यवधान) अभी आपको बताना िाहता ह ां चक इांरास्िक्िर 

की फैचसचलटीि को बढ़ाने के चलए भारत सरकार लगातार काम कर रही है।… (व्यवधान) इसमें एक 

ही चवर्य है चक ग्लोबल माइस इांडस्िी में इांचडया की रैंक कम है, यह मैं मानता ह ां।… (व्यवधान) 

(1135/MY/RCP)  

       अगर हम वर्भ 2014 से कपपेयर करें तो वर्भ 2017 में भारत की रैंक 24 परसेंट हो गयी। … 

(व्यवधान) इसके साथ-साथ वर्भ 2014 में 160 इवेंट्स होते थे। अभी वर्भ 2017 में 175 इवेंट्स 

ऑगभनाइि चकए गए। … (व्यवधान) ग्लोबल माइस (एम.आई.सी.ई.)  रैंचकां ग वर्भ 2014 में 25 परसेंट 

थी। अभी वर्भ 2017 में वह रैंक बढ़कर 22 परसेंट हो गयी।… (व्यवधान) वैसे ही वर्भ 2014 में चवेदेशों 

से 16,102 पाचटभचसपेन्ट्स ने भाग चलया था। वर्भ 2017 में 72, 230 पाचटभचसपेन्ट्स ने भारत के 

इवेंट्स में भाग चलया।… (व्यवधान) यह भारत में अच्छी इपपू्रवमेंट है और माइस (एम.आई.सी.ई.) 

इवेंट्स में भागीदारी हो रही है। … (व्यवधान) आने वाले चदनों में इसके चलए जो नेशनल स्िेटेजी 

िाफ्ट बनाया गया है, िाफ्ट पॉचलसी अनमुोदन होने के बाद और चडपाटभमेंट के द्वारा चनणभय होने के 

बाद, उसके चलए अलग-अलग कदम उठाकर माइस (एम.आई.सी.ई.) टूररज्म को आगे बढ़ाने के चलए 

हम पूरा-पूरा प्रयास करेंगे। … (व्यवधान) 

(इचत) 

 

माननीय अध्यक्ष:क्वेश्चन नांबर 188, सशु्री महुआ मोइत्रा  

… (व्यवधान) 

THE MINISTER OF PETROLEUM AND NATURAL GAS AND MINISTER OF 

HOUSING AND URBAN AFFAIRS (SHRI HARDEEP SINGH PURI): Sir, a 

statement is laid on the Table of the House. … (Interruptions) 

  



02.08.2021             RSG/RJN                                    Uncorrected/Not for publication                                                    14 

(pp. 14-30) 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय गण, आप सब माननीय हो, देश की जनता ने आपको िनुकर भेजा है। 

मेरा आपसे आग्रह है, लगातार दो सप्ताह से सदन की कायभवाही बाचधत हो रही है, उसके कारण 

करोड़ों रुपये देश की जनता के खिभ हो रहे हैं। मेरा आपसे आग्रह है, यह सदन ििाभ और सांवाद तथा 

जनता की समस्या व अभाव रखने के चलए है। आप सब माननीय गण हो, आपका व्यवहार समाज 

को चदशा देने वाला होना िाचहए। लेचकन माननीय गण, आप नारबेाजी कर रहे हैं, तचख्तयाूँ लहरा रहे 

हैं, यह सदन के चलए उपयुि नहीं है और हमारी सांसदीय परांपराओ ां के चलए भी उपयिु नहीं है। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: मरेा आग्रह है चक आप सब सदन में अपनी-अपनी सीट पर चवरोजें। मैं आपको 

पयाभप्त समय और पयाभप्त अवसर दूूँगा। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष:  माननीय सदस्यगण, आप चवरोजें। मैं आप सब को मौका दूूँगा। आप माननीय हैं। 

आप लाखों मतदाताओ ां को ररपे्रजेन्ट करते हैं।  

प्लीि, आप सब अपने-अपने स्थान पर जाइए। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: सदन की कायभवाही बारह बजे तक के चलए स्थचगत की जाती है। 

1138 बजे 

तत्पश्चात् लोक सभा बारह बजे तक के चलए स्थचगत हुई। 
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(1200/CP/RK)  

1200 बजे 

लोक सभा बारह बजे पनुः समवेत् हुई। 

(डॉ. (प्रो.) ककररट पे्रमजीभाई सोलंकी पीठासीन हुए) 

… (व्यवधान) 

1200 बजे 

(इस समय सशु्री महुआ मोइत्रा, श्री कहबी इडन, श्रीमती हरकसमरत कौर बादल,  

श्री पी. आर. नटराजन और कुछ अन्य माननीय सदस्य आकर 

पटल के कनकट खड़े हो गए।) 

… (व्यवधान) 

 

स्थगन प्रस्ताव की सूचनाओ ंके सबंधं में वववनर्णय 

1200 बजे 

माननीय सभापवत : माननीय सदस्यगण, कुछ विषयों पर स्थगन प्रस्ताि की सूचनाए ंप्राप्त हुई हैं। 

माननीय अध्यक्ष जी ने वकसी भी स्थगन प्रस्ताि की सूचना के विए अनमुवत प्रदान नहीं की है।  

… (व्यवधान) 
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सभा पटल पर रखे गए पत्र 

1201 बजे 

माननीय सभापवत : अब पत्र सभा पटि पर रखे जाएगें। आइटम नबंर 2 से 7. 

श्री अजुुन राम मेघवाल जी।  

ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ससं्कृतत मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अर्जयन राम 

मेघवाल) : सभापकत महोदय, श्री भूपेन्र यादव जी की ओर से, मैं कनम्नकलकखत पत्र सभा पटल पर 

रखता ह  ं:- 

(1) कममचारी राज्य बीमा वनगम, नई वदल्िी के िषम 2021-2022 के वित्तीय प्राक्किन और 

वनष्पादन बजट की एक प्रवत (वहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण)।  

(2) उपयुमक्त (1) में उवल्िवखत पत्रों को सभा पटि पर रखने में हुए वििंब के कारण दर्ामने 

िािा वििरण (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

(3) कममचारी भविष्य वनवि तथा प्रकीणम उपबिं अविवनयम, 1952 की िारा 7 की उप-िारा (2) 

के अंतगमत कममचारी वनके्षप-योवजत बीमा (सरं्ोिन) योजना 2021 जो 3 मई, 2021 के भारत के 

राजपत्र में अविसूचना संख्या सा.का.वन.299(अ) में प्रकावर्त हुई थी, की एक प्रवत (वहन् दी तथा 

अंगे्रजी ससं् करण) तथा इसका एक र्वुिपत्र जो 3 मई, 2021 की अविसूचना सखं्या 

सा.का.वन.315(अ) में प्रकावर्त हुआ था। (केिि वहन्दी ससं्करण)।   

--- 

 

ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ससं्कृतत मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अर्जयन राम 

मेघवाल) : सभापकत महोदय, श्री राव इंरजीत कसहं जी की ओर से, मैं कनम्नकलकखत पत्र सभा पटल 

पर रखता ह  ं:- 

(1) (एक) भारतीय वदिािा और र्ोिन अक्षमता बोर्म , नई वदल्िी के िषम 2019-2020 

के िावषमक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण) तथा 

िेखापरीवक्षत िेखे। 

 (दो)   भारतीय वदिािा और र्ोिन अक्षमता बोर्म , नई वदल्िी के िषम 2019-2020 

के कायमकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन् दी तथा अंगे्रजी 

ससं् करण)। 

(2) उपयुमक्त (1) में उवल्िवखत पत्रों को सभा पटि पर रखने में हुए वििंब के कारण दर्ामने 

िािा वििरण (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 
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(3) भारतीय वदिािा और र्ोिन अक्षमता सवंहता, 2016 की िारा 241 के अंतगमत 

वनम्नविवखत अविसूचनाओ ंएक-एक प्रवत (वहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण):- 

(एक) भारतीय वदिािा और र्ोिन अक्षमता बोर्म  (कापोरटे व्यवक्तयों के विए वदिािा समािान 

प्रविया) (सरं्ोिन) विवनयम, 2021 जो 15 माचम, 2021 के भारत के राजपत्र में 

अविसूचना सखं्या आईबीबीआई/2021-22/जीएन/आरईजी070 में प्रकावर्त हुए थे। 

(दो) भारतीय वदिािा और र्ोिन अक्षमता बोर्म  (प्री-पैकेज्र् वदिािा समािान प्रविया) 

विवनयम, 2021 जो 9 अपै्रि, 2021 के भारत के राजपत्र में अविसूचना सखं्या 

आईबीबीआई/2021-22/जीएन/आरईजी071 में प्रकावर्त हुए थे। 

(तीन) भारतीय वदिािा और र्ोिन अक्षमता बोर्म  (इंर्फोमेर्न यूटीविटीज) (सरं्ोिन) विवनयम, 

2021 जो 13 अपै्रि, 2021 के भारत के राजपत्र में अविसूचना सखं्या 

आईबीबीआई/2021-22/जीएन/आरईजी072 में प्रकावर्त हुए थे। 

(चार) भारतीय वदिािा और र्ोिन अक्षमता बोर्म (इंसोििेंसी प्रोरे्फर्नल्स) (सरं्ोिन) 

विवनयम, 2021 जो 27 अपै्रि, 2021 के भारत के राजपत्र में अविसूचना सखं्या 

आईबीबीआई/2021-22/जीएन/आरईजी073 में प्रकावर्त हुए थे। 

(पाचं) भारतीय वदिािा और र्ोिन अक्षमता बोर्म  (इंसोििेंसी प्रोरे्फर्नि एजेंवसयों के विए 

र्ासी बोर्म  और मॉर्ि उप-विविया)ं (दूसरा सरं्ोिन) विवनयम, 2021 जो 27 अपै्रि, 

2021 के भारत के राजपत्र में अविसूचना सखं्या आईबीबीआई/2021-

22/जीएन/आरईजी074 में प्रकावर्त हुए थे। 

(छह) भारतीय वदिािा और र्ोिन अक्षमता बोर्म  (प्री-पैकेज्र् वदिािा समािान प्रविया) 

विवनयम, 2021 जो 9 अपै्रि, 2021 के भारत के राजपत्र में अविसूचना सखं्या 

सा.का.वन.256(अ) में प्रकावर्त हुए थे। 

(4) िागत और सकंमम िेखाकार अविवनयम, 1959 की िारा 40 के अंतगमत वनम्नविवखत 

अविसूचनाओ ंएक-एक प्रवत (वहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण):- 

(एक) सा.का.वन.415(अ) जो 16 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए थे तथा 

वजनके द्वारा 3 निम्बर, 2015 की अविसूचना सखं्या सा.का.वन.835(अ) में कवतपय 

सरं्ोिन वकए गए हैं।   

(दो) सा.का.वन.408(अ) जो 15 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए थे तथा 

वजनके द्वारा 3 निम्बर, 2015 की अविसूचना सखं्या सा.का.वन.835(अ) में कवतपय 

सरं्ोिन वकए गए हैं।   
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(5) कंपनी सवचि अविवनयम, 1980 की िारा 10क  के अंतगमत अविसूचना सखं्या 1 जो 21 

जून, 2021 के  भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुई थी तथा जो 13िीं पररषद, 2021 की 

ईस्टनम इंवर्या रीजनि कंस्टीट्िेंसी की नेमैवत्तक ररवक्त को भरने के विए वनिामचन के बार े

में है, की एक प्रवत (वहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण)।    

(6) सनदी िेखाकार अविवनयम, 1949 की िारा 30ख के अंतगमत वनम्नविवखत 

अविसूचनाओ ंएक-एक प्रवत (वहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण):- 

(एक) सनदी िेखाकार (सरं्ोिन) विवनयम, 2021 जो 8 जिुाई, 2021 के भारत के राजपत्र में 

अविसूचना सखं्या आई-सीए(7)/197/2021 में प्रकावर्त हुए थे। 

(दो) सनदी िेखाकार (सरं्ोिन) विवनयम, 2021 जो 23 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में 

अविसूचना सखं्या आई-सीए(7)/196/2021 में प्रकावर्त हुए थे। 

--- 

 

ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ससं्कृतत मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अर्जयन राम 

मेघवाल) : सभापकत महोदय, श्री पकंज चौधरी जी की ओर से, मैं कनम्नकलकखत पत्र सभा पटल पर 

रखता ह  ं:- 

(1) रे्यर बाजार घोटािा और तत्सबंिंी मामिों पर सयंकु्त ससंदीय सवमवत, जून, 2021 की 

वसर्फाररर्ों के अनसुरण में की-गई-कारमिाई सबंिंी 36िें प्रगवत प्रवतिेदन की एक प्रवत 

(वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

(2) आयकर अविवनयम, 1961 की िारा 296 के अंतगमत वनम् नविवखत अविसूचनाओ ंकी 

एक-एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण):- 

 (एक) आयकर (22िा ंसरं्ोिन) वनयम, 2020 जो 1 अकू्तबर, 2020 के भारत के 

राजपत्र में अविसूचना स.ं सा.का.वन. 610(अ) में प्रकावर्त हुए थे तथा एक 

व् याख् यात् मक ज्ञापन। 

 (दो) रे्फसिैस मूल्याकंन (पहिा सरं्ोिन) योजना, 2021 जो 17 र्फरिरी, 2021 

के भारत के राजपत्र में अविसूचना स.ं का.आ. 741(अ) में प्रकावर्त हुई थी 

तथा एक व् याख् यात् मक ज्ञापन। 

 (तीन) का.आ. 742(अ) जो 17 र्फरिरी, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त 

हुआ था और वजसके द्वारा 12 वसतम् बर, 2019 की अविसूचना स.ं का.आ. 

3265 (अ) में कवतपय सरं्ोिन वकए गए हैं तथा एक व् याख् यात् मक ज्ञापन। 
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 (चार) आयकर (पहिा सरं्ोिन) वनयम, 2021 जो 5 माचम, 2021 के भारत के 

राजपत्र में अविसूचना स.ं सा.का.वन. 155(अ) में प्रकावर्त हुए थे तथा एक 

व् याख् यात् मक ज्ञापन। 

 (पाचं) आयकर (दूसरा सरं्ोिन) वनयम, 2021 जो 9 माचम, 2021 के भारत के 

राजपत्र में अविसूचना स.ं सा.का.वन. 162(अ) में प्रकावर्त हुए थे तथा एक 

व् याख् यात् मक ज्ञापन। 

 (छह) आयकर (तीसरा सरं्ोिन) वनयम, 2021 जो 11 माचम, 2021 के भारत के 

राजपत्र में अविसूचना स.ं सा.का.वन. 170(अ) में प्रकावर्त हुए थे तथा एक 

व् याख् यात् मक ज्ञापन। 

 (सात) आयकर (चौथा सरं्ोिन) वनयम, 2021 जो 12 माचम, 2021 के भारत के 

राजपत्र में अविसूचना स.ं सा.का.वन. 175(अ) में प्रकावर्त हुए थे तथा एक 

व् याख् यात् मक ज्ञापन। 

 (आठ) आयकर (पाचंिा सरं्ोिन) वनयम, 2021 जो 16 माचम, 2021 के भारत के 

राजपत्र में अविसूचना स.ं सा.का.वन. 194(अ) में प्रकावर्त हुए थे तथा एक 

व् याख् यात् मक ज्ञापन। 

 (नौ) आयकर (छठा सरं्ोिन) वनयम, 2021 जो 26 माचम, 2021 के भारत के 

राजपत्र में अविसूचना स.ं सा.का.वन. 212(अ) में प्रकावर्त हुए थे तथा एक 

व् याख् यात् मक ज्ञापन। 

 (दस) रे्फसिैस अपीि (सरं्ोिन) योजना, 2021 जो 31 माचम, 2021 के भारत 

के राजपत्र में अविसूचना स.ं का.आ. 1438(अ) में प्रकावर्त हुई थी तथा 

एक व् याख् यात् मक ज्ञापन। 

 (ग् यारह) का.आ. 1439(अ) जो 26 र्फरिरी, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त 

हुआ था और वजसके द्वारा 25 वसतम् बर, 2020 की अविसूचना स.ं का.आ. 

3291(अ) में कवतपय सरं्ोिन वकए गए हैं तथा एक व् याख् यात् मक ज्ञापन। 

 (बारह) आयकर (नौिा ंसरं्ोिन) वनयम, 2021 जो 5 अपै्रि, 2021 के भारत के 

राजपत्र में अविसूचना स.ं सा.का.वन. 250(अ) में प्रकावर्त हुए थे तथा एक 

व् याख् यात् मक ज्ञापन। 
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 (तेरह) आयकर (दसिा ंसरं्ोिन) वनयम, 2021 जो 15 अपै्रि, 2021 के भारत के 

राजपत्र में अविसूचना स.ं सा.का.वन. 274(अ) में प्रकावर्त हुए थे तथा एक 

व् याख् यात् मक ज्ञापन। 

 (चौदह) आयकर (ग्यारहिा ंसरं्ोिन) वनयम, 2021 जो 26 अपै्रि, 2021 के भारत 

के राजपत्र में अविसूचना स.ं सा.का.वन. 291(अ) में प्रकावर्त हुए थे तथा 

एक व् याख् यात् मक ज्ञापन। 

 (पदं्रह) आयकर (बारहिा ंसरं्ोिन) वनयम, 2021 जो 30 अपै्रि, 2021 के भारत 

के राजपत्र में अविसूचना स.ं सा.का.वन. 301(अ) में प्रकावर्त हुए थे तथा 

एक व् याख् यात् मक ज्ञापन। 

 (सोिह) आयकर (तेरहिा ंसरं्ोिन) वनयम, 2021 जो 3 मई, 2021 के भारत के 

राजपत्र में अविसूचना स.ं सा.का.वन. 314(अ) में प्रकावर्त हुए थे तथा एक 

व् याख् यात् मक ज्ञापन। 

 (सत्रह) आयकर (चौदहिा ंसरं्ोिन) वनयम, 2021 जो 4 मई, 2021 के भारत के 

राजपत्र में अविसूचना स.ं सा.का.वन. 318(अ) में प्रकावर्त हुए थे तथा एक 

व् याख् यात् मक ज्ञापन। 

 (अठारह) आयकर (पदं्रहिा ंसरं्ोिन) वनयम, 2021 जो 5 मई, 2021 के भारत के 

राजपत्र में अविसूचना स.ं सा.का.वन. 320(अ) में प्रकावर्त हुए थे तथा एक 

व् याख् यात् मक ज्ञापन। 

 (उन् नीस) आयकर (सोिहिा ंसरं्ोिन) वनयम, 2021 जो 24 मई, 2021 के भारत के 

राजपत्र में अविसूचना स.ं सा.का.वन. 338(अ) में प्रकावर्त हुए थे तथा एक 

व् याख् यात् मक ज्ञापन। 

 (बीस) आयकर (सत्रहिा ंसरं्ोिन) वनयम, 2021 जो 8 जून, 2021 के भारत के 

राजपत्र में अविसूचना स.ं सा.का.वन. 395(अ) में प्रकावर्त हुए थे तथा एक 

व् याख् यात् मक ज्ञापन। 

 (इक् कीस) का.आ. 2336(अ) जो 15 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त 

हुआ था और वजसके द्वारा 5 जून, 2017 की अविसूचना स.ं का.आ. 

1790(अ) में कवतपय सरं्ोिन वकए गए हैं तथा एक व् याख् यात् मक ज्ञापन। 
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 (बाईस) आयकर (अठारहिा ंसरं्ोिन) वनयम, 2021 जो 2 जिुाई, 2021 के भारत 

के राजपत्र में अविसूचना स.ं सा.का.वन. 470(अ) में प्रकावर्त हुए थे तथा 

एक व् याख् यात् मक ज्ञापन। 

 (तेईस) आयकर (उन्नीसिा ंसरं्ोिन) वनयम, 2021 जो 7 जिुाई, 2021 के भारत 

के राजपत्र में अविसूचना स.ं सा.का.वन. 472(अ) में प्रकावर्त हुए थे तथा 

एक व् याख् यात् मक ज्ञापन। 

(3) प्रत्यक्ष कर वििाद से विश्वास अविवनयम, 2020 की िारा 12 की उप-िारा 3 के अंतगमत 

वनम् नविवखत अविसूचनाओ ंकी एक-एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण):- 

 (एक) का.आ. 3847(अ) जो 27 अकू्तबर, 2020 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त 

हुआ था और वजसका आर्य प्रत्यक्ष कर वििाद से विश्वास योजना, 2020 के 

अंतगमत घोषणा दायर करने की तारीख अविसूवचत करना है तथा एक 

व् याख् यात् मक ज्ञापन। 

 (दो) का.आ. 4804(अ) जो 31 वदसम्बर, 2020 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त 

हुआ था और वजसका आर्य प्रत्यक्ष कर वििाद से विश्वास योजना, 2020 के 

अंतगमत घोषणा दायर करने की तारीख अविसूवचत करना है तथा एक 

व् याख् यात् मक ज्ञापन। 

 (तीन) का.आ. 471(अ) जो 31 जनिरी, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुआ 

था और वजसका आर्य प्रत्यक्ष कर वििाद से विश्वास योजना, 2020 के अंतगमत 

घोषणा दायर करने की तारीख अविसूवचत करना है तथा एक व् याख् यात् मक 

ज्ञापन। 

 (चार) का.आ. 1704(अ) जो 27 अपै्रि, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुआ 

था और वजसका आर्य प्रत्यक्ष कर वििाद से विश्वास योजना, 2020 के अंतगमत 

घोषणा दायर करने की तारीख अविसूवचत करना है तथा एक व् याख् यात् मक 

ज्ञापन। 

 (पाचं) का.आ. 2581(अ) जो 25 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुआ 

था और वजसका आर्य प्रत्यक्ष कर वििाद से विश्वास योजना, 2020 के अंतगमत 

घोषणा दायर करने की तारीख अविसूवचत करना है तथा एक व् याख् यात् मक 

ज्ञापन। 

 (छह) का.आ. 964(अ) जो 26 र्फरिरी, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुआ 

था और वजसका आर्य प्रत्यक्ष कर वििाद से विश्वास योजना, 2020 के अंतगमत 
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घोषणा दायर करने की तारीख अविसूवचत करना है तथा एक व् याख् यात् मक 

ज्ञापन। 

(4) करािान और अन्य विविया ं(कवतपय उपबिंों की छूट) अविवनयम, 2020 के अंतगमत 

वनम् नविवखत अविसूचनाओ ंकी एक-एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण):- 

 (एक) का.आ. 1703(अ) जो 27 अपै्रि, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुआ 

था और वजसका आर्य घोषणा दायर करने की तारीख अविसूवचत करना है 

तथा एक व् याख् यात् मक ज्ञापन। 

 (दो) का.आ. 2580(अ) जो 25 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुआ 

था और वजसका आर्य घोषणा दायर करने की तारीख अविसूवचत करना है 

तथा एक व् याख् यात् मक ज्ञापन। 

(5) वित्त कर अविवनयम, 2016 की िारा 179 के अंतगमत इक्िेिाइजेर्न िेिी (सरं्ोिन) वनयम, 

2020 जो 28 अकू्तबर, 2020 के भारत के राजपत्र में अविसूचना सखं्या का.आ. 3865 (अ) में 

प्रकावर्त हुए थे, की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा एक व् याख् यात् मक ज्ञापन। 
 

(6) आयकर अविवनयम, 1961 की िारा 194क्यू के अंतगमत वदर्ावनदेर्ों की एक प्रवत (वहन्दी तथा 

अंगे्रजी ससं्करण) तथा एक व् याख् यात् मक ज्ञापन।  
 

(7) आयकर अविवनयम, 1961 की िारा 45 की उप-िारा (4) और िारा 9ख के अंतगमत वदर्ावनदेर्ों 

की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) तथा एक व् याख् यात् मक ज्ञापन। 

 

(8) भारतीय प्रवतभूवत और विवनमय बोर्म  अविवनयम, 1992 की िारा 31 के अंतगमत 

वनम् नविवखत अविसूचनाओ ंकी एक-एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण):- 

 (एक) भारतीय प्रवतभूवत और विवनमय बोर्म  (मचेंट बैंकर) (सरं्ोिन) विवनयम, 

2021 जो 30 माचम, 2021 के भारत के राजपत्र में अविसूचना स.ं 

सेबी/एिएर्ी-एनआरओ/जीएन/2021/13 में प्रकावर्त हुए थे। 

 (दो) भारतीय प्रवतभूवत और विवनमय बोर्म  (अरं्र राईटसम) (वनरसन) विवनयम, 

2021 जो 30 माचम, 2021 के भारत के राजपत्र में अविसूचना स.ं 

सेबी/एिएर्ी-एनआरओ/जीएन/2021/15 में प्रकावर्त हुए थे। 

 (तीन) भारतीय प्रवतभूवत और विवनमय बोर्म  (पूजंी का वनगमम और प्रकटन 

आिश्यकताए)ं (दूसरा सरं्ोिन) विवनयम, 2021 जो 5 मई, 2021 के भारत 
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के राजपत्र में अविसूचना स.ं सेबी/एिएर्ी-एनआरओ/जीएन/2021/18 में 

प्रकावर्त हुए थे। 

 (चार) भारतीय प्रवतभूवत और विवनमय बोर्म  (रे्यरों का महत्िपूणम अजमन और 

टेकओिर) (सरं्ोिन) विवनयम, 2021 जो 5 मई, 2021 के भारत के राजपत्र 

में अविसूचना स.ं सेबी/एिएर्ी-एनआरओ/जीएन/2021/19 में प्रकावर्त 

हुए थे। 

 (पाचं) भारतीय प्रवतभूवत और विवनमय बोर्म  (िैकवल्पक वनिेर् वनविया)ं (दूसरा 

सरं्ोिन) विवनयम, 2021 जो 5 मई, 2021 के भारत के राजपत्र में 

अविसूचना स.ं सेबी/एिएर्ी-एनआरओ/जीएन/2021/21 में प्रकावर्त हुए 

थे। 

 (छह) भारतीय प्रवतभूवत और विवनमय बोर्म  (सूचीबिता दावयत्ि और प्रकटन 

आिश्यकताए)ं (दूसरा सरं्ोिन) विवनयम, 2021 जो 5 मई, 2021 के भारत 

के राजपत्र में अविसूचना स.ं सेबी/एिएर्ी-एनआरओ/जीएन/2021/22 में 

प्रकावर्त हुए थे। 

 (सात) अविसूचना सखं्या सेबी/एिएर्ी-एनआरओ/जीएन/2021/24 जो 12 मई, 

2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुई थी तथा वजसके द्वारा उसमें 

उवल्िवखत दो वनकायों को अहमक वित्तीय बाजार भागीदारों के रूप में 

अविसूवचत वकया गया है। 

 (आठ) भारतीय प्रवतभूवत और विवनमय बोर्म  (अनसुिंान विशे्लषक) (सरं्ोिन) 

विवनयम, 2021 जो 16 माचम, 2021 के भारत के राजपत्र में अविसूचना स.ं 

सेबी/एिएर्ी-एनआरओ/जीएन/2021/09 में प्रकावर्त हुए थे। 

 (नौ) भारतीय प्रवतभूवत और विवनमय बोर्म  (वनिेर् सिाहकार) (दूसरा सरं्ोिन) 

विवनयम, 2021 जो 16 माचम, 2021 के भारत के राजपत्र में अविसूचना स.ं 

सेबी/एिएर्ी-एनआरओ/जीएन/2021/11 में प्रकावर्त हुए थे। 

 (दस) भारतीय प्रवतभूवत और विवनमय बोर्म  (रे्यर दिाि) (सरं्ोिन) विवनयम, 

2021 जो 30  माचम, 2021 के भारत के राजपत्र में अविसूचना स.ं 

सेबी/एिएर्ी-एनआरओ/जीएन/2021/14 में प्रकावर्त हुए थे। 

 (ग्यारह) भारतीय प्रवतभूवत और विवनमय बोर्म  (भेवदया कारोबार का प्रवतषेि) 

(सरं्ोिन) विवनयम, 2021 जो 26 अपै्रि, 2021 के भारत के राजपत्र में 
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अविसूचना स.ं सेबी/एिएर्ी-एनआरओ/जीएन/2021/17 में प्रकावर्त हुए 

थे। 

 (बारह) भारतीय प्रवतभूवत और विवनमय बोर्म  (र्फोटमर्फोवियो प्रबिंक) (दूसरा 

सरं्ोिन) विवनयम, 2021 जो 26 अपै्रि, 2021 के भारत के राजपत्र में 

अविसूचना स.ं सेबी/एिएर्ी-एनआरओ/जीएन/2021/16 में प्रकावर्त हुए 

थे। 

 (तेरह) भारतीय प्रवतभूवत और विवनमय बोर्म  (र्लु्क का भगुतान और भगुतान का 

तरीका) (सरं्ोिन) विवनयम, 2021 जो 5 मई, 2021 के भारत के राजपत्र 

में अविसूचना स.ं सेबी/एिएर्ी-एनआरओ/जीएन/2021/23 में प्रकावर्त 

हुए थे। 

 (चौदह) भारतीय प्रवतभूवत और विवनमय बोर्म  (मध्यस्थ) (दूसरा सरं्ोिन) विवनयम, 

2021 जो 5 मई, 2021 के भारत के राजपत्र में अविसूचना स.ं 

सेबी/एिएर्ी-एनआरओ/जीएन/2021/20 में प्रकावर्त हुए थे। 

 (पदं्रह) भारतीय प्रवतभूवत और विवनमय बोर्म  (िावषमक प्रवतिेदन) वनयम, 2021 जो 

12 माचम, 2021 के भारत के राजपत्र में अविसूचना स.ं सा.का.वन. 176(अ) 

में प्रकावर्त हुए थे। 

 (सोिह) भारतीय प्रवतभूवत और विवनमय बोर्म  (र्फोटमर्फोवियो प्रबिंक) (सरं्ोिन) 

विवनयम, 2021 जो 16 माचम, 2021 के भारत के राजपत्र में अविसूचना स.ं 

सेबी/एिएर्ी-एनआरओ/जीएन/2021/10 में प्रकावर्त हुए थे। 

(9) प्रवतभूवत प्रसवंिदा (विवनयमन) अविवनयम, 1956 की िारा 27 की उप-िारा (3) के अंतगमत 

प्रवतभूवत प्रसवंिदा (विवनयमन) (सरं्ोिन) वनयम, 2021 जो 19 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में 

अविसूचना सखं्या सा.का.वन. 423(अ) में प्रकावर्त हुए थे, की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी 

ससं्करण)। 

 

(10) प्रवतभूवत प्रसंविदा (विवनयमन) अविवनयम, 1956 की िारा 31 की उप-िारा (3) तथा 

भारतीय प्रवतभूवत और विवनमय बोर्म  अविवनयम, 1992 की िारा 31 के अंतगमत 

वनम् नविवखत अविसूचनाओ ंकी एक-एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण):- 

 (एक) प्रवतभूवत प्रसंविदा (विवनयमन) (रे्यर बाजार और वक्ियररगं वनगम) 

(सरं्ोिन) विवनयम, 2021 जो 23 माचम, 2021 के भारत के राजपत्र में 
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अविसूचना स.ं सेबी/एिएर्ी-एनआरओ/जीएन/2021/12 में प्रकावर्त हुए 

थे। 

 (दो) भारतीय प्रवतभूवत और विवनमय बोर्म  (इवक्िटी रे्यरों का गैर-सूचीबिकरण) 

विवनयम, 2021 जो 10 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में अविसूचना स.ं 

सेबी/एिएर्ी-एनआरओ/जीएन/2021-25 में प्रकावर्त हुए थे। 

 

(11) वसक्का वनमामण अविवनयम, 2011 की िारा 25 के अंतगमत वनम्नविवखत अविसूचनाओ ंकी 

एक-एक प्रवत (वहदंी तथा अंगे्रजी ससं्करण):- 

 (एक) वसक्का वनमामण (श्रीिा ए.सी. भवक्तिेदातं स्िामी प्रभपुाद की 125िीं जयंती 

के अिसर पर स्मारक वसक्का जारी वकया जाना) वनयम, 2021 जो वदनाकं 

19 जिुाई, 2021 के भारत के राजपत्र में अविसूचना सखं्या सा. का. वन. 

496 (अ) में प्रकावर्त हुए थे। 

 (दो) वसक्का वनमामण (श्री गरुू तेग बहादरु जी की 400िीं जयंती के अिसर पर 

स्मारक वसक्का जारी वकया जाना) वनयम, 2021 जो वदनांक 29 अपै्रि, 

2021 के भारत के राजपत्र में अविसूचना सखं्या सा. का. वन. 300 (अ) में 

प्रकावर्त हुए थे। 

(12) स्िापक ओषवि और मन:प्रभािी पदाथम अविवनयम, 1985 की िारा 77 के अंतगमत 

वनम् नविवखत अविसूचनाओ ंकी एक-एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण):- 

 (एक) स्िापक ओषवि और मन:प्रभािी पदाथम (सरं्ोिन) वनयम, 2021 जो 23 

माचम, 2021 के भारत के राजपत्र में अविसूचना स.ं सा. का. वन. 204(अ) 

में प्रकावर्त हुए थे। 

 (दो) स्िापक ओषवि और मन:प्रभािी पदाथम (दूसरा सरं्ोिन) वनयम, 2021 जो 

16 जिुाई, 2021 के भारत के राजपत्र में अविसूचना स.ं सा. का. वन. 

490(अ) में प्रकावर्त हुए थे। 

 (तीन) का.आ. 1274(अ) जो 23 माचम, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त 

हुआ था और वजसका आर्य उसमें उवल्िवखत छह विवनवममत ओषवियों 

और विवनवममत ओषवियों के साल्ट और तैयारी की प्रवियाओ ं को 

अविसूवचत करना है तथा एक व् याख् यात् मक ज्ञापन। 

 (चार) का.आ. 1275(अ) जो 23 माचम, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त 

हुआ था और वजसका आर्य उसमें उवल्िवखत पदं्रह विवनवममत ओषवियों 
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और विवनवममत ओषवियों के साल्ट और तैयारी की प्रवियाओ ं को 

अविसूवचत करना है तथा एक व् याख् यात् मक ज्ञापन। 

 (पाचं) का.आ. 1276(अ) जो 23 माचम, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त 

हुआ था और वजसका आर्य तैतीस स्िापक ओषवियों और मन:प्रभािी 

पदाथों की 'िघ ुमात्रा' और 'िावणवज्यक मात्रा' अविसूवचत करना है तथा 

एक व् याख् यात् मक ज्ञापन। 

(13) आयकर अविवनयम, 1961 की िारा 119(2)(ग) के अंतगमत 15 अपै्रि, 2021 के आदेर् 

सखं्या एर्फ. सखं्या 225/22/2021-आईटीए-दो की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

 

(14) सीमा र्लु्क अविवनयम, 1962 की िारा 159 के अंतगमत वनम्नविवखत अविसूचनाओ ंकी 

एक-एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्कंरण):- 

(एक)  4 माचम, 2021 की अविसूचना सखं्या 26/2021-सीमार्लु्क (एन.टी.)  जो 

आयावतत और वनयामवतत माि के मूल्याकंन के प्रयोजन के विए कवतपय 

विदेर्ी मदु्राओ ंको भारतीय मदु्रा में पररिवतमत करने अथिा भारतीय मदु्रा को 

विदेर्ी मदु्राओ ंमें पररिवतमत करने के विए विवनमय की सरं्ोवित दरों के बार े

में है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(दो)  का.आ.1068(अ) जो वदनाकं 9 माचम, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त 

हुआ था तथा जो खाद्य तेिों, ब्रास-स्िैप, स्िणम, चादंी और सपुारी पर टैररर्फ 

मूल्य के अंतरामष्रीय मूल्यों के आिार पर सरं्ोिन के बार े में है तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन I 

(तीन)   का.आ.1207(अ) जो वदनाकं 15 माचम, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त 

हुआ था तथा जो अंतरामष्रीय मूल्यों के आिार पर खाद्य तेिों, ब्रास-स्िैप, 

स्िणम, चादंी और सपुारी पर टैररर्फ मूल्य के सरं्ोिन के बार ेमें है तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन I 

(चार)  अविसूचना स.ं 31/2021-सी.र्.ु(एन.टी.) जो वदनांक 18 माचम, 2021 के 

भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुई थी तथा जो आयात और वनयामत माि के 

आकिन के प्रयोजनाथम कवतपय विदेर्ी मदु्राओ ं को भारतीय मदु्रा में और 

भारतीय मदु्रा को विदेर्ी मदु्राओ ं में सपंररिवतमत करने के विए सरं्ोवित 

विवनमय दरों के बार ेमें है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन I 

(पाचं)  अविसूचना स.ं 32/2021-सी.र्.ु(एन.टी.) जो वदनांक 24 माचम, 2021 के 

भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुई थी तथा जो आयात और वनयामत माि के 
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आकिन के प्रयोजनाथम कवतपय विदेर्ी मदु्राओ ं को भारतीय मदु्रा में और 

भारतीय मदु्रा को विदेर्ी मदु्राओ ं में सपंररिवतमत करने के विए सरं्ोवित 

विवनमय दरों के बार ेमें है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन I 

(छह)  का.आ.1419(अ) जो वदनाकं 31 माचम, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त 

हुआ था तथा जो अंतरामष्रीय मूल्यों के आिार पर खाद्य तेिों, ब्रास-स्िैप, 

स्िणम, चादंी और सपुारी पर टैररर्फ मूल्य के सरं्ोिन के बार ेमें है तथा एक 

व्याख्यात्मक   ज्ञापन I 

(सात)  अविसूचना स.ं 40/2021-सी.र्.ु(एन.टी.) जो वदनांक 1 अपै्रि, 2021 के 

भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुई थी तथा जो आयात और वनयामत माि के 

आकिन के प्रयोजनाथम कवतपय विदेर्ी मदु्राओ ं को भारतीय मदु्रा में और 

भारतीय मदु्रा को विदेर्ी मदु्राओ ं में सपंररिवतमत करने के विए सरं्ोवित 

विवनमय दरों के बार ेमें है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन I 

(आठ)  का.आ.1628(अ) जो वदनाकं 15 अपै्रि, 2021 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावर्त हुआ था तथा जो अंतरामष्रीय मूल्यों के आिार पर खाद्य तेिों, ब्रास-

स्िैप, स्िणम, चादंी और सपुारी पर टैररर्फ मूल्य के सरं्ोिन के बार ेमें है तथा 

एक व्याख्यात्मक   ज्ञापन I 

(नौ)  अविसूचना स.ं 43/2021-सी.र्.ु(एन.टी.) जो वदनांक 15 अपै्रि, 2021 के 

भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुई थी तथा जो आयात और वनयामत माि के 

आकिन के प्रयोजनाथम कवतपय विदेर्ी मदु्राओ ं को भारतीय मदु्रा में और 

भारतीय मदु्रा को विदेर्ी मदु्राओ ं में सपंररिवतमत करने के विए सरं्ोवित 

विवनमय दरों के बार ेमें है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन I 

(दस)  का.आ.1728(अ) जो वदनाकं 30 अपै्रि, 2021 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावर्त हुआ था तथा जो अंतरामष्रीय मूल्यों के आिार पर खाद्य तेिों, ब्रास-

स्िैप, स्िणम, चादंी और सपुारी पर टैररर्फ मूल्य के सरं्ोिन के बार ेमें है तथा 

एक व्याख्यात्मक ज्ञापन I 

(ग्यारह)  अविसूचना स.ं 46/2021-सी.र्.ु(एन.टी.) जो वदनांक 6 मई, 2021 के भारत 

के राजपत्र में प्रकावर्त हुई थी तथा जो आयात और वनयामत माि के आकिन 

के प्रयोजनाथम कवतपय विदेर्ी मदु्राओ ंको भारतीय मदु्रा में और भारतीय मदु्रा 

को विदेर्ी मदु्राओ ंमें सपंररिवतमत करने के विए सरं्ोवित विवनमय दरों के बार े

में है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन I 

(बारह)  का.आ.1857(अ) जो वदनाकं 13 मई, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त 

हुआ था तथा जो अंतरामष्रीय मूल्यों के आिार पर खाद्य तेिों, ब्रास-स्िैप, 
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स्िणम, चादंी और सपुारी पर टैररर्फ मूल्य के सरं्ोिन के बार ेमें है तथा एक 

व्याख्यात्मक   ज्ञापन I 

(तेरह)  अविसूचना स.ं 48/2021-सी.र्.ु(एन.टी.) जो वदनाकं 20 मई, 2021 के 

भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुई थी तथा जो आयात और वनयामत माि के 

आकिन के प्रयोजनाथम कवतपय विदेर्ी मदु्राओ ं को भारतीय मदु्रा में और 

भारतीय मदु्रा को विदेर्ी मदु्राओ ं में सपंररिवतमत करने के विए सरं्ोवित 

विवनमय दरों के बार ेमें है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन I 

(चौदह)  का.आ.2097(अ) जो वदनाकं 31 मई, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त 

हुआ था तथा जो अंतरामष्रीय मूल्यों के आिार पर खाद्य तेिों, ब्रास-स्िैप, 

स्िणम, चादंी और सपुारी पर टैररर्फ मूल्य के सरं्ोिन के बार ेमें है तथा एक 

व्याख्यात्मक   ज्ञापन I 

(पदं्रह)  अविसूचना स.ं 51/2021-सी.र्.ु(एन.टी.) जो वदनाकं 3 जून, 2021 के भारत 

के राजपत्र में प्रकावर्त हुई थी तथा जो आयात और वनयामत माि के आकिन 

के प्रयोजनाथम कवतपय विदेर्ी मदु्राओ ंको भारतीय मदु्रा में और भारतीय मदु्रा 

को विदेर्ी मदु्राओ ंमें सपंररिवतमत करने के विए सरं्ोवित विवनमय दरों के बार े

में है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन I 

(सोिह)  का.आ.2338(अ) जो वदनाकं 15 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त 

हुआ था तथा जो अंतरामष्रीय मूल्यों के आिार पर खाद्य तेिों, ब्रास-स्िैप, 

स्िणम, चादंी और सपुारी पर टैररर्फ मूल्य के सरं्ोिन के बार ेमें है तथा एक 

व्याख्यात्मक   ज्ञापन I  

(सत्रह)  का.आ.2349(अ) जो वदनाकं 16 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त 

हुआ था तथा जो अंतरामष्रीय मूल्यों के आिार पर खाद्य तेिों, ब्रास-स्िैप, 

स्िणम, चादंी और सपुारी पर टैररर्फ मूल्य के सरं्ोिन के बार ेमें है तथा एक 

व्याख्यात्मक   ज्ञापन I 

(अठारह)  अविसूचना स.ं 54/2021-सी.र्.ु(एन.टी.) जो वदनांक 17 जून, 2021 के 

भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुई थी तथा जो आयात और वनयामत माि के 

आकिन के प्रयोजनाथम कवतपय विदेर्ी मदु्राओ ं को भारतीय मदु्रा में और 

भारतीय मदु्रा को विदेर्ी मदु्राओ ं में सपंररिवतमत करने के विए सरं्ोवित 

विवनमय दरों के बार ेमें है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन I 

(उन्नीस)  का.आ.2664(अ) जो वदनाकं 30 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त 

हुआ था तथा जो अंतरामष्रीय मूल्यों के आिार पर खाद्य तेिों, ब्रास-स्िैप, 
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स्िणम, चादंी और सपुारी पर टैररर्फ मूल्य के सरं्ोिन के बार ेमें है तथा एक 

व्याख्यात्मक    ज्ञापन I 

(बीस)  अविसूचना स.ं 57/2021-सी.र्.ु(एन.टी.) जो वदनांक 1 जिुाई, 2021 के 

भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुई थी तथा जो आयात और वनयामत माि के 

आकिन के प्रयोजनाथम कवतपय विदेर्ी मदु्राओ ं को भारतीय मदु्रा में और 

भारतीय मदु्रा को विदेर्ी मदु्राओ ं में सपंररिवतमत करने के विए सरं्ोवित 

विवनमय दरों के बार ेमें है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन I 

(इक्कीस)  अविसूचना स.ं 59/2021-सी.र्.ु(एन.टी.) जो वदनांक 15 जिुाई, 2021 के 

भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुई थी तथा जो आयात और वनयामत माि के 

आकिन के प्रयोजनाथम कवतपय विदेर्ी मदु्राओ ं को भारतीय मदु्रा में और 

भारतीय मदु्रा को विदेर्ी मदु्राओ ं में सपंररिवतमत करने के विए सरं्ोवित 

विवनमय दरों के बार ेमें है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन I 

(बाईस)  का.आ.2845(अ) जो वदनाकं 15 जिुाई, 2021 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावर्त हुआ था तथा जो अंतरामष्रीय मूल्यों के आिार पर खाद्य तेिों, ब्रास-

स्िैप, स्िणम, चादंी और सपुारी पर टैररर्फ मूल्य के सरं्ोिन के बार ेमें है तथा 

एक व्याख्यात्मक ज्ञापन I 

(तेईस)  सा.का.वन.226(अ) जो वदनाकं 30 माचम, 2021 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावर्त हुए थे तथा वजसका आर्य वदनाकं 29 जिुाई, 2011 की 

अविसूचना स.ं 69/2011-सी.र्.ु में सरं्ोिन करना है तावक विवनवदमष्ट माि के 

सबंिं में टैररर्फ ररआयतों को गहन बनाया जा सके जब उनका आयात भारत-

जापान व्यापक आवथमक भागीदारी करार (सीईपीए) के अनसुार 01.04.2021 

से जापान से वकया जाए तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन I 

(चौबीस)  सा.का.वन.235(अ) जो वदनाकं 31 माचम, 2021 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावर्त हुए थे तथा वजनका आर्य वदनाकं 30.06.2017 की अविसूचना 

स.ं 50/2017-सी.र्.ु में सरं्ोिन करना है तावक (एक) एक्स-र े मर्ीनों के 

पीएमपी के अनसुार, एक्स-र ेमर्ीनों के विवनवदमष्ट भागों पर बीसीर्ीको बढाया 

जा सके, (दो) विद्यतुचावित िाहनों के पीएमपी के अनसुार, विितुचावित 

िाहनों के विवनमामण के विए प्रयकु्त विवनवदमष्ट माि पर बीसीर्ी को बढाया जा 

सके, और (तीन) अन्य सबंिंी बदिािों को वकया जा सके तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन I 

(पच्चीस)  सा.का.वन.237(अ) जो वदनाकं 31 माचम, 2021 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावर्त हुए थे तथा वजनका आर्य वदनाकं 02.02.2020 की अविसूचना 
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स.ं 50/2017-सी.र्.ु में सरं्ोिन करना है तावक एक्स-रमेर्ीनों के पीएमपी के 

अनसुार एक्स-र ेमर्ीनों के विवनवदमष्ट भागों पर स्िास््य उपकर से छूट को 

जारी रखी जा सके तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन I 

(छब्बीस)  सा.का.वन.236(अ) जो वदनाकं 31 माचम, 2021 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावर्त हुए थे तथा वजनका आर्य वदनाकं 30.06.2017 अविसूचना स.ं 

52/2017-सी.र्.ु में सरं्ोिन करना है तावक सीमार्लु्कटैररर्फ अविवनयम, 

1975 की सरं्ोवित प्रथम अनसूुची के साथ इसे सरंखेीय वकया जा सके तथा 

एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। सीमार्लु्क टैररर्फ अविवनयम, 1975 की पहिी 

अनसूुची को वित्त अविवनयम, 2021 (2021 का 13) द्वारा सरं्ोवित वकया 

गया था I 

 

(सत्ताईस)  सा.का.वन.241(अ) जो वदनाकं 31 माचम, 2021 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावर्त हुए थे तथा वजनका आर्य भारत-मॉरीवर्स व्यापक आवथमक सहयोग 

और भागीदारी समझौता (सीईसीपीए) के कायामन्ियन की पहिी श्ररखंिा को 

अविसूवचत वकया जाना है तावक भारत-मॉरीवर्स व्यापक आवथमक सहयोग 

और भागीदारी समझौता (सीईसीपीए), जो वक वदनांक 01.04.2021 से प्रभाि 

में आया है, के अनसुार विवनवदमष्ट माि के मॉरीवर्स से आयात पर टैररर्फ 

ररयायतों को बढाया जा सके तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

 

(अठाईस)  सा.का.वन.253(अ) जो वदनाकं 8 अपै्रि, 2021 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावर्त हुए थे तथा वजनका आर्य वनम्नविवखत अविसूचनाओ ंमें सरं्ोिन 

करना है तावक वित्त अविवनयम, 2021 (2021 का 13) के अविवनयमन के 

पररणामस्िरूप  वित्त अविवनयम, 2021 के प्रासवंगक िाराओ ंके सन्दभम में 

वित्त वििेयक, 2021 (2021 का 15) के सन्दभों को प्रवतस्थावपत वकया जा 

सके तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन।  

 

(उनतीस)  सा.का.वन.284(अ) जो वदनाकं 20 अपै्रि, 2021 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावर्त हुए थे तथा वजनका आर्य प्रर्ासवनक मंत्राियों की अनरु्संाओ ंके 

आिार पर कोविर्-19 के राहत उपाय के रूप में 31अक्टूबर, 2021 तक 

रमेरे्वसविर इंजेक्र्न, रमेरे्वसविर के उत्पादन में प्रयकु्त रमेरे्वसविरएपीआई 

तथा बीटासाक्िोरे्वक्सरन (एिबीईबीसीर्ी) के आयात पर सीमा र्लु्क 

टैररर्फ अविवनयम, 1975 की प्रथम अनसूुची के अंतगमत उगाही योग्य सीमा-

र्लु्क से छूट देना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 
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(तीस)  सा.का.वन.286(अ) जो वदनाकं 24 अपै्रि, 2021 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावर्त हुए थे तथा वजनका आर्य कोविर्-19 के राहत उपाय के रूप में 

31 जिुाई, 2021 तक मेवर्किऑक्सीजन, ऑक्सीजन वचवकत्सा उपकरण 

एिं उनके विवनवदमष्ट पजुो, िेंटीिेटरों तथा विवनवदमष्ट उप-सािनों तथा कोविर्-

19िैक्सीनों के आयात पर सीमा र्लु्क टैररर्फ अविवनयम, 1975 की प्रथम 

अनसूुची के अंतगमत उगाही योग्य सीमा र्लु्क तथा वित्त वनयम, 2020 की 

िारा 141 के अंतगमत उगाही योग्य स्िास््य र्लु्क से छूट देना है तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

 

(इकतीस)  सा.का.वन.303(अ) जो वदनाकं 30 अपै्रि, 2021 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावर्त हुए थे तथा वजनका आर्य प्रर्ासवनक मंत्रािय की अनरु्संाओ ंके 

आिार पर, कोविर् -19 उपचार उपाय के रूप में, इन््िेमेन्रीर्ायग्नोवस्टक 

(माकम र) वकट्स, यथा- 116, र्ी-र्ायमर, सीआरपी (सी-ररआवक्टि प्रोटीन), 

एिर्ीएच (िेक्टेर् र्ी-हायड्रोजेनस), रे्फररवटन, प्रो-केिसीटोवनन ( पीसीटी ) 

और ब्िर् गैसररजेन्ट्स के आयात पर सीमार्लु्कटैररर्फ अविवनयम, 1975 

की प्रथम अनसूुची के अंतगमत िगाए जाने िािे सीमार्लु्क पर वदनाकं 31 

अक्टूबर 2021 तक छूट प्रदान की जा सके तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन।  

  

(बत्तीस)  सा.का.वन.313(अ) जो वदनाकं 1 मई, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त 

हुए थे तथा वजनका आर्य वदनाकं 30 जून, 2021 तक 28% से 12% तक 

वनजी उपयोग के विए आयावतत ऑवक्सजन कें द्रक पर आईजीएसटी को कम 

वकया जाना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

 

(तेंतीस)  सा.का.वन.354(अ) जो वदनाकं 31 मई, 2021 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावर्त हुए थे तथा वजनका आर्य वदनाकं 24 अपै्रि, 2021 की अविसूचना 

स.ं 28/2021-सी.र्.ु में सरं्ोिन करना है तावक कोविर्-19 राहत उपाय के 

रूप में एम्र्फोरीवसन बी के आयात पर सीमार्लु्कटैररर्फ अविवनयम, 1975 की 

प्रथम अनसूुची के अंतगमत िगाए जाने िािे सीमार्लु्क में छूट दी जा सके और 

उक्त मूि अविसूचना के तहत वदनाकं 31 अगस्त 2021 तक दी जा रही छूट 

को भी बढाया जा सके तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 
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(चौंतीस)   सा.का.वन.355(अ) जो वदनाकं 31 मई, 2021 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावर्त हुए थे तथा वजनका आर्य अविसूचना स.ं 27/2021- सीमार्लु्क, 

वदनाकं 20 अपै्रि, 2021 और अविसूचना स.ं 28/2021-सीमार्लु्क, वदनाकं 

24 अपै्रि, 2021 में विवनमवदष्ट माि के आयात पर एकीकर त माि एिं सेिा कर 

अविवनयम, 2017 की िारा 5 के साथ पवठत सीमार्लु्क टैररर्फ अविवनयम, 

1975 की िारा 3 की उपिारा (7) के अंतगमत) िगाए जाने िािे एकीकर त कर 

से 31 अगस्त, 2021 तक कोविर्-19 राहत उपाय के रूप में, कुछ र्तों के 

अिीन, जैसा वक जीएसटी पररषद की 43िीं बैठक में अनरु्संा की गई है, के 

अनसुार छूट वदया जाना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

 

(पैंतीस)  सा.का.वन.401(अ) जो वदनाकं 14 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावर्त हुए थे तथा वजनका आर्य अविसूचना संख्या 30/2021, वदनाकं 

01.05.2021 को रद्द करना है क्योंवक यह जीएसटी पररषद ् की वदनाकं 

12.06.2021 को हुई अपनी 44िीं बैठक की अनरु्संा के आिार पर 

अविसूचना सखं्या 05/2021-एकीकर त कर (दर), वदनाकं 14.06.2021के 

तहत ऑक्सीजनसकंें द्रकों पर आईजीएसटी की दर को कम वकए जाने के 

प्राििान के पश्चात् अनािश्यक हो गया है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

 

(छत्तीस)  सा.का.वन.449(अ) जो वदनाकं 29 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावर्त हुए थे तथा वजनका आर्य 30 वसतम्बर, 2021 तक िूर्पाम तेि 

[1511 10] पर बेवसक सीमार्लु्क15% से10% और िूर्पाम तेि से वभन्न 

पाम तेि पर [151190] 54% से 37.5% घटाना है तथा एक व्याख्यात्मक 

ज्ञापन। 

 

(सैंतीस)   सा.का.वन.316(अ) जो वदनाकं 3 मई, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त 

हुए थे तथा वजनका आर्य कोविर्-19 सरुक्षा उपाय के, र्तों के अिीन 

अविसूचना स.ं 2712021-सीमार्लु्क, वदनाकं 20 अपै्रि, 2021 और 

अविसूचना स.ं 28/2021-सीमार्लु्क, वदनांक 24 अपै्रि, 2021 से 30 जून, 

2021 में विवनवदमष्ट माि के आयात पर एकीकर त माि और सेिा कर 

अविवनयम, 2017 की िारा 5 के साथ पवठत सीमार्लु्क टैररर्फ अविवनयम, 

1975 की िारा 3 की उप-िारा (7) के तहत िगाए जाने िािे एकीकर त कर में 

छूट वदया जाना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 
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(अड़तीस)  सा.का.वन.353(अ) जो वदनाकं 31 मई, 2021 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावर्त हुए थे तथा वजनका आर्य तदथम ररयायत आदेर् स.ं 04/2021-

सीमार्लु्क, वदनाकं 3 मई, 2021 में सरं्ोिन करके कोविर्-19 राहत उपाय 

के रूप में, जीएसटी पररषद की 43िीं बैठक की अनरु्संाओ ंके आिार पर, 

उक्त मूि तदथम ररयायत आदेर् की िैिता को वदनांक 31 अगस्त 2021 तक 

बढाया जाना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

 

(उनतािीस)   सा.का.वन.487(अ) जो वदनाकं 12 जिुाई, 2021 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावर्त हुए थे तथा वजनका आर्य कोविर्-19 राहत उपायों के रूप में 31 

अगस्त, 2021 तक कीअिवि के विए विवनवदमष्ट सविय र्फामामस्यवुटकि सामग्री 

(एपीआई)/ एक्र्फोटेररवसन बी के पदाथों के आयात पर और 30 वसतम्बर, 

2021 तक की अिवि के विए कोविर्-19 परीक्षण वकट विवनमामण के विए 

कच्चे मािों के आयात पर भी कस्टम टैररर्फ अविवनयम, 1917 के प्रथम 

अनूसूची के तहत िगाए गए सीमा र्लु्क में छूट देना है तथा एक व्याख्यात्मक 

ज्ञापन। 

 

(चािीस)  सा.का.वन.493(अ) जो वदनाकं 19 जिुाई, 2021 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावर्त हुए थे तथा वजनका आर्य वदनाकं 30 जून, 2017 की अविसूचना 

स.ं 45/2017-सी.र्.ु में सरं्ोिन करना है तावक जीएसटी पररषद ् की 

वसर्फाररर् पर मरम्मत के विए विदेर् में वनयामत होने के बाद माि के पनुः 

आयात पर आईजीएसटी  की उदग््रहणीयता को स्पष्ट वकया जा सके तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

 

(इकतािीस)  सा.का.वन.494(अ) जो वदनाकं 19 जिुाई, 2021 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावर्त हुए थे तथा वजनका आर्य वदनाकं 30 जून, 2017 की अविसूचना 

स.ं 46/2017-सी.र्.ु में सरं्ोिन करना है तावक जीएसटी पररषद ् की 

वसर्फाररर् पर मरम्मत के विए विदेर् में वनयामत होने के बाद माि के पनुः 

आयात पर आईजीएसटी  की उदग््रहणीयता को स्पष्ट वकया जा सके तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

 

(बयािीस)  सा.का.वन. 467(अ) जो 1 जिुाई, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए 

थे तथा वजनके द्वारा ''भारत का अन् य देर्ों के साथ सीमा-र्लु् क मामिों में 

सहयोग और परस् पर प्रर्ासवनक सहायता'' सबंिंी समझौतों या व् यिस् थाओ ं

को अविसूवचत वकया गया है तथा एक व् याख् यात् मक ज्ञापन। 
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(तैंतािीस)  सा.का.वन. 224(अ) जो 30 माचम, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए 

थे तथा वजनके द्वारा 31.03.2022 तक ईओयू द्वारा विवनवदमष् ट िस् तओु ंके 

आयात पर एकीकर त कर और प्रवतकर उपकर से छूट प्रदान की गई है तथा 

एक व् याख् यात् मक ज्ञापन। 

 

(चिािीस)  सा.का.वन. 232(अ) जो 31 माचम, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए 

थे तथा वजनके द्वारा अवग्रम प्राविकर त और वनयामत सिंिमन पूजंीगत िस् त ु

योजनाओ ंके अंतगमत आयावतत िस् तओु ंपर 31.03.2020 तक एकीकर त कर 

और प्रवतकर उपकर से छूट प्रदान की गई है तथा एक व् याख् यात् मक ज्ञापन। 

 

(15) कें द्रीय उत् पाद-र्लु् क अविवनयम, 1944 की िारा 38 की उप-िारा (2) के अंतगमत 

अविसूचना स.ं सा.का.वन. 252(अ) जो 8 अपै्रि, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुई थी 

तथा वजसका आर्य उसमें उवल्िवखत अविसूचनाओ ं को सरं्ोवित करना है, तावक वित् त 

अविवनयम, 2021 (2021 का 13) के अविवनयमन के पररणामस् िरूप वित् त अविवनयम, 2021 की 

प्रासवंगक िाराओ ंके सदंभों में वित् त वििेयक, 2021 (2021 का 15) के सदंभों को प्रवतस् थावपत 

वकया जा सके, की एक प्रवत (वहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण) तथा एक व् याख् यात् मक ज्ञापन। 

 

(16) सीमा-र्लु् क टैररर्फ अविवनयम, 1975 की िारा 5 की उप-िारा (1) के अंतगमत सीमा-र्लु् क 

(भारत गणराज् य और मॉररर्स गणराज् य के बीच समग्र आ रव्थक सहयोग और साझेदारी समझौते के 

अिीन िस् तओु ंके मूि स् थान का वनिामरण) वनयम, 2021 जो 31 माचम, 2021 के भारत के राजपत्र 

में अविसूचना स.ं सा.का.वन. 239(अ) में प्रकावर्त हुए थे, की एक प्रवत (वहन् दी तथा अंगे्रजी 

ससं् करण) तथा एक व् याख् यात् मक ज्ञापन। 

 

(17) सीमा-र्लु् क टैररर्फ अविवनयम, 1975 की िारा 9 की उप-िारा (8) के अंतगमत सीमा-र्लु् क 

टैररर्फ (भारत गणराज् य और मॉररर्स गणराज् य के बीच समग्र आ रव्थक सहयोग और साझेदारी 

समझौते के अिीन िस् तओु ंके मूि स् थान का वनिामरण) वनयम, 2021 जो 9 माचम, 2021 के भारत 

के राजपत्र में अविसूचना स.ं सा.का.वन. 163(अ) में प्रकावर्त हुए थे, की एक प्रवत (वहन् दी तथा 

अंगे्रजी ससं् करण) तथा एक व् याख् यात् मक ज्ञापन। 

 

(18) सीमा र्लु्क टैररर्फ अविवनयम, 1975 की िारा 9क की उप-िारा (7) के अंतगमत वनम्नविवखत 

अविसूचनाओ ंकी एक-एक प्रवत (वहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण):- 

(एक) 

 

सा.का.वन. 167 (अ) जो 11 माचम, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए थे 

तथा वजनका आर्य चीन जनिादी गणराज्य में मूित: उत्पावदत या वनयामत होने िािे 

‘वसप्रोर्फिोवक्सन हाइड्रोक्िोराइर्’ के आयात पर अनवन्तम प्रवतपाटन र्लु्क िगाए 
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जाने की तारीख अथामत् 2 वसतम्बर, 2020 से पाचं िषम की अिवि के विए नावमत 

प्राविकरण, व्यापार उपचारों के महावनदेर्क के द्वारा जारी काए गए अपने अंवतम 

पररणामों की अनरु्संा वकए जाने के आिार पर वनवश्चत प्रवतपाटन र्लु्क िगाया जाना 

है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(दो) सा.का.वन. 199 (अ) जो 18 माचम, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए थे 

तथा वजनका आर्य चीन जनिादी गणराज्य में मूित: उत्पावदत या आयावतत ‘’रे्फस्र् 

ग्िास िूि इन रोल्स’’ के आयात पर वनवश्चत प्रवतपाटन र्लु्क िगाए जाने की तारीख 

अथामत् 18.03.2021 से पाचं (5) िषम की अिवि के विए वनवश्चत प्रवतपाटन र्लु्क 

िगाया जाना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(तीन) सा.का.वन. 213 (अ) जो 26 माचम, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए थे 

तथा वजनका आर्य वदनाकं 29 माचम, 2016 की अविसूचना संख्या 11/2016-

सीमार्लु्क (एर्ीर्ी), के अंतगमत आने िािे चीन जनिादी गणराज्य में मूित: 

उत्पावदत या िहा ंसे वनयामवतत ‘’टायर के विए टायर क्यूररगं पे्रसेस’’ के आयात पर 

व्यापार उपचारों के महावनदेर्ािय के अनरुोि पर िगाए गए प्रवतपाटन र्लु्क को 

वदनाकं 30 वसतंबर, 2021  तक की अिवि के विए और आगे बढाया जाता है तथा 

एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(चार) सा.का.वन. 214 (अ) जो 26 माचम, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए थे 

तथा वजनका आर्य वदनाकं 29 माचम, 2016 की अविसूचना संख्या 10/2016-

सीमार्लु्क (एर्ीर्ी), को पूिम  की गई अथिा िोप की गई बातों को छोर्ते हुए वनरस्त 

करना है क्योंवक यूरोवपयन सघं, इन्र्ोवनवर्या, कोररया जनिादी गणराज्य, मिेवर्या, 

ताइिान और सयंकु्त राज्य अमेररका में मूित: उत्पावदत या िहा ं से वनयामवतत 2-

इवथयि हैक्सोनोि के आयात पर एक अिग अविसूचना के माध्यम से 5 िषम के विए 

प्रवतपाटन र्लु्क िगाना है जैसा वक व्यापार उपचार महावनदेर्ािय के विवनवदमष्ट 

प्राविकारी द्वारा सनसेट ररव्यू के वनष्कषों में वसर्फाररर् की गई है तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(पाचं) सा.का.वन. 215 (अ) जो 26 माचम, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए थे 

तथा वजनका आर्य यूरोवपयन सघं, इन्र्ोवनवर्या, कोररया जनिादी गणराज्य, 

मिेवर्या, ताइिान और सयंकु्त राज्य अमेररका में मूित: उत्पावदत होने िािे या िहा ं

से वनयामत होने िािे 2-इवथयि हैक्सोनोि के आयात पर नावमत प्राविकरण, व्यापार 

उपचारो के महावनदेर्ािय द्वारा जारी की गई सनसेट ररव्यू पररणामों की अनरु्संा के 

अनसुार और आगे भी 5 िषों की अिवि के विए प्रवतपाटन र्लु्क िगाया जाना है 

तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(छह) सा.का.वन. 216 (अ) जो 26 माचम, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए थे 

तथा वजनका आर्य चीन जनिादी गणराज्य में मूित: उत्पावदत या िहा ंसे वनयामवतत 
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पॉिीथीन टेररर्फथेिैट (पीईटी) के आयात पर 5 िषम के विए वनयत प्रवतपाटन र्लु्क 

िगाना है, जैसा वक व्यापार उपचारों के महावनदेर्ािय के नावमत प्राविकारी द्वारा 

जारी वकए गए अंवतम पररणामों में वसर्फाररर् की गई है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(सात) सा.का.वन. 233 (अ) जो 31 माचम, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए थे 

तथा वजनका आर्य वदनांक 28 जनिरी, 2016 की अविसूचना सखं्या 2/2016-

सीमार्लु्क (एर्ीर्ी), में सरं्ोिन करते हुए चीन जनिादी गणराज्य में मूित: 

उत्पावदत या आयावतत मेिामाइन पर और आगे की अिवि के विए वजसमें वदनाकं 

30 वसतंबर, 2021 भी र्ावमि है, जो वक व्यापार उपचारों के महावनदेर्ािय, नावमत 

प्राविकरण द्वारा की गई समीक्षा के अनसुरण में प्रवतपाटन र्लु्क को बढाया जाना है 

तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन।  

(आठ) सा.का.वन. 251 (अ) जो 5अपै्रि, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए थे 

तथा वजनका आर्य सऊदी अरब ्और सयंकु्त अरब अमीरात में मूित: उत्पावदत या 

िहा ं से वनयामवतत ्िेवक्सबि पोवियोि स्िैबस्टाक, वजसका अणभुार 3000-

4000 हो‘’ के आयात पर पााँच िषम की अिवि के विये वनश्चयात्मक प्रवतपाटन र्लु्क 

िगाना है वजसे विवनवदमष्ट प्राविकारी, व्यापार उपचार महावनदेर्ािय के द्विारा जारी 

अंवतम वनष्कषों के अनपुािन में वकया गया है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(नौ)  सा.का.वन 260(अ) जो 12अपै्रि, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए थे तथा 

वजनका आर्य यूरोपीय सघं, मिेवर्या, वसगंापरु, दवक्षण अफ्रीका और सयंकु्त राज्य 

अमेररका में मूितः उत्पावदत या वनयामत होने िािे सामान्य ब्यूटानोि या एन-

ब्यूटाइि अल्कोहााँि के आयात पर पाचं िषम की अिवि के विए और आगे भी 

वनश्चयात्मक प्रवतपाटन र्लु्क िगाया जाना हैं, वजसे विवनवदमष्ट प्राविकारी, व्यापार 

उपचार महावनदेर्ािय के द्वारा जारी सैनसेट ररव्यू के वनष्कषों के अनपुािन में वकया 

गया है, तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(दस)   सा.का.वन. 264(अ) जो 15 अपै्रि, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए थे 

तथा वजनका आर्य सीमार्लु्क टैररर्फ अविवनयम की िारा 9क की उप-िारा (5) 

के सदंभम में व्यापार उपचार महा वनदेर्ािय के अनरुोि पर आगे की अिवि के विए 

और 20 अक्टूबर , 2021  सवहत चीन  जनिादी गणराज्य से उत्पन्न “ बेररयम 

काबोनेट “ के आयात या वनयामत पर एटंी रं्वपगं र्लु्क बढाने के विए वदनांक 21 

अपै्रि, 2016 की अविसूचना स.ं 14/2016- सीमार्लु्क (एर्ीर्ी), में सरं्ोिन 

करना हैं, तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(ग्यारह) सा.का.वन. 281(अ) जो 20 अपै्रि, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए 

थो तथा वजनका आर्य, वदनाकं 05 अक्टूबर, 2018 अविसूचना स.ं 50 2018- 

सीसार्लु्क (एर्ीर्ी), में सरं्ोिन करके वियतनाम और यूरोपीय सघं में  उत्पावदत 

या वनयामत होने िािे नाइिोन वर्फिामेंट यानम    ( मल्टी- वर्फिामेंट) के आयात पर 
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कवतपय विवर्ष्टता िािे माि को प्रवतपाटन र्लु्क के के्षत्र से बाहर रखा जाना है, 

वजसे नावमत प्राविकारी, व्यापार उरचार  महावनदेर्ािय के द्विारा जारी मध्यािवि 

समीक्षा वनष्कषों के अनपुािन में वकया गया है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(बारह) सा.का.वन. 288(अ) जो वदनाकं 26 अपै्रि, 2021 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावर्त हुए थे तथा वजनका आर्य कोररया गणराज् य में मूित: उत् पावदत 

या िहा ंसे वनयामत होने िािे पॉविटेरा्िोरोइ थाइविन (पीटीएर्फई) उत् पादों 

के आयात पर प्रवतपाटन र्लु् क िगाया जाना है, तावक वदनाकं 6 जून, 2016 

की अविसूचना स.ं 23/2016-सीमार्लु् क (एर्ीर्ी), के तहत रूस में मूित: 

उत् पावदत या िहा ं से वनयामत होने िािे पॉविटेरा्िोरोइ थाइविन 

(पीटीएर्फई) पर िगाये जाने िािे प्रवतपाटन र्लु् क के उल् िंघन को रोका जा 

सके, वजसे नावमत प्राविकारी व् यापार उपचार महावनदेर्ािय के द्वारा जारी 

िोखािड़ी-रोिी जाचं के अंवतम वनष् कषों के अनपुािन में वकया गया है तथा 

एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(तेरह) सा.का.वन. 290(अ) जो वदनाकं 26 अपै्रि, 2021 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावर्त हुए थे तथा वजनका आर्य चीन जनिादी गणराज् य में मूित: 

उत् पावदत या िहा ं से वनयामत होने िािे पॉविटेरा्िोरोइ थाइविन 

(पीटीएर्फई) उत् पादों के आयात पर प्रवतपाटन र्लु् क िगाया जाना है, तावक 

वदनाकं 28 जिुाई, 2017 की अविसूचना स.ं 36/2017-सीमार्लु् क 

(एर्ीर्ी), के तहत चीन में मूित: उत् पावदत या िहा ं से वनयामत होने िािे 

पॉविटेरा्िोरोइ थाइविन (पीटीएर्फई) पर िगाये जाने िािे प्रवतपाटन 

र्लु् क के उल् िघंन को रोका जा सके, वजसे नावमत प्राविकारी व् यापार 

उपचार महावनदेर्ािय के द्वारा जारी िोखािड़ी-रोिी जाचं के अंवतम 

वनष् कषों के अनपुािन में वकया गया है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(चौदह) सा.का.वन. 294(अ) जो वदनाकं 27 अपै्रि, 2021 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावर्त हुए थे  तथा वजनका आर्य चीन जनिादी गणराज् य में मूित: 

उत् पावदत या िहा ं से वनयामत होने िािे 1-वर्फनाइि-3-वमथाइि-5-

पाइराजोिोन के आयात पर अनवंतम  प्रवतपाटन र्लु् क िगाये जाने की 

तारीख जो वदनाकं 9 जून, 2020 है, से पाचं िषम की अिवि के विए वनवश्चत 

प्रवतपाटन र्लु् क िगाया जाना है, वजसे विवनवदमष् ट प्राविकारी व् यापार उपचार 

महावनदेर्ािय के द्वारा जारी अंवतम वनष् कषों के अनपुािन में वकया गया है 

तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(पदं्रह) सा.का.वन. 298(अ) जो वदनाकं 27 अपै्रि, 2021 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावर्त हुए थे  तथा वजनका आर्य वदनाकं 2 वदसबंर, 2020 की 

अविसूचना स.ं 43/2020-सीमार्लु् क (एर्ीर्ी) में सरं्ोिन करके यूरोपीय 
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सघं, सऊदी अरब, चीनी ताइपे और यूएई में मूित: उत् पावदत या िहा ंसे 

वनयामत होने िािे टोल् यूइनी र्ी-आइसोसाईनेट (टीर्ीआई) वजसमें 

आइसोमर की मात्रा 80:20 के अनपुात में हो, ऐसे माि पर वनवश्चत प्रवतपाटन 

र्लु् क िगाये जाने के विए अनवंतम प्रवतपाटन र्लु् क को िापस विया जाना 

है, वजसे विवनवदमष् ट प्राविकारी व् यापार उपचार महावनदेर्ािय के द्वारा जारी 

अंवतम वनष् कषों के अनपुािन में वकया गया है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(सोिह) सा.का.वन. 297(अ) जो वदनाकं 27 अपै्रि, 2021 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावर्त हुए थे तथा वजनका आर्य यूरोपीय सघं, सऊदी अरब, चीनी 

ताइपे और यूएई में मूित: उत् पावदत या िहा ंसे वनयामत होने िािे टोल् यूइनी 

र्ी-आइसोसाईनेट (टीर्ीआई) वजसमें आइसोमर की मात्रा 80:20 के 

अनपुात में हो, के आयात पर अनवंतम एर्ीर्ी को िगाए जाने की तारीख से, 

जो वक वदनाकं 2 वदसबंर, 2020 है, पाचं िषम की अिवि के विए वनवश्चत 

प्रवतपाटन र्लु् क िगाया जाना है, वजसे विवनवदमष् ट प्राविकारी व् यापार उपचार 

महावनदेर्ािय के द्वारा जारी अंवतम वनष् कषों के अनपुािन में वकया गया है 

तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(सत्रह) सा.का.वन. 324(अ) जो वदनाकं 7 मई, 2021 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावर्त हुए थे तथा वजनका आर्य चीन जनिादी राज् य में मूित: 

उत् पावदत या िहा ंसे वनयामत होने िािे 'िोहे के, वमवश्रत या गैर-वमवश्रत स् टीि 

से वनवममत जोड़ रवहत ट्यूब, पाइप और होिो प्रोर्फाइल्स' पर और आगे भी 

प्रवतपाटन र्लु् क िगाया जाना है, वजसमें वदनाकं 31 अक् टूबर, 2021 की 

अिवि भी र्ावमि है, वजसे व् यापार उपचार महावनदेर्ािय के अनरुोि पर 

वदनाकं 17 र्फरिरी, 2017 की अविसूचना स.ं 07/2017-सीमार्लु् क 

(एर्ीर्ी) में सरं्ोिन करके वकया गया है, तावक उक् त माि के आयात पर 

प्रवतपाटन र्लु् क से सबंवंित सनसेट ररव् यू जाचं को पूणम रूप से िागू वकया 

जा सके तथा तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(अठारह) सा.का.वन. 339(अ) जो वदनाकं 24 मई, 2021 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावर्त हुए थे तथा वजनका आर्य वदनांक 11 जिुाई 2016 की 

अविसूचना स.ं 30/2016-सीमार्लु् क (एर्ीर्ी) में सरं्ोिन करके चीन 

जनिादी गणराज् य में मूित: उत् पावदत या िहा ंसे वनयामत होने िािे 1,1,1,2-

टेरा्िोरोईथेन या आर-134ए पर वजसमें वदनाकं 10 जनिरी, 2022 तक, 

वजसमें यह तारीख भी र्ावमि है, प्रवतपाटन र्लु् क िगाया जाना है, वजसे 

नावमत प्राविकारी, व् यापार उपचार महावनदेर्ािय द्वारा की गई समीक्षा के 

अनसुरण में वकया जा गया है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 
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(उन् नीस) सा.का.वन. 350(अ) जो वदनाकं 24 मई, 2021 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावर्त हुए थे तथा वजनका आर्य चीन जनिादी राज् य में मूित: 

उत् पावदत या िहा ंसे वनयामत होने िािे 'वमथाइि एसीटोएसीटेट' के आयात 

पर पाचं िषम की अिवि के विए प्रवतपाटन र्लु् क िगाया जाना है, वजसे 

विवनवदमष् ट प्राविकारी, व् यापार उपचार महावनदेर्ािय द्वारा की गई समीक्षा 

के अनसुरण में वकया गया है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(बीस) सा.का.वन. 388(अ) जो वदनाकं 3 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावर्त हुए थे तथा वजनका आर्य नावमत प्राविकारी, व् यापार उपचार 

महावनदेर्ािय द्वारा की गई समीक्षा के अनसुरण में 31 अक् तूबर, 2021 

तक, वजसमें यह तारीख भी र्ावमि है, रूस से उत् पन् न 

पॉिीटेरा्िओुरोएवथिीन के आयात या वनयामत पर प्रवतपाटन र्लु् क की 

उगाही को बढाने के विए वदनाकं 06 जून, 2016 की अविसूचना स.ं 

23/2016-सीमार्लु् क (एर्ीर्ी), में सरं्ोिन करना है तथा एक व्याख्यात्मक 

ज्ञापन। 

(इक् कीस) सा.का.वन. 389(अ) जो वदनाकं 3 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावर्त हुए थे तथा वजनका आर्य नावमत प्राविकारी, व् यापार उपचार 

महावनदेर्ािय द्वारा की गई समीक्षा के अनसुरण में 31 अक् तूबर, 2021 

तक, वजसमें यह तारीख भी र्ावमि है, यूरोपीय सघं और वसगंापरु से उत् पन् न 

वर्फनोि के वनयामत पर प्रवतपाटन र्लु् क की उगाही को बढाने के विए वदनाकं 

8 माचम, 2016 की अविसूचना स.ं 6/2016-सीमार्लु् क (एर्ीर्ी) में सरं्ोिन 

करना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(बाईस) सा.का.वन. 442(अ) जो वदनाकं 28 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावर्त हुए थे तथा वजनका आर्य प्राविकारी, व् यापार उपचार 

महावनदेर्ािय द्वारा की गई समीक्षा के अनसुरण में 31 वदसबंर, 2021 तक, 

वजसमें यह तारीख भी र्ावमि है, वदनाकं 14 जून, 2017 की अविसूचना 

स.ं 29/2017-सीमार्लु् क (एर्ीर्ी), के तहत चीनी जनिादी गणराज् य से 

उत् पन् न या िहा ंसे वनयामवतत ''3% से कम जि अिर्ोषण के साथ पॉविर् 

या वबना पॉविर् वकए गए ग् िेज़र्/अनग् िेज़र् चीनी वमट्टी के 

बरतन/विरीर्फाइर् टाइल् स'' के आयात पर िगाए गए एटंी रं्वपगं र्लु् क को 

बढाना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन।  

(तेईस) सा.का.वन. 444(अ) जो वदनाकं 29 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावर्त हुए थे तथा वजनका आर्य, व् यापार उपचार महावनदेर्ािय के 

अनरुोि पर 30 निंबर, 2021 तक, वजसमें यह तारीख भी र्ावमि है, 

वदनाकं 29 माचम, 2016 की अविसूचना स.ं 11/2016-सीमार्लु् क (एर्ीर्ी), 
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के तहत चीनी जनिादी गणराज् य से उत् पन् न या वनयामवतत ''टायर के विए 

टायर क् योररगं पे्रस'' के आयात पर िगाए गए एटंी रं्वपगं र्लु् क को बढाना है 

तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(चौबीस) सा.का.वन. 445(अ) जो वदनाकं 29 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावर्त हुए थे तथा वजनका आर्य, व् यापार उपचार महावनदेर्ािय के 

अनरुोि पर 15 वदसबंर, 2021 तक, वजसमें यह तारीख भी र्ावमि है, 

वदनाकं 11 मई, 2017 की अविसूचना स.ं 17/2017-सीमार्लु् क (एर्ीर्ी) 

के तहत चीनी जनिादी गणराज् य, जापान, कोररया जनिादी गणराज् य, रूस, 

ब्राजीि या इण् र्ोनेवर्या से उत् पन् न या वनयाम वतत ''एिौय या नॉन एिौय 

स् टीि के होट रोल् र् ्िैट उत् पादों'' के आयात पर िगाए गए एटंी रं्वपगं 

र्लु् क को बढाना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(पच् चीस) सा.का.वन. 446(अ) जो वदनाकं 29 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावर्त हुए थे तथा वजनका आर्य, व् यापार उपचार महावनदेर्ािय के 

अनरुोि पर 15 वदसबंर, 2021 तक, वजसमें यह तारीख भी र्ावमि है, 

वदनाकं 12 मई, 2017 की अविसूचना स.ं 18/2017-सीमार्लु् क (एर्ीर्ी) 

के तहत चीनी जनिादी गणराज् य, जापान, कोररया जनिादी गणराज् य, 

यूिेन, से उत् पन् न या वनयामवतत ''एिौय या नॉन एिौय स् टीि के कोल् र् रोल् र् 

्िैट उत् पादों'' के आयात पर िगाए गए एटंी रं्वपगं र्लु् क को बढाना है तथा 

एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(छब् बीस) सा.का.वन. 456(अ) जो वदनाकं 30 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावर्त हुए थे तथा वजनका आर्य, नावमत प्राविकारी व् यापार उपचार 

महावनदेर्ािय द्वारा र्रुू की गई समीक्षा के अििोकन में 31 जनिरी, 2022 

तक, वजसमें यह तारीख भी र्ावमि है, चीनी जनिादी गणराज् य से उत् पन् न 

या वनयामवतत पीिीसी ्िेक् स वर्फल् म पर एटंी रं्वपगं र्लु् क को बढाने के विए 

वदनाकं 08 अगस् त, 2016 की अविसूचना स.ं 42/2016-सीमार्लु् क 

(एर्ीर्ी) में सरं्ोिन करना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(सताईस) सा.का.वन. 455(अ) जो वदनाकं 30 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावर्त हुए थे तथा वजनका आर्य, 31 अक् तूबर, 2021 तक, वजसमें यह 

तारीख भी र्ावमि है, चीनी जनिादी गणराज् य और इण् र्ोनेवर्या में ''बैम् बू 

र्फाइबर, र्ायर् र्फाइबर, मोर्ि र्फाइबर और र्फायर-रररेर्ेंट र्फाइबर को 

छोड़कर विस् कोस स् टेपि र्फाइबर (िीएसएर्फ)'' के आयात पर वदनाकं 08 

अगस् त, 2016 की अविसूचना स.ं 43/2016-सीमार्लु् क (एर्ीर्ी), के तहत 

िगाए गए एटंी रं्वपगं र्लु् क की िेिी को बढाना है तथा एक व्याख्यात्मक 

ज्ञापन। 
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(अट्ठाईस) सा.का.वन. 451(अ) जो वदनाकं 30 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावर्त हुए थे तथा वजनका आर्य, व् यापार उपचार महावनदेर्ािय के 

अनरुोि पर 13 माचम, 2022 तक, वजसमें यह तारीख भी र्ावमि है, वदनाकं 

14 जिुाई, 2016 की अविसूचना स.ं 34/2016-सीमार्लु् क (एर्ीर्ी) के 

तहत वियतनाम से उत् पन् न या िहा ंसे वनयामवतत ''6 वममी और अविक मोटाई 

िािी प् िेन मीवर्यम रे्वन्सटी र्फाइबर बोर्म '' के आयात पर िगाए गए एटंी 

रं्वपगं र्लु् क को बढाना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

 

(19) वित् तीय उत् तरदावयत् ि और बजट प्रबिंन अविवनयम, 2003 की िारा 7 की उप-िारा (1) 

के अंतगमत वित् तीय िषम 2020-2021 के अंत में बजट के सबंिं में प्रावप्तयों और व्य की प्रिरवत्त की 

िावषमक समीक्षा तथा उक्त अविवनयम के अंतगमत सरकार के दावयत् िों की पूवतम करने में विचिन के बारे 

में एक वििरण की एक प्रवत (वहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण)। 

 

(20) केन्द्रीय माि और सेिा कर अविवनयम, 2017 की िारा 166 के अंतगमत वनम्नविवखत 

अविसूचनाओ ंकी एक-एक (वहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण):- 
 

(एक) सा.का.वन. 223(अ) जो 30 माचम, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुआ 

था तथा वजसका आर्य वदनाकं 21 माचम, 2020 की अविसूचना सखं्या 

14/2020 के उपबिंों का अनपुािन न वकए जाने के विए सदंेह र्ावस्त में छूट 

प्रदान करना है वजनमें विवनवदमष्ट वकया गया है वक करदाताओ ंकी विवनवदमष्ट शे्रणी 

बी2सी आपूवतमया ंकरते समय ऐसे बीजक जारी करगेी वजसमें र्ायनवमक क्यूआर 

कोर् हो।  

(दो) केन्द्रीय माि और सेिा कर (दूसरा सरं्ोिन) वनयम, 2021 जो 27 अपै्रि, 2021 

के भारत के राजपत्र में अविसूचना सखं्या सा.का.वन. 292(अ) में प्रकावर्त हुए 

थे तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(तीन) सा.का.वन. 304(अ) जो 1 मई, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए थे 

तथा वजनका आर्य माचम और अपै्रि, 2021 के माह के विए ब् याज दर को कम 

करके राहत प्रदान करना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(चार) सा.का.वन. 305(अ) जो 1 मई, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए थे 

तथा वजनका आर्य विवनवदमष् ट करदाताओ ंऔर विवनवदमष् ट कर अिवियों के विए 

वििंब र्लु्क में मार्फी देने के विए अविसूचना सखं्या 76/2018-कें द्रीय कर में 

सरं्ोिन करना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 
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(पाचं) सा.का.वन. 306(अ) जो 1 मई, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए थे 

तथा वजनका आर्य वित् तीय िषम 2020-2021 के विए माि और सेिा कर 

वििरणी-4 र्फामम दावखि करने के विए वनयत वतवथ को 31.05.2021 तक आगे 

बढाना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(छह) सा.का.वन. 307(अ) जो 1 मई, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए थे 

तथा वजनका आर्य जनिरी-माचम, 2021 की अिवि के विए आईटीसी-04 र्फामम 

प्रस्ततु करने के विए वनयत वतवथ को 31 मई, 2021 तक आगे बढाना है तथा 

एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(सात) सा.का.वन. 308(अ) जो 1 मई, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए थे 

तथा वजनका आर्य अपै्रि, 2021 के विए माि और सेिा कर वििरणी-1 र्फामम  

प्रस्ततु करने के विए वनयत वतवथ को आगे बढाना है तथा एक व्याख्यात्मक 

ज्ञापन। 

(आठ) केन्द्रीय माि और सेिा कर (तीसरा सरं्ोिन) वनयम, 2021 जो 1 मई, 2021 के 

भारत के राजपत्र में अविसूचना सखं्या सा.का.वन. 309(अ) में प्रकावर्त हुए थे 

तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(नौ) सा.का.वन. 310(अ) जो 1 मई, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए थे 

तथा वजनका आर्य कें द्रीय माि और सेिा कर अविवनयम की िारा 168क के 

अिीन र्वक्तयों का उपयोग करके 15.04.2021 से 30.05.2021 के बीच पड़ 

रहे विवनवदमष् ट अनपुािनों को 31.05.2021 तक बढाना है तथा एक व्याख्यात्मक 

ज्ञापन। 

(दस) केन्द्रीय माि और सेिा कर (चौथा सरं्ोिन) वनयम, 2021 जो 18 मई, 2021 

के भारत के राजपत्र में अविसूचना सखं्या सा.का.वन. 333(अ) में प्रकावर्त हुए 

थे तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(ग् यारह) का.आ. 2129(अ) जो 1 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए थे तथा 

वजनका आर्य 01.06.2021 को कें द्रीय माि और सेिा कर अविवनयम, 2017 

की िारा 50 में सरं्ोिन से सबंवंित वित् त अविवनयम, 2021 की िारा 112 के 

उपबिंों के िागू होने की वतवथ के रूप में वनयत करना है तथा एक व्याख्यात्मक 

ज्ञापन। 

(बारह) सा.का.वन. 361(अ) जो 1 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए थे 

तथा वजनका आर्य मई, 2021 के विए माि और सेिा कर वििरणी-1 र्फामम 

प्रस्ततु करने के विए वनयत वतवथ को 15 वदन तक आगे बढाना है तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन। 
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(तेरह) सा.का.वन. 362(अ) जो 1 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए थे 

तथा वजनका आर्य माचम, 2021 से मई, 2021 तक की कर अिवियों के 

विवनवदमष् ट समय के विए ब् याज दर को कम करके राहत प्रदान करना है तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(चौदह) सा.का.वन. 363(अ) जो 1 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए थे 

तथा वजनका आर्य विवनवदमष् ट करदाताओ ंऔर विवनवदमष् ट कर अिवियों के विए 

माि और सेिा कर वििरणी-3ख र्फामम प्रस् ततु करने में वििंब के विए वििंब र्लु्क 

को तावकम क बनाना है तथा जिुाई, 2017 से अपै्रि, 2021 तक के विए माि 

और सेिा कर वििरणी-3ख र्फामम प्रस् ततु करने में वििंब के विए वििंब र्लु् क में 

सर्तम मार्फी प्रदान करना है एिं माि और सेिा कर वििरणी-3ख र्फामम प्रस् ततु 

करने में वििंब के विए वििंब र्लु् क में मार्फी प्रदान करना है तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(पदं्रह) सा.का.वन. 364(अ) जो 1 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए थे 

तथा वजनका आर्य माि और सेिा कर वििरणी - एक में बाह्य आपूवतमयों के 

वििरण प्रस् ततु करने में वििंब के विए वििंब र्लु् क को तावकम क बनाना है तथा 

एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(सोिह) सा.का.वन. 365(अ) जो 1 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए थे 

तथा वजनका आर्य माि और सेिा कर वििरणी - चार प्रस् ततु करने में वििंब के 

विए वििंब र्लु् क को तावकम क बनाना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(सत्रह) सा.का.वन. 366(अ) जो 1 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए थे 

तथा वजनका आर्य माि और सेिा कर वििरणी - सात प्रस् ततु करने में वििंब 

के विए वििंब र्लु् क को तावकम क बनाना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(अठारह) सा.का.वन.367(अ) जो 1 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए थे 

तथा वजनका आर्य ई-बीजक जारी करने की आिश् यकता के दायर ेसे सरकारी 

विभागों और स् थानीय प्राविकाररयों को बाहर करने के विए अविसूचना सं. 

13/2020-कें द्रीय कर में सरं्ोिन करना है एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(उन् नीस) सा.का.वन.368(अ) जो 1 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए थे 

तथा वजनका आर्य 15.04.2021 से 29.06.2021 तक की अिवि के दौरान 

पड़ने िािे अनपुािनों की वनयत वतवथ को 30.06.2021 तक बढाने के विए 

अविसूचना स.ं 14/2021-कें द्रीय कर में सरं्ोिन करना है एक व्याख्यात्मक 

ज्ञापन। 
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(बीस) सा.का.वन. 369(अ) जो 1 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए थे 

तथा वजनका आर्य वित् तीय िषम 2020-2021 के विए माि और सेिा कर 

वििरणी-4 र्फामम प्रस्ततु करने के विए वनयत वतवथ को 31.07.2021 तक आगे 

बढाना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(इक् कीस) सा.का.वन. 370(अ) जो 1 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए थे 

तथा वजनका आर्य माचम, 2021 को समाप् त होने िािी वतमाही के विए 

आईटीसी वििरणी-4 र्फामम प्रस्ततु करने के विए वनयत वतवथ को 30.06.2021 

तक आगे बढाना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(बाईस) केन्द्रीय माि और सेिा कर (पाचंिा ंसरं्ोिन) वनयम, 2021 जो 1 जून, 2021 

के भारत के राजपत्र में अविसूचना सखं्या सा.का.वन. 371(अ) में प्रकावर्त हुए 

थे तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(तेईस) सा.का.वन. 450(अ) जो 30 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए थे 

तथा वजनका आर्य 21 माचम, 2020 की अविसूचना स.ं 14/2020 के उपबिंों 

का अनपुािन नहीं करने के विए देय र्ावस्त को मार्फ करना है तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(चौबीस) सा.का.वन. 374(अ) जो 2 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए थे 

तथा वजनका  आर्य अविसूचना सखं्या 1/2017-केन्द्रीय कर (दर) में सरं्ोिन 

करना है तावक र्ीथाईिकाबमनाझीन पर जीएसटी दर को 12 प्रवतर्त से घटाकर 

5 प्रवतर्त और 28.05.2021 को हुई जीएसटी पररषद की 43िीं बैठक में 

यथाससं्ततु अन्य पररितमनों को वकया जा सके  तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन । 

(पच्चीस) सा.का.वन. 377(अ) जो 2 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए थे 

तथा वजनका  आर्य अविसूचना सखं्या 11/2017-केन्द्रीय कर (दर) में सरं्ोिन 

करना है तावक पोतों और अन्य जियानों के सबंंि में एमआरओ सेिाओ ंपर 

जीएसटी दर को 18 प्रवतर्त से घटाकर 5 प्रवतर्त और 28.05.2021 को हुई 

जीएसटी पररषद की 43िीं बैठक में यथाससं्ततु अन्य पररितमनों को वकया जा 

सके  तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन । 

(छब्बीस) सा.का.वन. 380(अ) जो 2 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए थे 

तथा वजनका  आर्य अविसूचना सखं्या 6/2019-केन्द्रीय कर (दर) में सरं्ोिन 

करना है तावक 28.05.2021 को हुई जीएसटी पररषद की 43िीं बैठक में 

यथाससं्ततु विकासकताम-प्रितमक को पूणमता प्रमाण पत्र जारी करने से पहिे या 

समय पर वकसी भी समय भूस्िामी-प्रितमक के विए वनवममत अपाटममेंट पर जीएसटी 

का भगुतान करने की अनमुवत दी जा सके तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन । 
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(सत्ताईस) सा.का.वन. 402(अ) जो 14 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए थे 

तथा वजनका  आर्य अविसूचना सखं्या 8/2017-केन्द्रीय कर (दर) में सरं्ोिन 

करना है तावक 12.06.2021 को हुई जीएसटी पररषद की 44िीं बैठक में 

यथाससं्ततु 14 जून, 2021 से र्रुू होने िािी और 30 वसतंबर, 2021 को समाप्त 

होने िािी अिवि के दौरान मरतक के अंवतम ससं्कार, दर्फनाने या दाह ससं्कार 

के विए बनाई गई सरंचना के सबंिं में कायम अनबुिं सेिाओ ंकी समग्र आपूवतम पर 

जीएसटी दर को 12 प्रवतर्त से घटाकर 5 प्रवतर्त वकया जा सके  तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन । 

(अट्ठाईस) सा.का.वन. 405(अ) जो 14 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए थे 

तथा वजनका  आर्य 12.06.2021 को हुई जीएसटी पररषद की 44िीं बैठक में 

यथाससं्ततु कोविर् -19 राहत आपूवतमयों पर सीजीएसटी की ररयायती दर को 

30 वसतंबर 2021 तक और सवहत प्रदान करना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

 

(21)  एकीकर त माि और सेिा कर अविवनयम, 2017 की िारा 24 के अन्तगमत वनम्नविवखत 

अविसूचनाओ ंकी एक-एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण):- 

 (एक) सा.का.वन. 311(अ) जो 1 मई, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए 

थे तथा वजनका  आर्य माचम और अपै्रि 2021 माह के विए ब्याज दर को 

घटाकर राहत प्रदान करना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन । 

 (दो) सा.का.वन. 372(अ) जो 01 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए 

थे तथा वजनका आर्य माचम, 2021 से मई, 2021 की कर अिवियों के विए 

वनयत समय हेत ु ब्याज दर को घटाकर राहत प्रदान करना है तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन । 

 (तीन) सा.का.वन. 375(अ) जो 2 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए 

थे तथा वजनका  आर्य अविसूचना सखं्या 1/2017-एकीकर त कर (दर) में 

सरं्ोिन करना है तावक र्ीथाईिकाबमनाझीन पर जीएसटी दर को 12 

प्रवतर्त से घटाकर 5 प्रवतर्त और 28.05.2021 को हुई जीएसटी पररषद 

की 43िीं बैठक में यथाससं्ततु अन्य पररितमनों को वकया जा सके तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन । 

 (चार) सा.का.वन. 378(अ) जो 2 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए 

थे तथा वजनका  आर्य अविसूचना सखं्या 8/2017-एकीकर त कर (दर) में 

सरं्ोिन करना है तावक पोतों और अन्य जियानों के सबंंि में एमआरओ 

सेिाओ ं पर जीएसटी दर को 18 प्रवतर्त से घटाकर 5 प्रवतर्त और 

28.05.2021 को हुई जीएसटी पररषद की 43िीं बैठक में यथाससं्ततु अन्य 

पररितमनों को वकया जा सके  तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन । 
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 (पााँच) सा.का.वन. 381(अ) जो 2 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए 

थे तथा वजनका  आर्य अविसूचना सखं्या 6/2019-एकीकर त कर (दर) में 

सरं्ोिन करना है तावक 28.05.2021 को हुई जीएसटी पररषद की 43िीं 

बैठक में यथाससं्ततु विकासकताम-प्रितमक को पूणमता प्रमाण पत्र जारी करने से 

पहिे या समय पर वकसी भी समय भूस्िामी-प्रितमक के विए वनवममत अपाटममेंट 

पर जीएसटी का भगुतान करने की अनमुवत दी जा सके तथा एक व्याख्यात्मक 

ज्ञापन । 

 (छह) सा.का.वन. 403(अ) जो 14 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए 

थे तथा वजनका  आर्य अविसूचना सखं्या 8/2017-एकीकर त कर (दर) में 

सरं्ोिन करना है तावक 12.06.2021 को हुई जीएसटी पररषद की 44िीं 

बैठक में यथाससं्ततु 14 जून, 2021 से र्रुू होने िािी और 30 वसतंबर, 

2021 को समाप्त होने िािी अिवि के दौरान मरतक के अंवतम ससं्कार, 

दर्फनाने या दाह ससं्कार के विए बनाई गई सरंचना के सबंिं में कायम अनबुंि 

सेिाओ ंकी समग्र आपूवतम  पर जीएसटी दर को 12 प्रवतर्त से घटाकर 5 

प्रवतर्त वकया जा सके  तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन । 

 (सात) सा.का.वन. 406(अ) जो 14 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए 

थे तथा वजनका  आर्य 12.06.2021 को हुई जीएसटी पररषद की 44िीं 

बैठक में यथाससं्ततु कोविर् -19 राहत आपूवतमयों पर आईजीएसटी की 

ररयायती दर को 30 वसतंबर 2021 तक और सवहत प्रदान करना है तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन । 

 (आठ) सा.का.वन. 383(अ) जो 2 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए 

थे तथा वजनका आर्य वदनाकं 30.09.2019 की अविसूचना सखं्या 

4/2019-एकीकर त कर में सरं्ोिन करना है तावक पोतों/जियानों के सबंिं में 

बी2बी एमआरओ सेिाओ ंके विए आपूवतम के स्थान को प्राप्तकताम के स्थान में 

बदिा जा सके तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन । 
 

(22)  सघं राज्यके्षत्र माि और सेिा कर अविवनयम, 2017 की िारा 24 के अन्तगमत वनम्नविवखत 

अविसूचनाओ ंकी एक-एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण):- 

 (एक) सा.का.वन. 312(अ) जो 1 मई, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए 

थे तथा वजनका  आर्य माचम और अपै्रि 2021 माह के विए ब्याज दर को 

घटाकर राहत प्रदान करना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन । 

 (दो) सा.का.वन. 373(अ) जो 01 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए 

थे तथा वजनका आर्य माचम, 2021 से मई, 2021 की कर अिवियों के विए 

वनयत समय हेत ु ब्याज दर को घटाकर राहत प्रदान करना है तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन । 
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 (तीन) सा.का.वन. 376(अ) जो 2 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए 

थे तथा वजनका  आर्य अविसूचना सखं्या 1/2017-सघं राज्यके्षत्र कर (दर) 

में सरं्ोिन करना है तावक र्ीथाईिकाबमनाझीन पर जीएसटी दर को 12 

प्रवतर्त से घटाकर 5 प्रवतर्त और 28.05.2021 को हुई जीएसटी पररषद 

की 43िीं बैठक में यथाससं्ततु अन्य पररितमनों को वकया जा सके  तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन । 

 (चार) सा.का.वन. 379(अ) जो 2 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए 

थे तथा वजनका  आर्य अविसूचना सखं्या 11/2017- सघं राज्यके्षत्र कर 

(दर) में सरं्ोिन करना है तावक पोतों और अन्य जियानों के सबंिं में 

एमआरओ सेिाओ ंपर जीएसटी दर को 18 प्रवतर्त से घटाकर 5 प्रवतर्त 

और 28.05.2021 को हुई जीएसटी पररषद की 43िीं बैठक में यथाससं्ततु 

अन्य पररितमनों को वकया जा सके  तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन । 

 (पााँच) सा.का.वन. 382(अ) जो 2 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए 

थे तथा वजनका  आर्य अविसूचना सखं्या 6/2019- सघं राज्यके्षत्र कर (दर) 

में सरं्ोिन करना है तावक 28.05.2021 को हुई जीएसटी पररषद की 43िीं 

बैठक में यथाससं्ततु विकासकताम-प्रितमक को पूणमता प्रमाण पत्र जारी करने से 

पहिे या समय पर वकसी भी समय भूस्िामी-प्रितमक के विए वनवममत अपाटममेंट 

पर जीएसटी का भगुतान करने की अनमुवत दी जा सके तथा एक व्याख्यात्मक 

ज्ञापन । 

 (छह) सा.का.वन. 404(अ) जो 14 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए 

थे तथा वजनका  आर्य अविसूचना सखं्या 11/2017- सघं राज्यके्षत्र कर 

(दर) में सरं्ोिन करना है तावक 12.06.2021 को हुई जीएसटी पररषद की 

44िीं बैठक में यथाससं्ततु 14 जून, 2021 से र्रुू होने िािी और 30 

वसतंबर, 2021 को समाप्त होने िािी अिवि के दौरान मरतक के अंवतम 

ससं्कार, दर्फनाने या दाह ससं्कार के विए बनाई गई सरंचना के सबंिं में कायम  

अनबुिं सेिाओ ंकी समग्र आपूवतम पर जीएसटी दर को 12 प्रवतर्त से घटाकर 

5 प्रवतर्त वकया जा सके  तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन । 

 (सात) सा.का.वन. 407(अ) जो 14 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुए 

थे तथा वजनका  आर्य 12.06.2021 को हुई जीएसटी पररषद की 44िीं 

बैठक में यथाससं्ततु कोविर् -19 राहत आपूवतमयों पर यूटीजीएसटी की 

ररयायती दर को 30 वसतंबर 2021 तक और सवहत प्रदान करना है तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन । 
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(23)  अंतरामष्रीय वित्तीय सेिाए ं केन्द्र प्राविकरण अविवनयम, 2019 की िारा 29 के अन्तगमत 

वनम्नविवखत अविसूचनाओ ंकी एक-एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण):- 

(एक) अविसूचना स.ं आईएर्फएससीए/2020-21/इंवर्या आईएनएक्स/120 जो वदनाकं 23 

वदसम्बर, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुई थी तथा जो इंवर्या इंटरनेर्नि 

एक्सचेंज विवमटेर् द्वारा प्रवतभूवत सवंिदा (प्रवतभूवत सवंिदा (विवनयमन) का विवनयम 12) 

(स्टॉक एक्सचेंज और समार्ोिन वनगम) विवनयम, 2018) के अंतगमत मान्यता के 

निीकरण के बार ेमें है । 

(दो) अविसूचना स.ं आईएर्फएससीए/2020-21/इंवर्या आईसीसी/126 जो वदनाकं 23 

वदसम्बर, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुई थी तथा जो इंवर्या इंटरनेर्नि 

क्िीयररगं कारपोररे्न विवमटेर् द्वारा प्रवतभूवत सवंिदा (प्रवतभूवत सवंिदा (विवनयमन) का 

विवनयम 12) (स्टॉक एक्सचेंज और समार्ोिन वनगम) विवनयम, 2018) के अंतगमत 

मान्यता के निीकरण के बार ेमें है । 

(तीन) अंतरामष्रीय वित्तीय सेिाए ं केन्द्र प्राविकरण (बवुियन एक्सचेंज) (सरं्ोिन) विवनयम, 

2021, जो वदनाकं 6 जिुाई, 2021 के भारत के राजपत्र में अविसूचना सखं्या 

आईएर्फएससीए/2021-22/जीएन/आरईजी014 में प्रकावर्त हुए। 

(चार) अंतरामष्रीय वित्तीय सेिा कें द्र प्राविकरण (बैंवकंग) (दूसरा सरं्ोिन) विवनयम, 2021 जो 

वदनाकं 6 जिुाई, 2021 के भारत के राजपत्र में अविसूचना सखं्या 

आईएर्फएससीए/2021-22/जीएन/आरईजी013 में प्रकावर्त हुए। 

(पााँच) अंतरामष्रीय वित्तीय सेिा कें द्र प्राविकरण (विवनयम बनाने की प्रविया) विवनयम, 2021 जो 

6 जिुाई, 2021 के भारत के राजपत्र में अविसूचना सखं्या आईएर्फएससीए/2021-

22/जीएन/आरईजी012 में प्रकावर्त हुए थे। 

(छह) अंतरामष्रीय वित्तीय सेिा कें द्र प्राविकरण (बाजार अिसरंचना ससं्थाए)ं विवनयम, 2021 

जो 16 अपै्रि, 2021 के भारत के राजपत्र में अविसूचना सखं्या आईएर्फएससीए/2021-

22/जीएन/आरईजी011 में प्रकावर्त हुए थे। 

(सात) अंतरामष्रीय वित्तीय सेिा कें द्र प्राविकरण (वित्त कंपनी) विवनयम, 2021 जो वदनाकं 31 

माचम, 2021 के भारत के राजपत्र में अविसूचना सखं्या आईएर्फएससीए/2020-

21/जीएन/आरईजी010 में प्रकावर्त हुए थे तथा वजसमें वदनाकं 16 अपै्रि, 2021 की 

अविसूचना संख्या आईएर्फएससीए/2020-21/जीएन/आरईजी010 में प्रकावर्त इसका 

र्वुिपत्र अंतविमष्ट है।   

(आठ) अंतरामष्रीय वित्तीय सेिा कें द्र प्राविकरण (बैंवकंग) (सरं्ोिन) विवनयम, 2021 जो वदनांक 

31 माचम, 2021 के भारत के राजपत्र में अविसूचना सखं्या आईएर्फएससीए/2020-

21/जीएन/आरईजी009 में प्रकावर्त हुए। 
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(नौ) अविसूचना सखं्या आईएर्फएससीए/2020-21/जीएन/आरईजी008, जो वदनाकं 5 

र्फरिरी, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुई और वजसके द्वारा अहमक वित्तीय 

सवंिदा को वनवदमष्ट वकया गया है।  

(दस) अविसूचना सखं्या आईएर्फएससीए/2020-21/जीएन/आरईजी004, जो वदनाकं 12 मई, 

2021 को भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुई थी और वजसमें वदनाकं 20 निम्बर, 2020 

की अविसूचना सखं्या आईएर्फएससीए/2020-21/जीएन/आरईजी004 में प्रकावर्त 

इसका र्वुिपत्र अंतविमष्ट है।   

(ग्यारह) अविसूचना सखं्या आईएर्फएससीए/2020-21/एनएसई-आईएर्फएससी/262, जो वदनाकं 

24 मई, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुई थी तथा जो एनएसई आईएर्फएससी 

विवमटेर् द्वारा अंतरामष्रीय वित्तीय सेिा कें द्र प्राविकरण (बाजार अिसरंचना ससं्थाए)ं 

विवनयम, 2021 के विवनयम 12 के तहत मान्यता के निीकरण के बार ेमें है। 

(बारह) अविसूचना सखं्या आईएर्फएससीए/2020-21/एनएसई-एनआईसीसीएि/245 जो 

वदनाकं 24 मई, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकावर्त हुई तथा जो एनएसई 

आईएर्फएससी क्िीयररगं कारपोररे्न  विवमटेर् द्वारा अंतरामष्रीय वित्तीय सेिा कें द्र 

प्राविकरण (बाजार अिसरंचना ससं्थाए)ं विवनयम, 2021 के विवनयम 12 के तहत 

मान्यता के निीकरण के बार ेमें है। 

--- 

 

ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ससं्कृतत मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अर्जयन राम 

मेघवाल) : सभापकत महोदय, श्री रामेश्वर तेली जी की ओर से, मैं कनम्नकलकखत पत्र सभा पटल पर 

रखता ह  ं:- 

(1) (एक) राजीि गािंी इंवस्टट्यूट ऑर्फ पेरोवियम टेक्नोिॉजी, अमेठी के िषम 2019-

2020 के िावषमक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण) तथा 

िेखा-परीवक्षत िेखे। 

 

 (दो) राजीि गािंी इंवस्टट्यूट ऑर्फ पेरोवियम टेक्नोिॉजी, अमेठी के िषम 2019-

2020 के कायमकरण की सरकार द्वारा समीक्षा के बार ेमें वििरण (वहन् दी तथा 

अंगे्रजी ससं् करण)। 

 

(2)  उपयुमक् त (1) में उवल्िवखत पत्रों को सभा पटि पर रखने में हुए वििंब के कारण 

दर्ामने िािा वििरण (वहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण)। 

 

(3) ऑयि इंवर्या विवमटेर् और पेरोवियम और प्राकर वतक गैस मंत्रािय के बीच िषम 2020-

21 के विए हुए समझौता-ज्ञापन की एक प्रवत (वहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण)। 
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(4)  उपयुमक् त (3) में उवल्िवखत पत्रों को सभा पटि पर रखने में हुए वििंब के कारण 

दर्ामने िािा वििरण (वहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण)। 

--- 

 

ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ससं्कृतत मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अर्जयन राम 

मेघवाल) : सभापकत महोदय, डॉ. सभुाष सरकार जी की ओर से, मैं कनम्नकलकखत पत्र सभा पटल 

पर रखता ह  ं:- 
 

(1) (एक) सेन्रि इंवस्टट्यूट ऑर्फ क्िावसकि तवमि, चेन्नई के िषम 2018-2019 के 

िावषमक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण) तथा िेखा-परीवक्षत 

िेखे। 
 

 (दो) सेन्रि इंवस्टट्यूट ऑर्फ क्िावसकि तवमि, चेन्नई के िषम 2018-2019 के 

कायमकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण)। 
 

(2)  उपयुमक् त (1) में उवल्िवखत पत्रों को सभा पटि पर रखने में हुए वििंब के कारण 

दर्ामने िािा वििरण (वहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण)। 

 

--- 

ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ससं्कृतत मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अर्जयन राम 

मेघवाल) : सभापकत महोदय, डॉ. भागवत कराड की ओर से, मैं कनम्नकलकखत पत्र सभा पटल पर 

रखता ह  ं:-  

(1) वनके्षप बीमा और प्रत्यय गारटंी वनगम, ममु्बई  के िषम 2020-2021 के िावषमक प्रवतिेदन की 

एक प्रवत (वहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण) तथा िेखा-परीवक्षत िेखे। 

(2)    कंपनी अविवनयम, 2013 की िारा 394 की उप-िारा (1) के अतंगमत वनम् नविवखत पत्रों 

की एक-एक प्रवत (वहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण):- 

 (एक)  इंर्वस्रयि इन्िेस्टमेंट बैंक ऑर्फ इंवर्या विवमटेर् (आईआईबीआई के 

इवक्िटी रे्यरिारकों के विए आईआईबीआई का स्िैवच्छक समापन), 

कोिकाता के 31.03.2021 को समाप्त हुई वतमाही के कायमकरण की सरकार 

द्वारा समीक्षा। 

 (दो) इंर्वस्रयि इन्िेस्टमेंट बैंक ऑर्फ इंवर्या विवमटेर् (आईआईबीआई के 

इवक्िटी रे्यरिारकों के विए आईआईबीआई का स्िैवच्छक समापन), 

कोिकाता के बार ेमें 31.03.2021 को समाप्त हुई वतमाही के विए पररसमापक 

का प्रवतिेदन, िेखा-परीवक्षत िेखे तथा उन पर वनयंत्रक-महािेखापरीक्षक की 

वटप् पवणया।ं   
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(3)      (एक) भारतीय प्रवतभूवत और विवनमय बोर्म  अविवनयम, 1992 की िारा 18 की उप-

िारा (3) के अंतगमत भारतीय प्रवतभूवत और विवनमय बोर्म , ममु्बई के िषम 2020-

2021 के िावषमक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण)। 

 (दो) भारतीय प्रवतभूवत और विवनमय बोर्म , ममु्बई के िषम 2020-2021 के कायमकरण 

की सरकार द्वारा समीक्षा।  

 

(4)   जीिन बीमा वनगम अविवनयम, 1956 की िारा 48 की उप-िारा (3) के अंतगमत वनम् नविवखत 

अविसूचनाओ ंकी एक-एक प्रवत (वहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण):- 

 (एक) भारतीय जीिन बीमा वनगम क्िास-I अविकारी (भारतीय बीमा ससं्थान की 

परीक्षाए ं उत्तीणम करने के विए विरे्ष भत्ता) वनयम, 2021 जो वदनाकं 15 

अपै्रि, 2021 के भारत के राजपत्र में अविसूचना स.ं सा.का.वन.267(अ) में 

प्रकावर्त हुए थे।  

 (दो) भारतीय जीिन बीमा वनगम क्िास-I अविकारी (सेिा के वनबंिनों और र्तों 

का सरं्ोिन) संर्ोिन वनयम, 2021 जो वदनाकं 15 अपै्रि, 2021 के भारत 

के राजपत्र में अविसूचना स.ं सा.का.वन.268(अ) में प्रकावर्त हुए थे।  

 (तीन) भारतीय जीिन बीमा वनगम विकास अविकारी (सेिा के वनबंिनों और र्तों का 

सरं्ोिन) सरं्ोिन वनयम, 2021 जो वदनाकं 15 अपै्रि, 2021 के भारत के 

राजपत्र में अविसूचना स.ं सा.का.वन.269(अ) में प्रकावर्त हुए थे।  

 (चार) भारतीय जीिन बीमा वनगम क्िास-III और क्िास-IV कममचारी (सेिा के 

वनबिंनों और र्तों का सरं्ोिन) सरं्ोिन वनयम, 2021 जो वदनाकं 15 अपै्रि, 

2021 के भारत के राजपत्र में अविसूचना स.ं सा.का.वन.270(अ) में प्रकावर्त 

हुए थे।  

 (पाचं) भारतीय जीिन बीमा वनगम क्िास-III कममचारी (परीक्षाए ंउत्तीणम करने के विए 

विरे्ष भत्ता) सरं्ोिन वनयम, 2021 जो वदनाकं 15 अपै्रि, 2021 के भारत 

के राजपत्र में अविसूचना स.ं सा.का.वन.271(अ) में प्रकावर्त हुए थे। 

 (छह) भारतीय जीिन बीमा वनगम (बीमावंकक क्षमता के इन-हाउस विकास के विए 

विरे्ष भत्ता) सरं्ोिन वनयम, 2021 जो वदनाकं 15 अपै्रि, 2021 के भारत 

के राजपत्र में अविसूचना स.ं सा.का.वन.272(अ) में प्रकावर्त हुए थे। 

 (सात) भारतीय जीिन बीमा वनगम (विरे्ष के्षत्र भत्ता) सरं्ोिन वनयम, 2021 जो 

वदनाकं 15 अपै्रि, 2021 के भारत के राजपत्र में अविसूचना स.ं 

सा.का.वन.273(अ) में प्रकावर्त हुए थे। 
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 (आठ) भारतीय जीिन बीमा वनगम (स्टार्फ) सरं्ोिन वनयम, 2021 जो वदनाकं 30 

जून, 2021 के भारत के राजपत्र में अविसूचना स.ं सा.का.वन.459(अ) में 

प्रकावर्त हुए थे। 

 (नौ) भारतीय जीिन बीमा वनगम (बीमावंकक क्षमता के इन-हाउस विकास के विए 

विरे्ष भत्ता) दूसरा सरं्ोिन वनयम, 2021 जो वदनाकं 7 जिुाई, 2021 के 

भारत के राजपत्र में अविसूचना स.ं सा.का.वन.474(अ) में प्रकावर्त हुए थे। 

 (दस) भारतीय जीिन बीमा वनगम सूचना प्रौद्योवगकी विरे्षज्ञ समूह (चयन, सेिा के 

वनबिंन और र्तें तथा भते्त का सदंाय) सरं्ोिन वनयम, 2021 जो वदनाकं 7 

जिुाई, 2021 के भारत के राजपत्र में अविसूचना स.ं सा.का.वन.475(अ) में 

प्रकावर्त हुए थे। 

 (ग्यारह) भारतीय जीिन बीमा वनगम सूचना विकास अविकारी (सेिा के वनबिंन और 

र्तों का सरं्ोिन) संर्ोिन वनयम, 2021 जो वदनांक 7 जिुाई, 2021 के 

भारत के राजपत्र में अविसूचना स.ं सा.का.वन.476(अ) में प्रकावर्त हुए थे। 

 (बारह) भारतीय जीिन बीमा वनगम क्िास-III और क्िास-IV कममचारी (प्रोन्नवत) 

सरं्ोिन वनयम, 2021 जो वदनांक 7 जिुाई, 2021 के भारत के राजपत्र में 

अविसूचना स.ं सा.का.वन.477(अ) में प्रकावर्त हुए थे। 

 (तेरह) भारतीय जीिन बीमा वनगम (अध्यक्ष और प्रबिं वनदेर्कों को उपदान का 

सदंाय) (सरं्ोिन) वनयम, 2021 जो वदनाकं 7 जिुाई, 2021 के भारत के 

राजपत्र में अविसूचना स.ं सा.का.वन.478(अ) में प्रकावर्त हुए थे। 

 (चौदह) भारतीय जीिन बीमा वनगम (सेिा के कवतपय वनबंिन और र्तें) (सरं्ोिन) 

वनयम, 2021 जो वदनाकं 7 जिुाई, 2021 के भारत के राजपत्र में अविसूचना 

स.ं सा.का.वन.479(अ) में प्रकावर्त हुए थे। 

 (पदं्रह) भारतीय जीिन बीमा वनगम प्रबिं वनदेर्क (सेिा के कवतपय वनबिंनों और 

र्तों का सरं्ोिन) (सरं्ोिन) वनयम, 2021 जो वदनाकं 7 जिुाई, 2021 के 

भारत के राजपत्र में अविसूचना स.ं सा.का.वन.480(अ) में प्रकावर्त हुए थे। 

 (सोिह) जीिन बीमा वनगम (स्टार्फ) दूसरा सरं्ोिन वनयम, 2021 जो वदनाकं 7 जिुाई, 

2021 के भारत के राजपत्र में अविसूचना स.ं सा.का.वन.481(अ) में प्रकावर्त 

हुए थे। 

 (सत्रह) भारतीय जीिन बीमा वनगम (कममचारी) पेंर्न (सरं्ोिन) वनयम, 2021 जो 

वदनाकं 7 जिुाई, 2021 के भारत के राजपत्र में अविसूचना स.ं 

सा.का.वन.482(अ) में प्रकावर्त हुए थे। 
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(5)   बीमा अविवनयम, 1938 की िारा 114 की उप-िारा (3) तथा बीमा विवनयामक और विकास 

प्राविकरण अविवनयम, 1999 की िारा 27 के अंतगमत वनम् नविवखत अविसूचनाओ ंकी एक-एक 

प्रवत (वहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण):- 

 (एक) भारतीय बीमा विवनयामक और विकास प्राविकरण (बीमा कंपवनयों के वित्तीय 

वििरणों और िेखापरीक्षक के प्रवतिेदन का तैयार वकया जाना) (पहिा 

सरं्ोिन) विवनयम, 2021 जो वदनाकं 11 मई, 2021 के भारत के राजपत्र में 

अविसूचना स.ं एर्फ.स.ं आईआरर्ीएआई/आरईजी /5/177/2021 में प्रकावर्त 

हुए थे। 

 (दो) भारतीय बीमा विवनयामक और विकास प्राविकरण (विवनयामक सैंर्बॉक्स) 

(सरं्ोिन) विवनयम, 2021 जो वदनाकं 9 अपै्रि, 2021 के भारत के राजपत्र 

में अविसूचना स.ं एर्फ.स.ं आईआरर्ीएआई/आरईजी/3/175/2021 में 

प्रकावर्त हुए थे। 

 (तीन) भारतीय बीमा विवनयामक और विकास प्राविकरण (भारतीय बीमा कंपवनया)ं 

(सरं्ोिन) विवनयम, 2021 जो वदनाकं 8 जिुाई, 2021 के भारत के राजपत्र 

में अविसूचना स.ं एर्फ.स.ं आईआरर्ीएआई/आरईजी/6/178/2021 में 

प्रकावर्त हुए थे। 

 (चार) भारतीय बीमा विवनयामक और विकास प्राविकरण (बीमा विज्ञापन और 

प्रकटन) विवनयम, 2021 जो वदनाकं 9 अपै्रि, 2021 के भारत के राजपत्र में 

अविसूचना स.ं एर्फ.स.ं आईआरर्ीएआई/आरईजी/2/174/2021 में प्रकावर्त 

हुए थे। 

 (पाचं) भारतीय बीमा विवनयामक और विकास प्राविकरण (समामेिन होने पर 

रे्यरिारकों या सदस्यों को वदए जाने िािे प्रवतकर के आकिन की रीवत) 

विवनयम, 2021 जो वदनाकं 22 अपै्रि, 2021 के भारत के राजपत्र में 

अविसूचना स.ं एर्फ.स.ं आईआरर्ीएआई/आरईजी/4/176/2021 में प्रकावर्त 

हुए थे। 

(6)   बीमा अविवनयम, 1938 की िारा 114 की उप-िारा (3) के अंतगमत वनम् नविवखत 

अविसूचनाओ ंकी एक-एक प्रवत (वहन् दी तथा अंगे्रजी ससं् करण):- 

 (एक) बीमा (प्रवतभूवत अपीिीय अविकरण के समक्ष अपीि) सरं्ोिन वनयम, 2021 

जो वदनाकं 15 अपै्रि, 2021 के भारत के राजपत्र में अविसूचना स.ं 

सा.का.वन.262(अ) में प्रकावर्त हुए थे। 
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 (दो) बीमा िोकपाि (दूसरा सरं्ोिन) वनयम, 2021 जो वदनाकं 18 मई, 2021 के 

भारत के राजपत्र में अविसूचना स.ं सा.का.वन.334(अ) में प्रकावर्त हुए थे। 

 (तीन) भारतीय बीमा कंपवनया ं(विदेर्ी वनिेर्) सरं्ोिन वनयम, 2021 जो वदनाकं 19 

मई, 2021 के भारत के राजपत्र में अविसूचना स.ं सा.का.वन.337(अ) में 

प्रकावर्त हुए थे। 

(7)   बीमावंकक अविवनयम, 2006 की िारा 58 के अतंगमत बीमावंकक (पेरे्िर और अन्य कदाचार 

की जाचं की प्रविया) सरं्ोिन वनयम, 2021 जो वदनाकं 18 जून, 2021 के भारत के राजपत्र में 

अविसूचना स.ं सा.का.वन.417(अ) में प्रकावर्त हुए थे, की एक प्रवत (वहन् दी तथा अंगे्रजी 

ससं् करण)।  

--- 

 

STANDING COMMITTEE ON COMMERCE 

163rd Report 

 

SHRI MAGUNTA SREENIVASULU REDDY (ONGOLE): Sir, I beg to lay on the 

Table the 163rd Report (Hindi and English versions) on Action Taken by 

Government on the Recommendations/ Observations of the Committee 

contained in its One Hundred and Fifty-eighth Report on ‘Attracting Investment 

in Post-Covid Economy: Challenges and Opportunities for India’ of the Standing 

Committee on Commerce. 

______ 

 

पररवहन, पययटन और ससं्कृतत सबंधंी स्थायी सतमतत 

297वा ंप्रततवेदन 

 

श्री रार्ीव प्रताप रूडी (सारण): महोदय, मैं “भारतीय कवमानपत्तन प्राकधकरण का कायुकरण” के 

बार े में पररवहन, पयुटन और ससं्कृकत सबंधंी स्थायी सकमकत का 297वा ं प्रकतवेदन (कहन्दी तथा 

अंगे्रजी ससं्करण) सभा पटल पर रखता ह ।ं 

--- 
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तवत्त सबंधंी स्थायी सतमतत के 25वें प्रततवेदन में अतंतवयष्ट तसफाररशों के  

कायायन्वयन की तस्थतत के बार ेमें वक्तव्य – सभा पटल पर रखा गया 

 

तवत्त मतं्रालय में राज्य मंत्री (श्री पकंर् चौधरी): सभापकत महोदय, श्रीमती कनमुला सीतारमण जी 

की ओर से, मैं आकथुक कायु, व्यय, कवत्तीय सेवाए ं कवभाग तथा कनवेश और लोक आकस्त प्रबधंन 

कवभाग, कवत्त मंत्रालय से सबंकंधत अनदुानों की मागंों (2021-22) के बार ेमें कवत्त सबंधंी स्थायी 

सकमकत के 25वें प्रकतवेदन में अंतकवुष्ट कसफाररशों के कायाुन्वयन की कस्थकत के बार ेमें वक्तव्य सदन 

के पटल पर रखता ह ।ं  

--- 

 

कोयला और इस्पात सबंधंी स्थायी सतमतत के 18वें और 20वें प्रततवेदन में अतंतवयष्ट 

तसफाररशों के कायायन्वयन की तस्थतत के बार ेमें वक्तव्य – सभा पटल पर रखा गया 

 

इस्पात मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ग्रामीण तवकास मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री फग्गन तसहं 

कज लस्त)े: महोदय, मैं कनम्नकलकखत के बार ेमें वक्तव्य सदन के पटल पर रखता ह :ं- 

(1) इस्पात मंत्रालय से सबंकंधत “अनदुानों की मागंों (2021-22)” के बार ेमें कोयला और इस्पात 

सबंधंी स्थायी सकमकत के 18वें प्रकतवेदन में अंतकवुष्ट कसफाररशों के कायाुन्वयन की कस्थकत। 

(2) इस्पात मंत्रालय से सबंकंधत “पटे्ट पर दी गई लौह अयस्क खदानों का कवकास और उनकी 

अकधकतम क्षमता का उपयोग” के बार ेमें कोयला और इस्पात सबंधंी स्थायी सकमकत के 20वें 

प्रकतवेदन में अंतकवुष्ट कसफाररशों के कायाुन्वयन की कस्थकत।         

--- 

पररवहन, पययटन और ससं्कृतत सबंधंी स्थायी सतमतत के 190वें और 270वें प्रततवेदन में 

अतंतवयष्ट तसफाररशों के कायायन्वयन की तस्थतत के बार ेमें वक्तव्य – सभा पटल पर रखा गया 

 

ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ससं्कृतत मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अर्जयन राम 

मेघवाल):  सभापकत महोदय, एडवोकेट अजय भट्ट जी की ओर से, मैं कनम्नकलकखत वक्तव्य सभा 

पटल पर रखता ह  ं:- 

(1) पयुटन मंत्रालय से सबंकंधत दाकजुकलंग और कसकककम में पयुटन का कवकास के बार ेमें पररवहन, 

पयुटन और ससं्कृकत सबंधंी स्थायी सकमकत के 190वें प्रकतवेदन में अंतकवुष्ट कसफाररशों के 

कायाुन्वयन की कस्थकत। 

(2) पयुटन मंत्रालय से  सबंकंधत जम्मू कश्मीर में पयुटन का कवकास के बार ेमें पररवहन, पयुटन 

और ससं्कृकत सबंधंी स्थायी सकमकत के 270वें प्रकतवेदन में अंतकवुष्ट कसफाररशों के 

कायाुन्वयन की कस्थकत।   

---    



02.08.2021            SH / MM   Uncorrected / Not For Publication  322 

 

(1205/NK/PS)  

STATEMENTS RE: STATUS OF IMPLEMENTATION OF 

RECOMMENDATIONS IN 322ND AND 324TH REPORTS OF  

STANDING COMMITTEE ON EDUCATION, WOMEN, CHILDREN,  

YOUTH AND SPORTS – LAID   

 

माननीय सभापतत (डॉ. (प्रो.) तकररट प्रमेर्ीभाई सोलकंी) : आइटम नम्बर 13. 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EDUCATION (DR. SUBHAS 

SARKAR): Hon. Chairperson, Sir, I beg to lay the following statements 

regarding:- 

1. the status of implementation of the recommendations contained in the 

322nd Report of the Standing Committee on Education, Women, Children, 

Youth and Sports on Demands for Grants (2020-21) pertaining to the 

Department of Higher Education, Ministry of Education. 

2. the status of implementation of the recommendations contained in the 

324th Report of the Standing Committee on Education, Women, Children, 

Youth and Sports on Demands for Grants (2021-22) pertaining to the 

Department of Higher Education, Ministry of Education.  

--- 

MOTION RE: 23RD REPORT OF BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CULTURE (SHRI 

ARJUN RAM MEGHWAL): Hon. Chairperson, Sir, on behalf of my senior 

colleague, Shri Pralhad Joshi, I beg to move: 

“That this House do agree with the Twenty-third Report of the 

Business Advisory Committee presented to the House on 30th July, 

2021.” 

 

माननीय सभापतत:  प्रश्न यह है:  

“कक यह सभा 30 जलुाई, 2021 को सभा में प्रस्ततु कायु मंत्रणा सकमकत के तेईसवें 

प्रकतवेदन से सहमत है।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ।  

------ 
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TRIBUNALS REFORMS (RATIONALISATION AND CONDITIONS OF 

SERVICE) BILL 

1208 hours 

माननीय सभापतत : आईटम नम्बर 15. 

 श्रीमती कनमुला सीतारमण जी। 

THE MINISTER OF FINANCE AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Hon. Chairperson, Sir, I beg to move for 

leave to withdraw the Bill further to amend the Cinematograph Act, 1952, the 

Customs Act, 1962, the Airports Authority of India Act, 1994, the Trade Marks 

Act, 1999 and the Protection of Plant Varieties and Farmers’ Rights Act, 2001 

and certain other Acts. 

 

माननीय सभापतत : प्रश्न यह है:  

“कक चलकचत्र अकधकनयम, 1952, सीमाशलु्क अकधकनयम, 1962 भारतीय 

कवमानपत्तन प्राकधकरण अकधकनयम, 1994, व्यापार कचह्न अकधकनयम, 1999 तथा 

पौधा ककस्म और कृषक अकधकार सरंक्षण अकधकनयम, 2001 तथा ककतपय अन्य 

अकधकनयमों का और सशंोधन करने वाले कवधेयक को वापस लेने की अनमुकत दी 

जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ।  

 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, I withdraw the Bill.  

--- 

TRIBUNALS REFORMS BILL 

1209 hours 

माननीय सभापतत : आईटम नम्बर 16. 

 श्रीमती कनमुला सीतारमण जी। 

THE MINISTER OF FINANCE AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Hon. Chairperson Sir, I beg to move for 

leave to introduce a Bill further to amend the Cinematograph Act, 1952, the 

Customs Act, 1962, the Airports Authority of India Act, 1994, the Trade Marks 

Act, 1999 and the Protection of Plant Varieties and Farmers’ Rights Act, 2001 

and certain other Acts. 
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माननीय सभापतत : प्रस्ताव प्रस्ततु हुआ:  

“कक चलकचत्र अकधकनयम, 1952, सीमाशलु्क अकधकनयम, 1962, भारतीय 

कवमानपत्तन प्राकधकरण अकधकनयम, 1994, व्यापार कचह्न अकधकनयम, 1999 तथा 

पौधा ककस्म और कृषक अकधकार सरंक्षण अकधकनयम, 2001 तथा ककतपय अन्य 

अकधकनयमों का और सशंोधन करने वाले कवधेयक को परु:स्थाकपत करने की अनमुकत 

दी जाए।” 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापतत: मैं आप सभी से कनवेदन करता ह  ंकक आप सभी अपने-अपने सीट्स पर चले 

जाइए। अपना आसन ग्रहण कीकजए।  

 श्री मनीष कतवारी जी। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापतत: आपके सदस्य बोल रहे हैं।  

… (व्यवधान) 

माननीय सभापतत:  प्रो. सौगत राय जी। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापतत:  श्री कोकडकुन्नील सरुशे जी।  

… (व्यवधान)  

माननीय सभापतत: श्री अधीर रजंन जी। 

… (व्यवधान) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Hon. Chairperson, 

Sir, by riding roughshod over the Opposition’s legitimate right, the Government 

has been bulldozing one after another legislation without any discussion. … 

(Interruptions) 

माननीय सभापतत: सरकार चचाु के कलए तैयार है। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापतत: सरकार चचाु कराने के कलए तैयार है।  

… (व्यवधान) 

श्री अधीर ररं्न चौधरी (बहरामपजर): सभापकत महोदय, आज बीएसी में यही बात रखी गई,      … 

(व्यवधान) बीएसी में  कनयम 193 की कोई इनकलस्टमेंट नहीं है। बीएसी में कनयम 193 के अंतगुत 

चचाु के कलए कोई सहमकत नहीं बनी। … (व्यवधान)  

माननीय सभापतत : श्री थोमस चाक़िकाडन । 

… (व्यवधान) 
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श्री अधीर ररं्न चौधरी (बहरामपजर): सभापकत महोदय,  हम चचाु चाहते हैं, … (व्यवधान) हम चचाु 

चाहते हैं, … (व्यवधान) हम चचाु चाहते हैं, … (व्यवधान) चचाु चाहते हैं, … (व्यवधान) लेककन 

शरुूआत में पेगासस पर चचाु हो। … (व्यवधान) 

 

माननीय सभापतत :  प्रश्न यह है :  

“कक चलकचत्र अकधकनयम, 1952, सीमाशलु्क अकधकनयम, 1962, भारतीय 

कवमानपत्तन प्राकधकरण अकधकनयम, 1994, व्यापार कचह्न अकधकनयम, 1999 तथा 

पौधा ककस्म और कृषक अकधकार सरंक्षण अकधकनयम, 2001 तथा ककतपय अन्य 

अकधकनयमों का और सशंोधन करने वाले कवधेयक को परु:स्थाकपत करने की अनमुकत 

दी जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, I introduce the Bill.  

----- 

 

(1210/SK/SMN) 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापतत (डॉ. (प्रो.) तकररट प्रमेर्ीभाई सोलकंी): माननीय सदस्यगण, आप लोग कृपया 

चचाु करने के कलए बैठ जाए।ं 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापतत : सभा की कायुवाही दो बजे तक के कलए स्थकगत की जाती है। 

1210 बजे 

तत्पश्चात् लोक सभा चौदह बजे तक के कलए स्थकगत हुई। 
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(1400/MK/SNB) 
 

1400 बजे 
 

लोक सभा चौदह बजे पुनः समवेत् हुई। 
 

(श्रीमती राम देवी पीठासीन हुई)ं 
 

… (व्यवधान) 
 

1401 बजे 
 

(इस समय श्री गरुजीत ससंह औजला, सशु्री महुआ मोइत्रा, श्री बैन्नी बेहनन और कुछ अन्य 

माननीय सदस्य आकर पटल के सनकट खड़े हो गए।) 

 

…(व्यवधान) 
 

 

माननीय सभापति : महाससचव । 
 

 

MESSAGE FROM RAJYA SABHA 

AND  

BILL AS PASSED BY RAJYA SABHA -- LAID 
 

SECRETARY-GENERAL: Sir, I have to report the following message received 

from the Secretary-General of Rajya Sabha: - 
 

“In accordance with the provisions of rule 111 of the Rules of 

Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am 

directed to enclose a copy of the Coconut Development Board 

(Amendment) Bill, 2021, which has been passed by the Rajya 

Sabha at its sitting held on the 30th July, 2021.” 

 

2. Sir, I lay on the Table the Coconut Development Board 

(Amendment) Bill, 2021, as passed by Rajya Sabha on the 30th 

July, 2021.  

 

--- 
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तनयम 377 के अधीन मामले 
 

1401 बजे 
 

माननीय सभापति: श्री सदलीप शइकीया जी … 
 

… (व्यवधान) 
 

माननीय सभापति: श्री समुेधानन्द सरस्वती जी । 
 

… (व्यवधान) 
 
 

Re: Need to upgrade State Highway 37 B (Kotputli-Sikar) as a National 

Highway 
 

श्री सुमेधानन्द सरस्विी (सीकर): माननीय सभापसत महोदया, मैं आपके माध्यम से माननीय कें द्रीय 

सड़क एवं पररवहन मंत्री जी से सनवेदन करना चाहता ह ं सक स्टेट हाइव े(37 B) कोटपतुली-सीकर 

वाया नीम का थाना होकर जाता है। यह मागग सीकर, झुंझुंनू, नागौर और जोधपरु वाससयों के सलए 

सदल्ली, अलवर जाने का सरल, सगुम एवं उपयकु्त एकमात्र मागग है। लेसकन, यह सड़क पूर्ग रूप से 

जीर्ग-शीर्ग अवस्था में है। रोज जाम की सस्थसत बनी रहती है। अगर, इस स्टेट हाइवे को नेशनल हाइवे 

में पररवसतगत सकया जाए तो सीकर लोक सभा क्षेत्रवाससयों के साथ-साथ नागौर, झुंझनूु वाससयों के 

सलए सदल्ली, अलवर, यूपी के सलए लोगों को आवागमन में ससुवधा होगी।  

           (इसत) 
 

माननीय सभापति: श्री राहुल कस्वां जी … 
 

… (व्यवधान) 
 

Re: Setting up of a Santhali channel in Doordarshan 
 

SHRI KUNAR HEMBRAM (JHARGRAM): Madam, Santhali is the oldest 

language in the country. There are more than one crore people in West 

Bengal, Jharkhand, Assam, Odisha, Bihar and Tripura who speak 

Santhali language. This language has been included in the 8th Schedule 

to the Constitution of India in 2003.  

     To share important information, entertainment, news etc. in any 

language, television has a great role to play. Santhali speaking people 

have a long pending demand to introduce Santhali channel in 

Doordarshan.  

       So, it is my appeal to the concerned Minister to introduce a Santhali 

channel in Doordarshan at the earliest.     (ends) 
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(1405/SJN/RU) 
 

Re: Need to develop vacant railway land around 

Railway stations at Ekma, Chainwa and Maharajganj in Bihar 
 

श्री जनाददन तसिंह तसग्रीवाल (महाराजगिंज) : सभापसत महोदया, महाराजगंज लोकसभा, सबहार मेरा 

संसदीय क्षेत्र ह।ै मेर ेक्षेत्र अंतगगत पूवोत्तर रलेव ेके गोरखपरु जोन के वारार्सी मंडल में एकमा, चैनवा और 

महाराजगजं रलेवे स्टेशन ह।ै इन रलेवे स्टेशनों के समीप रलेवे की बहुत सारी जमीन खाली पड़ी हुई है। 

इस जमीन में जल-जमाव और कचड़ा बारहों मास रहता है। इससे पयागवरर् दूसित हो रहा है। इससलए इस 

खाली पड़ी जमीन को जनसहत, रलेसहत में सवकससत कर पाकग  या अन्य रोजगारपरक कोई उद्यम लगाने की 

जरुरत है। …(व्यवधान) 

अत: माननीय सभापसत महोदया के माध्यम से भारत सरकार के रले मंत्री जी से मेरी मांग ह ैसक 

मेर ेसंसदीय क्षेत्र के उपयुगक्त रलेवे स्टेशनों के समीप खाली पड़ी जमीन को पाकग  के रूप में सवकससत सकया 

जाए या अन्य कोई रोजगारपरक एवं सौन्दयीकरर् कायग सम्बन्धी पररयोजना बनाकर उस ेप्रारम्भ सकया 

जाए, सजसस ेसक मेर ेसंसदीय क्षेत्र की जनता को लाभ समल सके। …(व्यवधान) 
 

(इसत) 

माननीय सभापति (श्रीमिी रमा देवी) : आपका भािर् समाप्त हो गया है। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : श्री छतर ससंह दरबार … 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : श्री प्रताप चंद्र िडङ्गी जी। 

… (व्यवधान) 
 

Re: Need to set up a Plastic Park at Balasore, Odisha 
 

 

SHRI PRATAP CHANDRA SARANGI (BALASORE): Madam, Balasore in Odisha is 

a town with significant presence of plastic and related industries.  The North Odisha 

Chamber of Commerce and Industries has made an assessment that more than 

hundred MSME units in plastic sector are located in Balasore and most of the units 

are successful.  Therefore, Government of India has set up CIPET Centre at Balasore 

for imparting training and incubation of plastic industries. … (Interruptions) 

 There is a felt need for a plastic park in Balasore for better leveraging of 

potential in plastic sector.  The plastic park can create the right ecosystem for the 

plastic sector to grow and excel, contributing to the growth of economy of the region, 

state and the country. … (Interruptions) I urge the Ministry of Chemicals and 

Fertilisers to consider setting up of Plastic Park at Balasore, for which adequate 

support system including land is available. … (Interruptions)    

           (ends) 
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Re: Need to develop road between Patiala and Haridwar via Pehowa as a four lane 

road 
 

श्री नायब तसिंह सैनी (कुरुक्षेत्र) : माननीय सभापसत महोदया, पसटयाला से हररद्वार (वाया सपहोवा, कुरुके्षत्र, 

लाडवा, रादौर, यमनुानगर) तक सड़क की कुल लम्बाई लगभग 223 सकलोमीटर है। इस सड़क का एक अहम 

सहस्सा सपहोवा से यमनुानगर तक मेर ेसंसदीय के्षत्र में पड़ता है और ये मैंने खदु अनुभव सकया है सक इस सड़क 

पर बहुत असधक यातायात होने की वजह से समय-समय पर जानलेवा दरु्गटनाए ंहोती रहती हैं। इसके अलावा 

इस के्षत्र के असधकतर लोग सकसान हैं, सजनके उत्पाद के सलए तीन चीनी की समलें, पांच अनाज मंडी, पांच सब्जी 

मंडी व हररयार्ा की सबसे बड़ी लक्कड़ मंडी हैं। उपरोक्त को ध्यान में रखते हुए मेरी आपसे सवनम्र प्राथगना है सक 

पसटयाला से हररद्वार (वाया सपहोवा) मागग को सवकससत करके चार लेसनंग करवाया जाए, तासक इन राज्यों के 

नागररकों को जाम व होने वाली दरु्गटनाओ ंसे सनजात समल सके। …(व्यवधान) 

(इसत) 

माननीय सभापति : आपका भािर् समाप्त हो गया है।  
 

 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : अब आप बैठ जाइए।  

… (व्यवधान) 
 

माननीय सभापति : श्री छेदी पासवान जी। 

… (व्यवधान) 

 

(1410/YSH/SM) 
 

Re: Need to provide stoppage of Rajdhani Express at Sasaram Railway junction, 

Bihar and also expedite construction of proposed railway line from Dehri-on-sone 

to Banjari 
 

श्री छेदी पासवान (सासाराम): सभापसत महोदया, सविय-1 पूवग मध्य रलेवे के सासाराम जंक्शन पर गाड़ी सं.-

12301/12302 (हावड़ा-नई सदल्ली राजधानी एक्सपे्रस) एवं गांडी सं.- 12313/12314 (नई सदल्ली-ससयालदह 

राजधानी एक्सपे्रस) का ठहराव ससुनसित करने के संबंध में।  

सविय-2, विग 2008-2009 के रले बजट में स्वीकृत डेहरी-ऑन-सोन से बंजारी तक प्रस्तासवत रले 

लाइन के सनमागर् के संबंध में। 

 उपयुगक्त सवियों के संदभग में अनरुोध है सक पूवग मध्य रलेवे के अंतगगत 30 करोड़ रुपये से असधक राजस्व 

देने वाला सासाराम जंक्शन एक ऐसतहाससक एवं परुातासत्वक महत्व के सवश्व धरोहर वाला शहर में सस्थत है। बौद्ध 

ससकग ट में सस्थत एक बड़ा व्यापाररक एवं सांस्कृसतक के्षत्र है। यहां पर देश की सबसे बड़ी बदु्ध प्रसतमा है, जहां पूर े

विग देश-सवदेश के पयगटकों का आवागमन लगा रहता है। देश-सवदेश से आए श्रद्धालओु/ंयासत्रयों की ससुवधा हेत ु

राजधानी एक्सपे्रस का ठहराव सासाराम जंक्शन पर सकया जाए।  

2. डेहरी-ऑन-सोन से बंजारी तक प्रस्तासवत रले लाइन का सनमागर् काफी सदनों से लंसबत है, सजसे शीघ्र 

कायागसन्वत करने के सलए रले मंत्रालय को सदन के माध्यम से इस पनुीत कायग हेतु सनदेसशत करने की कृपा की 

जाए।  

(इसत) 
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Re: Regarding development of Ambala as Industrial Hub 
 

SHRI RATTAN LAL KATARIA (AMBALA): Madam, I would like to draw the 

attention of Hon. Industry Minister towards the fact that my Ambala Lok Sabha 

constituency has a great potential to be developed as an industrial hub.  Ambala 

is well connected to G.T. Road and has best railway facilities and international 

airport at Mohali.   

A huge investment infrastructure may play a significant role as large 

planned investments such as Dedicated Freight Corridors(DFCs) in roads, rails 

and airways across India will bolster trade and consequently raise industrial 

demand.  Investment in infrastructure in Ambala will reduce the pressure on 

Delhi and NCR region.  

For example, Kalka in my Lok Sabha constituency is the gateway of 

Himachal Pradesh and all the fruits and vegetables are supplied to Delhi.  If 

Ambala will be industrial hub then we can prevent rotting of fruits and vegetables.  

Sir, this industrial hub may be significant for Punjab, Himachal Pradesh, 

Chandigarh also.  

(ends) 

 

Re: Need to establish AIIMS in Prayagaraj district, Uttar Pradesh 
 

श्रीमिी केशरी देवी पटेल (फूलपुर): आदरर्ीय सभापसत महोदया, जनपद प्रयागराज उत्तर प्रदेश 

की सवागसधक आबादी वाला जनपद है। यहां सक आबादी 3178 गााँवों में सस्थत है, सजसमें लगभग 70 

लाख की आबादी है। यहााँ के सनवाससयों के इलाज हेत ुउत्तम ससुवधाओ ंसे यकु्त उच्च क्षमता वाला 

एम्स की तरह का कोई अस्पताल नहीं है। यहााँ के सनवाससयों के इलाज हेत ुलखनऊ एवं सदल्ली 

जाना पड़ता है। प्रयागराज में आसपास के जनपदों के साथ ही मध्य प्रदेश के भी रोगी यहााँ इलाज के 

सलए आते हैं। इससलए सचसकत्सा के बसुनयादी ढांचे का नवसनमागर् सकया जाना अत्यंत आवश्यक है।  

 सभापसत महोदया, मैं आपके माध्यम से माननीय स्वास््य एवं पररवार कल्यार् मंत्री जी से 

मांग करती ह ाँ सक जनपद प्रयागराज में एक एम्स की स्थापना की जाए, सजससे जनपद प्रयागराज व 

बुंदेलखण्ड एवं पूवाांचल के भी रोसगयों को उच्च सचसकत्सा ससुवधा समल सके।  

(इसत) 

माननीय सभापति (श्रीमिी रमा देवी): श्री सशुील कुमार ससंह … 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : श्री मकेुश राजपूत … 

… (व्यवधान) 
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(1415/KSP/RPS) 
 

Re: Setting up of regional campus of Morarji Desai Institute of Yoga and 

Naturopathy in Mysuru 
 

SHRI G. S. BASAVARAJ (TUMKUR): Madam Chairperson, India’s gift to the 

entire humanity as acknowledged by the United Nations in dedicating June 21 

every year as International Yoga Day deserves to be made an integral part of 

our daily health regimen within the confines of our home. … (Interruptions) The 

dreaded pandemic COVID-19 turned out to be, if for nothing else, a godsend for 

every Indian to take to the habit of doing Yoga at home and many of us have 

discovered the benefits of physical and mental wellness that Yoga bestows upon 

us in abundance. … (Interruptions) Mysuru in Karnataka is known as the cradle 

of Yoga gurus and practitioners. … (Interruptions) Serious students from all over 

the world come here to learn the practice of Yoga in the solemn ambience of the 

Gurukula of the yesteryears. … (Interruptions) I urge the Centre to establish a 

regional campus of the Morarji Desai Institute of Yoga and Naturopathy 

headquartered in New Delhi, in Mysuru as the hub of learning and practice of 

Yoga as mastered by our sages and bequeathed to the posterity through well 

documented scriptures. … (Interruptions) Yoga should thus be made an integral 

part of every Indian, in his/her daily morning prayer and meditation as nature’s 

bounty for all-round wellness. … (Interruptions) 

(ends) 
 

माननीय सभापति (श्रीमिी रमा देवी): श्रीमती रक्षा सनसखल खाडसे …  
 

…(व्यवधान) 
 

श्री मोहन मंडावी । 
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Re: Need to provide residential facilities to health workers in 

Primary Health Centres 
 

श्री मोहन मिंडावी (कािंकेर): सभापसत जी, वैसश्वक महामारी कोसवड-19 काल के दौरान अनेक कोरोना 

वाररयसग की भूसमका सराहनीय रही है। …(व्यवधान) 

महोदया, स्वास््य सवभाग का जमीनी अमला, सजन्होंने पूरी तन्मयता से कोसवड प्रभासवत 

लोगों की सेवा करने में कोई कोताही नहीं बरती और तत्परता से रात-सदन अपनी सेवाए ंदी, ऐसा 

जमीनी अमला, सजनकी सनयसुक्त प्राथसमक स्वास््य केन्द्रों में है, उनके सलए प्राथसमक स्वास््य केन्द्रों 

में आवास की व्यवस्था नहीं है, सजससे सवशेिकर मसहला कमगचाररयों को अनेक परशेासनयों का सामना 

करना पड़ता है।…(व्यवधान) 

महोदया, मेर े संसदीय क्षते्र कांकेर, छत्तीसगढ़ के असधकांश प्राथसमक स्वास््य केन्द्रों में 

आवास नहीं हैं। ऐसी सस्थसत में कोसवड के प्रसार के कारर् भयवश ऐसे कमगचाररयों को गांवों में सकराए 

का मकान भी नहीं समल पाता।…(व्यवधान) 

अत: सदन के माध्यम से मेरा अनरुोध है सक राष्ट्रीय स्वास््य समशन के अंतगगत सभी 

प्राथसमक स्वास््य केन्द्रों में जी-टाइप और एच-टाइप आवास सनमागर् की अनुमसत सदए जाने हेतु 

सनदेसशत करें।…(व्यवधान) 

(इसत) 

 

 

Re: Need to declare Tharali - Ghat road as a National Highway 
 

 

श्री िीरथ तसिंह रावि (गढ़वाल): सभापसत महोदया, थराली र्ाट मोटर मागग (लगभग 60 

सकलोमीटर) को राष्ट्रीय सरुक्षा को मदे्दनजर रखते हुए राष्ट्रीय राजमागग र्ोसित सकया जाए। 

…(व्यवधान) 
 

(इसत) 

(1420/RAJ/KKD) 

…(व्यवधान) 
 

माननीय सभापति (श्रीमिी रमा देवी): आपकी कोई भी बात ररकॉडग में नहीं जाएगी। 
 

…(व्यवधान) …(कायगवाही-वतृ्तान्त में ससम्मसलत नहीं सकया गया।) 
 

माननीय सभापति : आप उतना ही बोसलए, सजतना सलख कर सदया है। 

…(व्यवधान) 
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माननीय सभापति : कृपया, आप लोग बैठ जाइए। 
 

…(व्यवधान) 
 

माननीय सभापति : कृपया आप सभी बैठ जाइए। 
 

…(व्यवधान) 
 

माननीय सभापति : कृपया आप सभी अपनी-अपनी सीट्स पर बैठ जाइए। 
 

…(व्यवधान) 
 

माननीय सभापति : क्या आप नहीं बैठेंग?े क्या करें? 
 

…(व्यवधान) 

माननीय सभापति : आप सब बैठ जाइए। 
 

…(व्यवधान) 

 

माननीय सभापति : सभा की कायगवाही 3 बज कर 30 समनट तक के सलए स्थसगत की जाती है। 
 

1421 बजे 
 

तत्पिात् लोक सभा तीन बजकर तीस समनट तक 

के सलए स्थसगत हुई। 
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(1530/VB/RP) 

1530 बजे 

लोक सभा पन्द्रह बजकर तीस मिनट पर पनुः सिवेत् हुई। 

(िाननीय सभापमत श्रीिती रिा देवी पीठासीन हुई)ं 

… (व्यवधान) 

1530 बजे 

(इस सिय श्री महबी ईडन, सशु्री िहुआ िोइत्रा और कुछ अन्द्य िाननीय सदस्य आकर पटल के 

मनकट खड़े हो गए।) 

…(व्यवधान) 

माननीय सभापति : आप लोग बैठ जाइए। िैं चचाा कराऊँगी। 

… (व्यवधान) 

 

तनयम 377 के अधीन मामले – जारी - सभा पटल पर रखे गए 

1531 बजे 

माननीय सभापति : मनयि 377 के अधीन शेष िािले सभा-पटल पर रखे जाते हैं। 

… (व्यवधान) 

Re: Need to set up a Commission to resolve 

 border disputes between States 

श्री दिलीप शइकीया (मगंलिोई):    महोदय, जैसा कि सभी जानते है कि पूर्वोत्तर राज्यों िा 

रणनीकति और साांस्िृकति रूप से देश में महत्र्वपूणण स्थान है क्योंकि य ेराज्य बाांग्लादेश, भूटान, 

मयाांमार और चीन जैसे अन्य देशों िे साथ अपनी सीमा साझा िरते हैं। हमार ेयशस्र्वी प्रधानमांत्री जी 

ने इन राज्यों िो अष्टलक्ष्मी िहिर सांबोकधत किया है जो समपूणण पूर्वोत्तर राज्यों िे कलए एि गौरर्व 

िा कर्वषय है लेकिन लमबे समय से चले आ रहे अन्तराणज्जीय सीमा कर्वर्वादो िे िारण यहाां िी कस्थकत 

खराब हो रही है। र्वतणमान में असम कमजोरम िे बीच हुए सीमा कर्वर्वाद में कमजोरम द्वारा कजस प्रिार 

असम पकुलस िे जर्वानों और नागररिों पर हमला िर उनिी हत्या िी गयी र्वैसा पहले भी इस प्रिार 

िी  कहांसि झड़पे और हत्याए होती रही है, कजससे स्थानीय कनर्वाकसयों में भय िा माहौल बना रहता 

है। महोदय, मैं असम से चनुिर आया ह ूँ और सदन में हमेशा असम िे साथ साथ पूर ेपूर्वोत्तर राज्यों 

िे कहतों िे कलए तत्पर रहता ह ूँ लेकिन हाल ही में कजस प्रिार असम कमजोरम सीमा में हुई कहांसि 

झड़प और गोलीबारी से हमार ेअसम पकुलस िे जर्वानों सकहत छ: लोगों िी हत्या हुई है र्वो कनन्दनीय 

है और हम इसिा कर्वरोध िरते है। इस घटना से देश िी अखण्डता िो चोट पहुांची है। अध्यक्ष 

महोदय, मेरा आपिे माध्यम से माननीय गहृ मांत्री जी से कर्वनम्र कनर्वेदन है कि पूर्वोत्तर राज्यों िी लमबे 

समय से चल रहे सीमा कर्वर्वादों िो ध्यान में रखिर सभी राज्यों िे मखु्यमांत्री िो कनदेश जारी िरे 

और इसिा स्थायी समाधान कनिालने हेत ु कनकित समय सीमा में आयोग बनािर सीमाओ ां िा 

कनधाणरण िराने हेत ुकदशा कनदेश जारी िरें कजससे भकर्वष्य में इस प्रिार िी कहांसि घटनाओ ां िो 

रोिा जा सिें  और स्थानीय कनर्वाकसयों िे कहतों और स्र्वाकभमान िी भी रक्षा हो सिें ।          (इकत)



02.08.2021             SH/MM                                             Uncorrected/ Not for publication                                        334 

Re: Implementation of works under Jal Jeevan Mission 

 

श्री राहुल कस्ां (चुरू):  जल जीर्वन कमशन योजना िे तहत प्रत्येि घर िो पीने िा पानी उपलब्ध 

िराने िे कलए गाूँर्वों  में पाईप लाईनें डाली जा रही है, उसमें उपयोग आने र्वाली सामग्री र्व पाईप 

लाईन बहुत ही घकटया गणुर्वता र्वाली डाली जा रही है, कजस सांबांध में समाचार पत्रों एांर्व न्यूज चैनल 

पर िाफी कशिायतें आ रही है। 50र्वषण िे लगभग समय हेत ुयह योजना बनाई गई थी, जो मात्र 10 

र्वषण भी नहीं चल सिती है। इसिे अलार्वा दूर-दराज कस्थत ढाकणयों िो भी जल-जीर्वन कमशन योजना 

िे तहत शाकमल किया जाना चाकहए। इस योजना िा सही रूप से सांचालन िरने िे कलए सांबांकधत 

सांसद सदस्य िे नेततृ्र्व में एि कनरीक्षण सकमकत बनाई जानी चाकहए। 

  मेरा कनर्वेदन है कि कनकर्वदा िे अनसुार जल जीर्वन कमशन योजना िे तहत किये जाने र्वाले 

िायण सही एांर्व पारदकशणतापूर्वणि िरर्वाने िे कलए प्रत्येि कजला स्तर पर मोकनटररांग िमेटी बनािर 

सांचालन िरर्वाने िा श्रम िरार्वें।  

    

(इकत) 

 

---- 

 

Re: Need to strengthen police and intelligence agencies  

to curb crimes against girls 

   

श्री छतर द हं िरबार (धार):  भारत सरिार तथा मध्य प्रदेश सरिार बाकलिाओ ां िी सरुक्षा िा 

लेिर कर्वकभन्न िदम उठा रही है। तमाम सरिारी उपायों िे बार्वजूद बाकलिाओ ां िे कर्वरुद्ध आपराकधि 

र्वारदातें होती रहती हैं। ऐसा देखन मे आया है कि िई पाकिस्तान प्रायोकजत सांगठन देश में सकिय 

होिर बाकलिाओ िो बरगलािर अपहरण जैसी घटनाओ ां िो अजाम दे रहे हैं इस पररपे्रक्ष्य मे सरिार 

से मेरा आग्रह है कि पकुलस िे खकुफया तांत्र िो और मजबूत तथा जर्वाबदेह बनाया जाए कजससे उक्त 

अपराकधयों िे कर्वरुद्ध समय पर िायणर्वाही हो सिे।  

 

 (इकत)
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Re: Need to provide benefits of Pradhan Mantri Awas Yojana and 

Ayushman Bharat Yojana to all the eligible families 

 

श्री  ुशील कुमार द हं (औरगंाबाि):  हमारी सरिार ने समाज िे दकलत, शोकषत, कपछड़ों और 

आकथणि रूप से कर्वपन्न समदुायों िे कलए प्रधानमांत्री आर्वास योजना और आयषु्मान भारत योजना 

जैसी दजणनों िल्याणिारी योजनाएूँ प्रारांभ िी है और कनकित रूप से इसिा लाभ िरोड़ों गरीब एर्वां 

असहाय पररर्वारों िो कमल रहा है तथाकप लाखों ऐसे पररर्वार है कजनिा नाम इस सूची में दजण नहीं है 

और लाखों गरीब पररर्वार आज भी सरिार िी इन जन िल्याणिारी योजनाओ ां िा लाभ पाने से 

र्वांकचत है I  

जनप्रकतकनकध होने िे नाते हमें कनयकमत रूप से ऐसी कशिायतें कमलती रहती है कि इन 

योजनाओ ां िा लाभ गरीबी रखेा से नीचे जीर्वन जी रहे लोगों अथर्वा सही लाभाकथणयों िो नहीं कमल 

रहा है I  

मेरी सरिार से माांग है कि कजलेर्वार पनु: सर्वे िरािर र्वास्तकर्वि लाभाकथणयों िो कचकित िर 

इन गरीब पररर्वारों िा नाम लाभाकथणयों िी  सूची में जोड़ा जाए I 

 

(इकत) 

---- 

 

Re: Inclusion of potato in free ration 

 

श्री मकेुश राजपूत (फरूूखाबाि):  मैं देश िे यशस्र्वी प्रधानमांत्री जी िा जनता िी ओर से 

हाकदणि अकभनांदन र्वांदन िरता ह ां कजन्होंने इस िोरोना में कर्वगत 14 महीनों से पूर ेदेश िो िे गरीबों 

िो कनशलु्ि अनाज कर्वतरण िराया और िरा रहे हैं।  मैं आपिे माध्यम से छोटा सा सुझार्व देना 

चाहता ह ां कि प्रकत यूकनट 5 किलो गेह ां 5 किलो चार्वल और 1 किलो दाल जो कनशलु्ि बाांटी जा रही 

है इसमें दाल िे स्थान पर यकद प्रकत यूकनट 5 किलो आलू दे कदया जाए तो गरीब िुपोकषत बच्चों िो 

हरी सब्जी िे रूप में प्रचरु मात्रा में फाइबर कमनरल्स एर्वां िाबोहाइडे्रट जैसे तत्र्व भी कमल जाएांगे 

कजससे उनिा शारीररि एर्वां बौकद्धि कर्विास होगा एर्वां देश िे आलू किसानों िा भी आकथणि रूप से 

भला होगा।  िोल्ड स्टोरजे से मात्र 15 से 20 कक्र्वांटल ही आलू िी कनिासी हुई है 80% आलू अभी 

भी िोल्ड स्टोरजे में रखा है जो बाद में फेिा जाता हैं ।  

   

(इकत)
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Re: Relieving of employees selected to the post of  

Track maintainers and ‘Khalasi’ in Railways 

श्रीमती रक्षा दिदखल खाड े (रा्रे): रलेर्वे िी िायणशालाएूँ एर्वां प्रकतष्ठान में हेल्पर गे्रड पे PML-

01(GP Rs.  1800/-) ग्रपु ‘डी’ िेटेगरी में रलेर्वे िे कर्वकभन्न कर्वभागों  में िायणरत िमणचाररयों िो 

प्रमोशन हेत ुरलेर्वे बोडण िे 10% एर्वां 40% िोटा िे प्रार्वधान िे अांतगणत भती िे कलए रलेर्वे िे हर 

जोन से नोकटकफिेशन जारी किये जाते है| िुल पात्र आर्वेदनों से रलेर्वे िी िायणशालाएूँ एर्वां प्रकतष्ठान 

िी स्िीकनांग िकमटी ऐसे िमणचाररयों  िा चयन िरती है| इसी तरह 2016 से आज ति भसुार्वल 

तथा अन्य सेंट्रल रलेर्वे कडर्वीज़न िे अांतगणत इलेक्ट्रो लोिोमोकटर्व र्विण शॉप(ELW-POH)से 10% 

एर्वां 40% िोटा भती िे कलए जारी नोकटकफिेशन िे उपराांत, स्िीकनांग िकमटी ने िमणचाररयों   {टै्रि 

मेनटेनेसण(Trackmaintainers) एर्वां खलाशी} िा कसलेक्शन भी किया है, लेकिन इन िमणचाररओ ां 

िो ररलीर्व  नहीं किया गया यह िहते हुए कि ररलीर्व  किये जानेर्वाले िमणचाररयों िी जगह जब ति 

जोनल रलेर्वे द्वारा नये िमणचाररयों िी कनयकुक्त नहीं हो जाती तब ति र्वह इन िमणचाररयों िो ररलीर्व 

नहीं िर सिते और आज ति भी इन िमणचाररयों  िो ररलीर्व नहीं किया गया है।  मैं इस सदन िे 

माध्यम से सरिार से एर्वां रले मांत्री जी से कनर्वेदन िरती ह ूँ कि भसुार्वल सेंट्रल रले िे इन िमणचारीयों 

िो तरुांत ररलीर्व िरने िे कलए सांबांकधत अकधिाररयों  िो आदेश कनगणकमत िर ेकजससे इन िमणचाररयों   

िो प्रमोशन कमले तथा नेचुरल जकस्टस कमले| 

(इकत) 

---- 

Re: Construction of a Dam across Cauvery river  

at Mekedatu in Karnataka 

SHRI VE. VAITHILINGAM (PUDUCHERRY): The Government of Karnataka is 

planning to construct a dam across Cauvery river at Mekedatu. If this dam is 

constructed, the Karaikal region delta farmers will be badly affected. This 

proposed dam can store water upto 67 TMC which will affect the supply to Tamil 

Nadu and Puducherry. This in turn will affect the agricultural activity in this region 

and economic condition of the people. The Central Government should 

intervene and stop the project. Also, Karnataka is constructing a dam across 

Markandeya Nadi which is a major source of water to Thenpennai river flowing 

in Tamil Nadu, Puducherry and which empties in Bay of Bengal. The South 

Pennai river is source of irrigation in many villages of Puducherry and caters 

around 4778 acres of land. This is against the Inter-State River Water Dispute 

Act-1956. The Central Government should remove the constructed portion 

immediately. 

(ends)
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Re: Compensation to land oustees for Attingal bypass 

 

ADV. ADOOR PRAKASH (ATTINGAL): I would like to draw the attention of the 

Government towards the delay in the process of land acquisition for widening of 

Kazhakkuttam–Kadambattukonam stretch of National Highway 66. The National 

Highways Authority of India is planning the construction of Attingal bypass in my 

constituency as part of this stretch widening. After long waiting for years the final 

notification for land acquisition for this project was issued in September, 2020. 

Now the land owners are facing great difficulties due to delay in getting 

compensation for their land and properties earmarked. Many of them will lose 

their houses and they cannot buy or construct new house without this 

compensation. So, I request the Government to take immediate measures to 

complete the process of land acquisition of this project at the earliest. 

(ends) 

---- 

Re: Establishment of export Centre for firecrackers in Sivakasi 

 

SHRI B. MANICKAM TAGORE (VIRUDHUNAGAR): I would like to urge the 

Government to take steps for export of firecrackers and establish an export 

centre in Sivakasi, Tamil Nadu. Sivakasi in Tamil Nadu with a number of 

industries manufacturing fireworks contributes significant share for the growth of 

the State of Tamilnadu with employment for more than 10000 people directly 

and indirectly. The domestic consumption of firecrackers across the country is 

largely managed by the products from these industries while these industries 

also export firecrackers. To develop the industry which is already affected by the 

global lockdown followed by the Covid pandemic, there is a need for 

establishment of export centre for fire crackers in Sivakasi with adequate 

incentive for exports in the form of reducing shipping charges and providing 

guidance for exports. Therefore, I request the Government to take necessary 

step for the establishment of export centre at Sivakasi for firecrackers at the 

earliest. 

(ends)
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Re: Water management plan for Andhra Pradesh 

 

SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): I thank the Jal 

shakti Ministry for notifying KRMB and safeguarding the interests of farmers of 

Andhra Pradesh. 

 I make the following requests to the Jal Shakti Ministry:- 

(i) to instruct KRMB to take note of excess water usage that Telangana 

has utilised in the last 2 months and the same be accounted against their quota 

of 299 TMC. 

(ii) Denotify the Prakasam Barrage which is in Andhra Pradesh whose 

water is fully utilized by Andhra Pradesh. 

(ii) Third, and most importantly create a water management plan on urgent 

basis so that during the time of floods, water be used by both the states over 

and above the allocated quota. 

(ends) 

---- 

Re: Reservation to Maratha community 

श्री राहुल रमेश शे्ाले (ममु्बई िदक्षण-मध्य):  महाराष्ट्र राज्य में मराठा समाज िाफी बड़ी सांख्या 

में मौजूद है और मराठा समाज लढर्वय्या िे तौर पर जाना जाता रहा है। लेकिन आज मराठा समाज 

कर्विट कस्थकत से जूझ रहा है तथा िई साल से यह समाज आकथणि दृकष्ट से िमजोर हो गया है। इस 

िारण मराठाओ में कर्वषमता कनमाणण हो गयी है। मराठा समाज पर हो रहे अन्याय दूर िरने एर्वां उन्हें 

न्याय कदलाने हेत ुमराठा समाज िो आरक्षण कमलना जरूरी है। सन 1902 में महाराष्ट्र िोल्हापरु िे 

छात्रपकत राजकषण साह  महाराज ने सर्वणप्रथम र्वांकचत समाज िे लोगों िा आरक्षण कदलर्वाया। इसमें 

उन्होंने मराठा समाज िो भी आरक्षण कदया था। लेकिन अब मराठा समाज आरक्षण से र्वांकचत है। 

मराठा आरक्षण िी माांग िाफी लांबे समय से हो रही है उसिे कलए यह समाज आरक्षण हेत ुलड़ रहा 

है। सन् 2018 में तत्िालीन महाराष्ट्र राज्य शासन द्वारा मराठा समाज िो कदया गया आरक्षण सर्वोच्च 

न्यायालय ने रद्द िर कदया है। लेकिन अभी सांकर्वधाकनि सांशोधन िर मराठा समाज िो आरक्षण कदया 

जा सिता है। इस हेत ुराज्य शासन मागासर्वगण आयोग िे माध्यम से मराठा समाज िे मागासर्वगीय 

अहर्वाल तैयार िर लेगी और राज्यपाल राष्ट्रपकत जी से कनर्वेदन िर समकुचत अहर्वाल उन्हें भेज 

देंगे। राष्ट्रपकत द्वारा यह अहर्वाल राष्ट्रीय मागास आयोग िे पास आने िे बाद यह अहर्वाल सांसद में 

पेश होगा, इसमें महाराष्ट्र राज्य सरिार िी जो कजममेदारी होगी र्वह र्वे कनयमानसुार पूणण िरगेी ऐसा 

मेरा कर्वश्वास है और मैं आशा िरता ह ूँ कि िेन्र सरिार भी अपनी कजममेदारी कनयमानसुार पूणण िरगेी। 

जय महाराष्ट्र।                (इकत)
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Re: Need to undertake caste census in Census 2021 

श्री  तंोष कुमार (पूदणूया): हमारा देश जाकतगत समाज है। अब प्रश्न उठता है कि किन-किन जाकतयों 

िी सांख्या कितनी हैं। प्रजाताांकत्रि व्यर्वस्था में यह होना भी अकनर्वायण है। सांख्या बल ही उस जाकत िे 

अकस्तत्र्व िा कनधाणरण िरता है। मखु्यतः आरक्षण िो ही आधार मान कलया जाय तो अनसूुकचत 

जाकत/अनसूुकचत जनजाकत/कपछड़े र्वगण एर्वां सामान्य र्वगण िी व्यर्वस्था हमार ेसांकर्वधान में दी गई है। यह 

सांकर्वधान िी मूल व्यर्वस्था और भार्वना भी है। उसी िो आधार मान िर हमार ेनेता श्री नीतीश िुमार 

जी, मखु्यमांत्री, कबहार, कर्वधान सभा एर्वां अन्य प्लेटफामण पर यह माांगें उठाते आ रहे हैं कि प्रस्ताकर्वत 

भारत िी जनगणना 2021 िो जाकतगत आधाररत जनगणना िेन्र सरिार अर्वश्य िरा ले। इससे 

सारी कस्थकत साफ हो जायेगी। जाकतगत आांिड़ों िो लेिर जो भी दकुर्वधा हो रही है र्वह समाप्त हो 

जायेगी। िई राज्यों िी सरिारें जाकतगत जनगणना चाहती है, उनिी भी जाकतगत आधाररत 

जनगणना िी आर्वश्यिता पूणण हो जाएगी। 

अतः मेरा सरिार से अनरुोध है कि 2021 िी प्रस्ताकर्वत राष्ट्रीय जनगणना में जाकतगत 

आधाररत जनगणना िो शाकमल किया जाय। 

(इकत) 

 

---- 

Re: Judicial inquiry into the death of a Jesuit priest and activist 

 

ADV. A. M. ARIFF (ALAPPUZHA): The 84 year-old Jesuit priest and activist Fr. 

Stan Swamy who championed the rights and causes of the adivasis who was 

arrested by the NIA under the draconian UAPA and was sought to be linked with 

the Bhima Koregaon cases died in a private hospital on July 5. He was denied 

treatment for his various diseases, various human rights and other organisations 

made appeals to the Govt to shift him from Taloja jail due to the huge rise in 

Covid cases that went unheeded. His appeals for bail and being sent home were 

rejected, later from the Bombay High Court’s intervention he was admitted to a 

private hospital. But it was too late to prevent his death in custody. According to 

NHRC custodial death needs to be inquired by a judicial magistrate, so I urge 

this Govt. to announce a judicial inquiry at the earliest. 

(ends) 
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GENERAL INSURANCE BUSINESS  

(NATIONALISATION) AMENDMENT BILL 

1531 hours 

माननीय सभापति : आइटि नम्बर 18, साधारण बीिा कारबार (राष्ट्रीयकरण) संशोधन मवधेयक, 

2021. 

 िाननीय िंत्री जी। 

… (व्यवधान) 

THE MINISTER OF FINANCE AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Madam, I beg to move: 

“That the Bill further to amend the General Insurance Business 

(Nationalisation) Act, 1972, be taken into consideration.” 

 

माननीय सभापति : प्रश्न यह है: 

“मक साधारण बीिा कारबार (राष्ट्रीयकरण) अमधमनयि, 1972 का और संशोधन करने 

वाले मवधेयक पर मवचार मकया जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

… (व्यवधान) 

----- 

माननीय सभापति : अब सभा मवधेयक पर खंडवार मवचार करगेी। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : प्रश्न यह है: 

 “मक खंड 2 और 3 मवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खंड 2 और 3 मवधेयक िें जोड़ मदए गए। 

… (व्यवधान) 

----- 

खंड 4 

माननीय सभापति : श्री एन.के. पे्रिचन्द्रन। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : प्रश्न यह है: 

 “मक खंड 4 मवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खंड 4 मवधेयक िें जोड़ मदया गया। 

----- 
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खंड 5 

 

माननीय सभापति : श्री एन.के. पे्रिचन्द्रन जी, क्या आप संशोधन संख्या 2 से 6 प्रस्ततु करना 

चाहते हैं? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Yes, Madam. I beg to move: 

Page 2, lines 22 and 23,- 

  for   “ceases to control” 

  substitute  “takes control of”.  (2) 

 Page 2, line 24,- 

  omit   “cease to”.  (3) 

 

Page 2, line 27,- 

  omit   “cessation of”. (4) 

Page 3, line 3,- 

  omit  “before the cessation of applicability”.    (5) 

Page 3, line 4,- 

  omit   “cessation of”.  (6) 

 

माननीय सभापति : अब िैं श्री एन.के. पे्रिचन्द्रन द्वारा खंड 5 िें प्रस्ततु संशोधन संख्या 2 से 6 को 

सभा के सिक्ष ितदान के मलए रखती ह ।ँ 

संशोधन ितदान के मलए रखे गए तथा अस्वीकृत हुए। 

… (व्यवधान) 

 

माननीय सभापति : प्रश्न यह है: 

 “मक खंड 5 मवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खंड 5 मवधेयक िें जोड़ मदया गया। 

… (व्यवधान) 

----- 
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खंड 6 

माननीय सभापति : श्री एन.के. पे्रिचन्द्रन जी, क्या आप संशोधन संख्या 7 से 9 प्रस्ततु करना 

चाहते हैं? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Yes, Madam. I beg to move: 

Page 3, line 12,- 

  omit   “only”.  (7) 

Page 3, lines 13 and 14,- 

  omit   “, attributable through board processes,  

  and with his consent or connivance or  

   where he had not acted diligently”.  (8) 

 Page 3, line 16,- 

  after   “shall”.    

  insert    “not”.  (9) 

 

माननीय सभापति : अब िैं श्री एन.के. पे्रिचन्द्रन द्वारा खंड 6 िें प्रस्ततु संशोधन संख्या 7 से 9 को 

सभा के सिक्ष ितदान के मलए रखती ह ।ँ 

संशोधन ितदान के मलए रखे गए तथा अस्वीकृत हुए। 

(1535/IND/NKL) 

माननीय सभापति (श्रीमिी रमा देवी): प्रश्न यह है: 

 “मक खंड  6 मवधेयक का अंग बने।” 

 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खंड 6 मवधेयक िें जोड़ मदया गया। 

खंड 1, अमधमनयिन सूत्र और नाि मवधेयक िें जोड़ मदए गए। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति :  श्री अधीर रजंन चौधरी। 

… (व्यवधान) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Madam, with all might 

and mettle at my command, I am strongly, vehemently and stridently opposing 

the General Insurance Business (Nationalisation) Amendment Bill, 2021 which 

is an anti-people and anti-national legislation. … (Interruptions) समदयों परुाना हिारा 

प्रमतष्ठान चमुनंदा पंूजीपमतयों की … (Not recorded) के मलए … (Not recorded)  जा रहा है।… 

(व्यवधान) यह सरकार देश को … (Not recorded) … (व्यवधान) 

माननीय सभापति : िाननीय िंत्री जी प्रस्ताव करें मक मवधेयक को पाररत मकया जाए। 
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… (व्यवधान) 

ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री िथा ससं्कृति मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अजजयन राम 

मेघवाल): सभापमत जी, अधीर रजंन जी सरकार पर सरासर … (Not recorded)  आरोप लगा 

रहे हैं। िैडि इसका जवाब देना चाहती हैं।… (व्यवधान) 

श्रीमिी तनमयला सीिारमण  : िहोदया, िैं अधीर रजंन जी की बात का जवाब देना चाहती ह ं।… 

(व्यवधान) िाननीय सांसद पे्रिचन्द्रन जी ने जो पाइंट्स रज़े मकए हैं, उन सभी का िैं जवाब देना 

चाहती ह ं, लेमकन उससे पहले मवपक्ष के नेता अधीर रजंन चौधरी जी ने इतनी इिोशनली जो बात 

कही है, वह टोटली बेबमुनयाद है। सरकार मकसी का हक नहीं छीन रही है।… (व्यवधान) आप जवाब 

समुनए।… (व्यवधान) प्राइवेट सेक्टर िें इंश्योरेंस कम्पमनयां आि जनता को कि पैसे िें अच्छी 

पॉमलसीज दे रही हैं, मजससे प्रीमियि कि हो रहा है। ये लोग … (Not recorded) फैलाने, ‘झूठ’ 

शब्द अनपामलायािेंरी है, इसमलए िैं कह ंगी मक य ेअसत्य बोल रहे हैं।… (व्यवधान) ये जनता को 

गिुराह कर रहे हैं और इस िहत्वपूणा मबल के मखलाफ बोल रहे हैं। यमद उन्द्हें इस मबल के मखलाफ 

कुछ कहना है, तो शांमत से बैठें और चचाा करें, प्रश्न पूछें। उन प्रश्नों का हि जवाब देंगे। चचाा करने से 

सच्चाई बाहर आ जाएगी, इस डर से आप चचाा नहीं करना चाहते हैं।… (व्यवधान) 

Madam,  I beg to move: 

 “That the Bill be passed.” 

माननीय सभापति : प्रश्न यह है : 

“मक मवधेयक पाररत मकया जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

-------- 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : सभा की कायावाही िंगलवार मदनांक 3 अगस्त, 2021 को प्रात: 11 बजे तक 

के मलए स्थमगत की जाती है। 

1539 बजे 

तत्पश्चात् लोक सभा िंगलवार, 3 अगस्त, 2021 / 12 श्रावण, 1943 (शक) 

के ग्यारह बजे तक के मलए स्थमगत हुई। 


